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Ε Ι Σ Α Γ Ω Γ Η 

 

Αντικείµενο της παρούσας διπλωµατικής εργασίας είναι η µελέτη και 

διεξοδική παρουσίαση των τοπικών δοµών µε σκοπό την κατάδειξη της 

αναγκαιότητας αναδιάρθρωσής τους, µε στόχο την βελτίωση της 

ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών ταυτόχρονα µε την εξασφάλιση 

της « βιωσιµότητάς » τους.  

Κατά την προσέγγιση του θέµατος βρεθήκαµε αντιµέτωποι µε 

προβλήµατα και δυσκολίες και κληθήκαµε να απαντήσουµε σε 

ερωτήµατα όπως: 

Μπορεί να διαδραµατίσει πρωταγωνιστικό ρόλο στα τοπικά δρώµενα η 

αυτοδιοίκηση; 

Πόσο αποτελεσµατικές είναι οι πολιτικές που ακολουθεί; 

Μπορεί να διασφαλίσει αξιόπιστη και διαφανή οικονοµική και διοικητική 

διαχείριση και να πείσει τους πολίτες γι’αυτό; 

Η τοπική αυτοδιοίκηση σε ρόλο επιχειρηµατία: είναι συµβατή η έννοια µε 

τον κοινωνικό χαρακτήρα της; 

Η οικονοµική ανεξαρτησία από την κεντρική διοίκηση και η αυτονοµία 

της τοπικής αυτοδιοίκησης, µπορεί να οδηγήσει στην λειτουργία και 

παροχή υπηρεσιών µε κριτήριο την βιωσιµότητα; 

Καταβλήθηκαν προσπάθειες για την επίλυση των παραπάνω ζητηµάτων 

και την απάντηση των τεθέντων ερωτηµάτων, χωρίς να έχουµε πάντα τα 

προσδοκόµενα αποτελέσµατα. 

Η µεθοδολογία που ακολουθήθηκε για την µελέτη του αντικειµένου 

αναφέρεται παρακάτω: 

• Αξιοποίηση της Ευρωπαϊκής εµπειρίας µε τη συλλογή 

συγκριτικών στοιχείων σχετικών µε τις τοπικές δοµές σε τέσσερις 

ευρωπαϊκές χώρες. 
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• Συλλογή στοιχείων για το θεσµικό πλαίσιο µέσα στο οποίο 

λειτουργούν οι τοπικές δοµές στην Ελλάδα. 

• Συλλογή υλικού για την παρουσίαση της λειτουργίας των τοπικών 

δοµών στην Ελλάδα και την εξαγωγή συµπερασµάτων. 

•  Προσέγγιση του µοντέλου παρεχόµενης υπηρεσίας ενός ΟΤΑ, 

του ∆ήµου Αµαρουσίου, µε συνεχείς προσωπικές επαφές µε 

στελέχη του και συλλογή του απαραίτητου υποστηρικτικού υλικού, 

διεξοδική µελέτη και παρουσίασή του, ως παραδείγµατος 

επιτυχούς εφαρµογής. 

Τα ευρήµατα της εµπειρικής έρευνας ανέδειξαν την αναγκαιότητα 

αλλαγής και αναδιάρθρωσης των υπηρεσιών των τοπικών δοµών, 

προκειµένου να γίνουν ποιό αποτελεσµατικές καθώς και την 

βεβαιότητα ότι οι πολίτες είναι διατεθειµένοι να συµβάλλουν σ’αυτό.  

Η  παρούσα διπλωµατική εργασία αποτελείται από έξη κεφάλαια. 

Στο πρώτο κεφάλαιο αναλύεται η διάρθρωση των τοπικών δοµών 

τεσσάρων Ευρωπαϊκών χωρών, της Ολλανδίας, της Ισπανίας, της 

Ιρλανδίας και της ∆ανίας, γίνονται συγκρίσεις και εξάγωνται χρήσιµα 

συµπεράσµατα. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται διεξοδικά και αναλυτικά η 

διάρθρωση των ελληνικών τοπικών δοµών καθώς και οι αρµοδιότητές 

τους, µε αναφορά σε συγκεκριµµένο θεσµικό πλαίσιο λειτουργίας. 

Στο τρίτο κεφάλαιο παρουσιάζεται η προσπάθεια – επιτυχής ή όχι – των 

ΟΤΑ να λειτουργήσουν ως επιχειρηµατίες, µε αναφορές στις δυσκολίες 

του ισχύοντος θεσµικού πλαισίου και την αναγκαιότητα αποσαφήνισης 

των διεπιφανειών και αλληλοεπικαλύψεων µεταξύ κεντρικής διοίκησης 

και τοπικής αυτοδιοίκησης. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο παρουσιάζονται τα στοιχεία από την ήδη πολυετή 

λειτουργία των δηµοτικών και κοινοτικών επιχειρήσεων. 

Σχόλιο [p1]: Ποίες πηγές 

χρησιμοποίησες; 
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Στο πέµπτο κεφάλαιο παρουσιάζεται το γενικό θεσµικό πλαίσιο 

λειτουργίας της τοπικής αυτοδιοίκησης – Σύνταγµα της Ελλάδος, Τελική 

∆ιακήρυξη των συµµετεχόντων στην 7η Ευρωπαϊκή συνάντηση των 

αιρετών εκπροσώπων (Στοκχόλµη, 6-7 Μαΐου 2004) και γίνεται αναφορά 

στο σχέδιο νόµου  «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ». 

Στο έκτο κεφάλαιο αναλύεται η εφαρµογή ενός επιτυχηµένου διοικητικού 

µοντέλου , του « ∆ήµου Αµαρουσίου » , που υλοποίησε την ιδέα της 

ίδρυσης και λειτουργίας ειδικής υπηρεσίας παράδοσης και αποστολής 

πιστοποιητικών και εν γένει εγγράφων, µία υπηρεσία προαιρετική, µε 

καθορισµένο αντίτιµο. 

Τα στοιχεία έχουν συλλεγεί από τον ∆ήµο Αµαρουσίου και 

παρουσιάζονται βήµα προς βήµα όλες οι ενέργειες που έγιναν και οι 

δυσκολίες και αντιδράσεις που αντιµετωπίστηκαν, µέχρι την τελική 

εφαρµογή και νοµιµοποίησή  του. 

Ευχαριστίες 

Η µελέτη των στοιχείων και του βιβλιογραφικού υλικού συντελέστηκε 

υπό την καθοδήγηση του επιβλέποντος  καθηγητού Κωνσταντίνου 

Αθανασόπουλου καθώς και των µελών της τριµελούς επιτροπής , 

αναπλ. Καθηγήτρια  Λυδία Σαπουνάκη-∆ρακάκη   και λέκτορος Ιωάννας 

Κεραµίδου.  

Θα ήθελα να εκφράσω τις θερµές ευχαριστίες µου στο καθηγητή µου και 

επιβλέποντα στην παρούσα διπλωµατική εργασία, Κωνσταντίνο 

Αθανασόπουλο, που µε την καθοδήγηση και την παροχή υλικού καθώς 

και µε τη διαρκή επικοινωνία, συνέβαλε αποφασιστικά στην εκπόνησή 

της.  

Επίσης θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Βασίλη Κάτσαρη για την συµβολή 

του στην µορφοποίηση του παρόντος κειµένου και τους υπαλλήλους του 

∆ήµου Αµαρουσίου για την βοήθειά τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Ο
 

 

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ 

 

Παρουσιάζουµε την διοικητική διάρθρωση των τοπικών δοµών χωρών 

εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης και εκτός αυτής, µε έµφαση στις τοπικές 

δοµές. 

 

1.1   ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 

Το 1848 καταρτίστηκε νέο σύνταγµα, µε πρωτεργάτη τον φιλελεύθερο 

πολιτικό  J.R. Thorbecke µε το οποίο καθιερώθηκε η κοινοβουλευτικκή 

µοναρχία και τέθηκαν οι βάσεις του αποκεντρωµένου κράτους. Βασικοί 

νόµοι της περιόδου εκείνης αποτέλεσαν αυτοί του 1850 και του 1851 που 

προέβλεπαν την δηµιουργία Περιφερειών και των ∆ήµων αντίστοιχα, οι 

οποίοι έθεσαν το πλαίσιο για την διοικητική διάρθρωση που εξακολουθεί 

να ισχύει µέχρι και σήµερα. ∆ιατηρώντας την παράδοση της 

αποκέντρωσης και της διασποράς της εξουσίας ο Thorbecke πέτυχε την 

δηµιουργία ενός συνδέσµου αµοιβαίως περιορισµένων θεσµικών οργάνων 

που αποσκοπεί στην ελεύθερη λειτουργία τους, µε την ενότητα της 

κρατικής διάρθρωσης να µην στηρίζεται στην κεντρική διοίκηση, αλλά στην 

συµφωνία και την συναίνεση των τριών ενεργών συστατικών του κράτους 

– κεντρική διοίκηση, περιφέρειες, δήµοι. 

Η περιφερειακή διοίκηση στην Ολλανδία ισοδυναµεί συχνά µε συνδιοίκηση 

προσφέροντας στον κάθε εταίρο σηµαντικά περιθώρια δράσης, ώστε να 

επιτευχθεί η απαιτούµενη συναίνεση µεταξύ των δρώντων των τριών 

επιπέδων. 
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Το γεγονός αυτό δύναται να αποτελέσει κίνητρο για την αναζήτηση 

δηµιουργικών λύσεων που θα ικανοποιήσουν όλες τις πλευρές, 

δηµικουργώντας ένα πλέγµα έντονων αλληλεπιδράσεων µεταξύ των τριών 

διοικητικών βαθµίδων. Με τον τρόπο αυτό οι δήµοι µπορούν να 

στηριχτούν στην γνώση των τοπικών υποθέσεων και την εµπειρία που 

απορρέει από την διαχείρισή τους. Οι περιφέρειες µπορούν να 

εκµεταλλευτούν τον ενδιάµεσο ρόλο του «συνδετικού κρίκου» που 

διαδραµατίζουν. Οι εθνικές αρχές µπορούν να αποφασίζουν για την 

διευθέτηση διενέξεων, ωστόσο αντί να επιβάλουν την θέλησή τους στους 

οργανισµούς περιφερειακής διοίκησης και τοπικής αυτοδιοίκησης, 

προτιµούν την επίτευξη µεταξύ τους συµφωνίας. 

∆εν θα πρέπει να παραληφθεί η αναφορά στο γεγονός ότι η Ολλανδία     

αποτέλεσε µαζί µε το Βέλγιο και το Λουξεµβούργο την οικονοµική ένωση 

της BENELUX, οποία αποτέλεσε τον πυρήνα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

και την πρώτη πραγµατικά ελεύθερη αγορά εργασίας, αγαθών και 

υπηρεσιών παγκοσµίως. 

Στην  Ολλανδία η διοικητική νοοτροπία της ∆ηµοκρατίας στηριζόταν 

απόλυτα στην διαρκή προσαρµογή. Ακόµη και σήµερα η διοκητική 

νοοτροπία που επικρατεί στις Κάτω Χώρες περιγράφεται µε βάση τα τρία 

Σ – Συζήτηση, Συναίνεση,  Συµβιβασµός. 

Τα τρία Σ βρίσκουν την έκφρασή τους και στην τοπική πολιτική όπου η 

πολιτική και ο σχεδιασµός αποτελούν τα σύγχρονα ισοδύναµα της 

µεθόδου της πειθούς και των κοινών διαβουλεύσεων. 

Στην Ολλανδία υπάρχουν δύο βαθµίδες αυτοδιοίκησης: 

• Α΄ Βαθµός αυτοδιοίκησης : Περιλαµβάνει δήµους και Κοινότητες και 

αποτελεί την κατώτερη βαθµίδα ( Gemeenten).  

• Β΄ Βαθµός αυτοδιοίκησης : Περιλαµβάνει τις Επαρχίες και αποτελεί 

την ανώτερη βαθµίδα (Provinces). 

Η Ολλανδία αποτελείται από 12 Επαρχίες και από 504 ∆ήµους και 

Κοινότητες. 
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Η ∆ιάρθρωση των τοπικών δοµών έχει ως εξής: 

� Για τους ∆ήµους : Αποτελείται από τρία όργανα: α) Το ∆ηµοτικό 

Συµβούλιο β) Τον ∆ήµαρχο γ) Το Εκτελεστικό Γραφείο – οιονεί 

∆ηµαρχιακή Επιτροπή. 

� Για τις Επαρχίες : Αποτελείται από τρία όργανα : α) Το Συµβούλιο 

β) Τον Βασιλικό Επίτροπο και γ) Το Σώµα των Μονίµων 

Αντιπροσώπων ή Εκτελεστικό Γραφείο – οιονεί  Εκτελεστική 

Επιτροπή. 

 Επισηµαίνουµε το γεγονός ότι τόσο ο ∆ήµαρχος όσο και ο Βασιλικός 

Επίτροπος (Έπαρχος ) ορίζονται από το κράτος. Πλεονέκτηµα αυτής της 

πραγµατικότητας αποτελεί ότι τα πρόσωπα αυτά και κανόνα, δεν έχουν 

σχέση µε τις τοπικές πολιτιές παρατάξεις και επικεντρώνονται στην 

άσκηση των καθηκόντων τους  αφού δεν υπάρχει γι’αυτούς το πολιτικό 

κόστος των αποφάσεών τους. 

Τέλος, έχουν θεσπιστεί ειδικές τοπικές δοµές για συγκεκριµένες περιοχές. 

Πρόκειται για µεγάλες πόλεις των οποίων οι ανάγκες είναι δύσκολο να  

ικανοποιηθούν. Συνεπώς απαιτείται η εφαρµογή εθνικών πολιτικών για τις 

συγκεκριµένες διοικητικές ενότητες. Έτσι έχει εγκριθεί θεσµικά και 

οικονοµικά η µετατροπή της πόλης του Rotterdam και των προαστίων της 

σε µητροπολιτική επαρχία και εξετάζεται η περίπτωση της Hague  και του 

Amsterdam. Παράλληλα εξετάζεται αν η αυτή η διοικητική µορφή µπορεί 

να πάρει το σχήµα ενός µητροπολιτικού δήµου και όχι απαραίτητα µιας 

µητροπολιτικής επαρχίας. 

Σε περιπτώσεις αλληλοεπικάλυψης των αρµοδιοτήτων των τριών 

διοικητικών επιπέδων ( εθνικό, επαρχιακό και δηµοτικό ), αυτές χωρίζονται 

ως εξής: 

1. Στις περισσότερες των περιπτώσεων, το κράτος είναι υπεύθυνο για την 

νοµοθεσία και την χρηµατοδότηση όλων των επιπέδων. Επίσης, το 

κράτος είναι αρµόδιο για την θέσπιση προτύπων ποιότητας. 
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2. Η επαρχία έχει συνήθως την υπευθυνότητα να συντονίζει τις 

δραστηριότες των δήµων και να σχεδιάζει τον τρόπο 

πραγµατοποίησης των δραστηριοτήτων στο επαρχιακό επίπεδο. 

Συχνά, η ίδια η επαρχία είναι επιφορτισµένη µε την άσκηση κάποιας 

λειτουργίας που παραδοσιακά ασκείται σε κεντρικό επίπεδο ( 

φαινόµενο του λειτουργικού διπλασιασµού).1 

3. Οι δήµοι είναι γενικώς υπεύθυνοι για την άσκηση των εξουσιών στο 

συγκεκριµένο επίπεδο.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1
 Νικ.-Κομν. Χλέπας, «Η τοπική διοίκηση στην Ελλάδα», εκδ. Σάκκουλα, 1999 

2
 Council of Europe, “Structure and operation of local and regional democracy”, Netherlands, 

Situation in 1997.  
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1. 2 ΙΣΠΑΝΙΑ  

Το διοικητικό σύστηµα της Ισπανίας διαρθρώνεται ως εξής: 

� Α΄ Επίπεδο- Κεντρική ∆ιοίκηση: Βασιλιάς, Πρωθυπουργός, 

Κυβέρνηση, Βουλή, Γερουσία. 

� Β΄ Επίπεδο- Περιφερειακή ∆ιοίκηση: Αυτόνοµες Κοινότητες. 

� Γ΄ Επίπεδο- Τοπική Αυτοδιοίκηση: Επαρχίες και ∆ήµοι. 

 

Α΄ Επίπεδο 

Ο Βασιλιάς αποτελεί το σύµβολο της ενότητας και της σταθερότητας του 

κράτουςκαι τον ανώτερο εκπρόσωπό του στις διεθνείς σχέσεις. ∆ιορίζει ως 
πρωθυπουργό τον αρχηγό του κόµµατος που πλειοψήφισε. 

Ο πρωθυπουργός είναι το κύριο στοιχείο της εκτελεστικής εξουσίας και όλου 

του θεσµικού συστήµατος.3  

Η κυβέρνηση ασκεί την πλειονότητα των εξουσιών και είναι υπεύθυνη 

ενώπιον της νοµοθετικής εξουσίας και ειδικότερα ενώπιον της Βουλής. 

Η νοµοθετική εξουσία ασκείται από το Κοινοβούλιο το οποίο αποτελείται από 

δύο σώµατα : την Βουλή και την Γερουσία. 4 

Επίσης, το Σύνταγµα καθιέρωσε δύο νέα όργανα: Το Consejo General del 

Poder  Judicial, που εγκρίνει το µεγαλύτερο  τµήµα των κυβερνητικών 

αποφάσεων για τους δικαστές και τα δικαστήρια και το Tribunal 

Constitucional, δηλαδή το Συνταγµατικό ∆ικαστήριο που έχει την αρµοδιότητα 

να καταργεί τους νόµους να επιλύει τις διαφορές µεταξύ κράτους και 
αυτόνοµων κοινοτήτων και να προστατεύει τελικά τα θεµελιώδη δικαιώµατα 

των πολιτών. 

 

                                                           
3
 Επιτροπή των Περιφερειών, «Η τοπική και Περιφερειακή Δημοκρατία στην Ε.Ε.», Βρυξέλλες, Μάιος 

1999. 

4
 The World Factbook 2006, www.cia.gov. 
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B΄  Επίπεδο – Περιφερειακή ∆ιοίκηση και Γ΄ Επίπεδο – Τοπική 

Αυτοδιοίκηση 

Τα δύο αυτά επίπεδα αποτελούν το σύστηµα αυτοδιοίκησης της χώρας, που 

περιλαµβάνει τρείς βαθµούς αυτοδιοίκησης: 

� Γ΄ Βαθµός αυτοδιοίκησης: οι 17 Αυτόνοµες Κοινότητες (Α.Κ) 

� Β΄ Βαθµος αυτοδιοίκησης: οι 50 Επαρχίες και  

� Α΄ Βαθµός αυτοδιοίκησης: οι 8.070 ∆ήµοι. 

Από συνταγµατικής πλευράς, η Ισπανία µπορεί να χαρακτηριστεί ως ένα 

κράτος µε περιφερειακή κρατική διάρθρωση που τείνει να λειτουργεί σχεδόν 

ως οµοσπονδιακό.5 

Αυτόνοµες Κοινότητες – Γ΄ Βαθµός Περιφερεικής αυτοδιοίκησης 

Είναι περιφερειακές αρχές δηµοσίου δικαίου µε πολιτική αυτονοµία, 

νοµοθετική πέγκριση από Ισπανικό Κοινοβούλιο και η διεξαγωγή 

περιφερειακού δηµοψηφίσµατος. Το Σύνταγµα δεν προσδιορίζει ποιες Α.Κ 

µπορούν να συγκροτηθούν, ούτε εξειδικεύει την δοµή τους, αντίθετα επιτρέπει 

στις Α.Κ. να αποφασίσουν τις αρµοδιότητες και τους θεσµούς τους κατά την 

έγκριση του καταστατικού της αυτονοµίας τους. 

Η οργάνωση των Α.Κ. έχει µία σειρά από παρόµοια χαρακτηριστικά µε αυτά 

των γερµανικών Lander. 

Τα όργανα των Αυτόνοµων Κοινοτήτων της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης 

είναι: 

� Η Νοµοθετική Συνέλευση 

� Το Περιφερειακό Κυβερνητικό Συµβούλιο 

� Ο διορισµένος εκπρόσωπος της κεντρικής κυβέρνησης. 

Η κατανοµή των αρµοδιοτήτων µετξύ του κράτους και των Αυτόνοµων 

Κοινοτήτων της Περιφερειακής Αυτοδιοίκησης καθορίζεται από το Σύνταγµα. 

                                                           
5
 Επιτροπή των Περιφερειών, «Η τοπική και Περιφερειακή Δημοκρατία στην Ε.Ε.», Βρυξέλλες, Μάιος 

1999. 
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Οι Α.Κ. διαθέτουν νοµοθετικη εξουσία επί θεµάτων που ορίζονται ρητά από το 

άθρο 148 του Συντάγµατος και µπορούν να αναλαµβάνουν όλες εκείνες τις 

αρµοδιότητες που δεν ανήκουν αποκλειστικά στο κράτος. 

Σύµφωνα δε, µε το άρθρο 150 του Ισπανικού Συντάγµατος, το κράτος µπορεί 

να εξουσιοδοτεί ή να µεταβιβάζει στις Α.Κ αρµοδιότητες που του ανήκουν, οι 

οποίες από την φύση τους είναι δεκτικές µεταβίβασης ή εξουσιοδότησης. Ο 

εξουσιοδοτικός νόµος θα προβλέπει την αντίστοιχη µεταβίβαση των µέσων 

χρηµατοδότησης όπως επίσης και τους τρόπους ελέγχου, που 

επιφυλάσσονται στο κράτος. 

Σηµαντική είναι η συµµετοχή των Α.Κ. στην εκπόνηση των εθνικών 

αναπτυξιακών σχεδίων. Επίσης η γνώµη τους λαµβάνεται υπόψη κατά την 

κατάρτιση του εθνικού προϋπολογισµού. 

Επαρχίες – Β΄ Βαθµός 

Αποτελούνται από ένα σύνολο δήµων. Ο ρόλος τους είναι αφενός να 

υποβοηθούν την δραστηριότητα των δήµων που περιλαµβάνουν και 

αφετέρου να διευκολύνουν τον συντονισµό της τοπικής διοίκησης µε την 

κρατική και περιφερειακή διοίκηση. 

Τα όργανα των Επαρχιών είναι: 

� Τα Επαρχιακά Συµβούλια 

� Τα Κυβερνητικά Επαρχιακά Συµβούλια 

� Ο Κρατικός Κυβερνήτης. 

Η κατανοµή των αρµοδιοτήτων µεταξύ του κράτους και  των Επαρχιών 

καθορίζεται από το Σύνταγµα. Οι επαρχίες δεν διαθέτουν αποκλειστικές 

αρµοδιότητες αλλά παρακολουθούν και συντονίζουν την δράση των δήµων, 

παρέχοντάς τους νοµική, οικονοµική και τεχνική υποστήριξη. 

 

 Τοπική Αυτοδιοίκηση Α΄ Βαθµού  

� ∆ήµοι 
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Ο κυριότερος τοπικός θεσµός είναι ο δήµος που αποτελεί το πρώτο επίπεδο 

συµµετοχής των πολιτών και παράλληλα µία υπεύθυνη δηµόσια διοίκηση 

παροχής υπηρεσιών µε νοµική προσωπικότητα και πλήρη ικανότητα 

υλοποίησης των στόχων του. 

Τα όργανα των ∆ήµων είναι: 

• Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο 

• Ο ∆ήµαρχος 

• Η ∆ιοικούσα Επιτροπή 

Το Σύνταγµα και οι βασικοί νόµοι περί τοπικής αυτοδιοίκησης δεν 

διασφαλίζουν στους δήµους συγκεκριµένες αρµοδιότητες. Ο νόµος καθορίζει 

αποκλειστικά έναν κατάλογο δηµοσίων υπηρεσιών που υποχρεωτικά θα 

πρέπει ναπαρέχουν οι δήµοι στους πολίτες τους ανάλογα µε το µέγεθός τους. 

Συνεπώς, οι τοπικές αρχές δεν έχουν στην πράξη αποκλειστικές 

αρµοδιότητες. 

� Λοιπά επίπεδα αυτοδιοίκησης 

Εκτός από τα προαναφερθέντα επίπεδα βασικών τοπικών δοµών, υπάρχουν 

και άλλα θεσµοθετηµένα όργανα σε τοπικό επίπεδο, βασισµένα στους 

δήµους: 

� Comarcas 

� Tοπικές διαδηµοτικές δοµές 

� Σύνδεσµοι ΟΤΑ 

� Μητροπολιτικές Περιοχές 

Πρέπει τέλος να επισηµανθεί το µεγάλο πρόβληµα της Ισπανικής τοπικής 

αυτοδιοίκησης, που σχετίζεται µε τον κατακερµατισµό του δηµοτικού χάρτη. 

Ενδεικτικά αναφέρουµε ότι το 86% των δήµων έχει πληθυσµό κάτω των 5.000 

κατοίκων αντιπροσωπεύοντας το 16% του πληθυσµού, ενώ το 42% 

συγκεντρώνεται σε 55 µόνο δήµους άνω των 100.000 κατοίκων. 
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Έτσι προκαλείται σηµαντική ανισότητα στην παροχή υπηρεσιών και την 

αποτελεσµατικότητα της τοπικής αυτοδιοίκησης. Εποµένως, απαιτείται να 

εφαρµοστεί σχέδιο συνενώσεων και συγχωνεύσεων των Ισπανικών δήµων. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 16

1. 3  ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 

Το διοικητικό σύστηµα της Ιρλανδίας διακρίνεται σε δύο επίπεδα : την 

κεντρική διοίκηση και την τοπική αυτοδιοίκηση.  

Η έλλειψη του περιφερειακού επιπέδου αυτοδιοίκησης δηµιούργησε 

δυσαρέσκεια η οποία οδήγησε το 1994 στην θέσπιση οκτώ έµµεσα 

εκλεγόµενων περιφερειακών αρχών αρµόδιων για τον συντονισµό µεταξύ της 

κεντρικής διοίκησης και της τοπικής αυτοδιοίκησης.6  

 

ΤΟΠΙΚΕΣ ∆ΟΜΕΣ 

Με τον νόµο Τοπικής ∆ιακυβέρνησης του 2001 τα επίπεδα τοπικής 

αυτοδιοίκησης µε τις αντίστοιχες τοπικές αρχές είναι τα παρακάτω: 

Α. Επίπεδο Κοµητείας 

 29 Συµβούλια Κοµητείας 

 5 Συµβούλια Πόλεων 

Β. Επίπεδο Υπο-κοµητείας 

 5 ∆ηµοτικά Συµβούλια 

 73 Συνοικιακά Συµβούλια 

∆ιάρθρωση των τοπικών δοµών 

Κοµητεία 

Οι κοµητείες στην Ιρλανδία είναι 26 και αποτελούν το πρωταρχικό στοιχείο της 

τοπικής αυτοδιοίκησης. Κάθε κοµητεία διοικείται από το Συµβούλιο 

Κοµητείας, καθώς και από έναν µετακλητό διοικητικό υπάλληλο , Μάνατζερ, 

µε εκτελεστικές αρµοδιότητες. Σε κάθε κοµητεία υπάρχει ένα διοικητικό 

συµβούλιο, ο αριθµός των µελών του οποίου εξαρτάται από τον πληθυσµό 

της. Τα Συµβούλια Κοµητείας και τα Συµβούλια Πόλεων τελούν υπό το ίδιο 

καθεστώς και είναι αρµόδια για το σύνολο των τοπικών υποθέσεων. Σε κάθε 

                                                           
6
 www.decentralisation.gov.ie 
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κοµητεία υπάρχει ένα τουλάχιστον διοικητικό συµβούλιο ο αριθµός των µελών 

του οποίου εξαρτάται από τον πληθυσµό της.  

Υπο-κοµητεία 

Σε επίπεδο υπο-κοµητείας υπάρχουν 80 διαβαθµιζόµενες διοικητικές 

διαιρέσεις, που διακρίνονται σε ∆ήµους ( Boroughs) και Συνοικίες (Towns). 

Φορείς άσκησης της τοπικής διοίκησης είναι τα αιρετά συµβούλια, που είναι 

αντίστοιχα τα ∆ηµοτικά και τα Συνοικιακά Συµβούλια. 

Οι αρµοδιότητες των τοπκών αρχών κατηγοριοποιούνται σε οκτώ 

προγραµµατικές οµάδες. Ενδεικτικά αναφέρουµε τις µεταφορές, την 

ασφάλεια, την προστασία του περιβάλλοντος, την συλλογή φόρων κλπ. 

Η Ιρλανδική τοπική αυτοδιοίκηση εµφανίζει περιορισµένες εξουσίες και 

καθήκοντα. Πρόκειται για ενιαίο βαθµό αποτελούµενο από πολλές τοπικές 

αρχές. Αν και έχουν γίνει ρυθµίσεις για την ενίσχυση των περιφερειακών 

αρχών, όπως η δηµιουργία των οκτώ νέων έµµεσα εκλεγόµενων 

περιφερειακών αρχών, στην ουσία δεν υπάρχει περιφερειακός βαθµός 

αυτοδιοίκησης. Η Ιρλανδία ακολουθώντας το πρότυπο της Βρετανίας έχει 

σχεδόν στον ίδιο βαθµό, εξαρτηµένες τοπικές αυτοδιοικήσεις.7 Λόγω της 

αδύναµης πολιτικής εξουσίας των τοπικών αρχών, οι τοπικές κοινότητες 

απευθύνονται στους βουλευτές, για την ικανοποίηση των συµφερόντων τους, 

µε αποτέλεσµα να αυξάνεται ο συγκεντρωτικός χαρακτήρας του ιρλανδικού 

συστήµατος. 

 

 

 

 

 

                                                           
7
 Επιτροπή των Περιφερειών, «Η τοπική και Περιφερειακή Δημοκρατία στην Ε.Ε.», Υπηρεσία 

Επίσημων εκδόσεων Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων, Λουξεμβούργο, 1998. 
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1. 4  ∆ΑΝΙΑ 

Η ∆ανία οργανώθηκε αρχικά σε ενιαίο κράτος τον 10ο αιώνα και µε το 

σύνταγµα που υιοθετήθηκε το 1849 απέκτησε πολίτευµα Συνταγµατικής 

Μοναρχίας.  

Με το σύνταγµα του 1953, η εξουσία διαιρέθηκε σε Εκτελεστική, Νοµοθετική 

και ∆ικαστική απονέµοντας de facto εξουσία στους Υπουργούς, στο 

Κοινοβούλιο και στα ∆ικαστήρια. Στο σύνταγµα αυτό αναφέρεται ότι το 

δικαίωµα των τοπικών αρχών να αυτοδιοικούνται, υπό την επίβλεψη του 

κράτους, πρέπει να απονέµεται µε νόµο. 

Για την λειτουργία της τοπικής αυτοδιοίκησης σηµαντική είναι η «Πράξη περί 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης», η οποία περιέχει διατάξεις που προσδιορίζουν 

την εσωτερική δοµή των τοπικών αρχών, τις δραστηριότητες και τα καθήκοντα 

των Συµβουλίων, των Επιτροπών αλλά και του ∆ηµάρχου. 

Το δηµοκρατικό σύστηµα της ∆ανίας έχει ορισµένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά. 

Μία µορφή συµµετοχής των πολιτών πραγµατοποιείται µέσω των 

δηµοψηφισµάτων σε εθνικό επίπεδο τα οποία σε πολλές περιπτώσεις έχουν 

δεσµευτικό και άλλοτε συµβουλευτικό χαρακτήρα. 

Άλλη µορφή συµµετοχής στο πολιτικό και κοινωνικό γίγνεσθαι αποτελεί η 

πρακτική της επιρροής των χρηστών, η οποία είναι υποχρεωτική για µία 

σειρά θεµάτων όπως τα σχολεία και οι παιδικοί σταθµοί. 

Η ∆ανία όντας µια µικρή, οµοιογενής χώρα στην οποία οι τοπικές και 

περιφερειακές διαφορές είναι περιορισµένες, οι πολίτες παραδοσιακά 

συµµετέχουν ενεργά στα κοινά. Έτσι, δραστηριοποιούνται πολλές εθελοντικές 

οργανώσεις και κοινωνικοί φορείς, των οποίων οι απόψεις λαµβάνονται 

συχνά υπόψη από τους επίσηµους φορείς για την λήψη αποφάσεων.8 

Το ∆ιοικητικό σύστηµα της ∆ανίας αποτελείται από τρία επίπεδα: 

 

                                                           
8
 OCED, Public Management, Profiles 1992. 
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Το κρατικό, το νοµαρχιακό ( κοµητειακό ) και το δηµοτικό. 

Οι σχέσεις της κυβέρνησης µε τις τοπικές αρχές χαρακτηρίζονται από ένα 

µίγµα ελέγχου, διαπραγµατεύσεων και αυτονοµίας. 

Αλλά και σε τοπικό επίπεδο, τα νοµαχιακά συµβούλια δεν είναι ανώτερα των 

δηµοτικών. 

Ο εθνικός σχεδιασµός ανήκει στο κράτος το ποίο ασκεί εποπτεία στην τοπική 

αυτοδιοίκηση, τα δε νοµαρχιακά και περιφερειακά συµβούλια εκπονούν 

περιφερειακά σχέδια µε βάση τις προτάσεις που οι δήµοι υποβάλλουν στις 

νοµαρχίες. 

 

ΤΟΠΙΚΕΣ ∆ΟΜΕΣ 

Στη ∆ανία υπάρχουν δύο βαθµοί τοπικής αυτοδιοίκησης: 

� Α΄ Βαθµός αυτοδιοίκησης: Περιλαµβάνει τους ∆ήµους και αποτελεί την 

κατώτερη βαθµίδα.  

� Β΄ Βαθµός αυτοδιοίκησης: Περιλαµβάνει τους Νοµούς  και αποτελεί την 

ανώτερη βαθµίδα. 

Τα όργανα των δήµων είναι τρία: 

1. Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο 

2. Ο ∆ήµαρχος 

3. ∆ιάφορες Επιτροπές 

Τα όργανα των Νοµών ( Κοµητειών ) είναι τέσσερα: 

1. Το Συµβούλιο 

2. Ο Πρόεδρος 

3. Ο Κρατικός Νοµάρχης 

4. Η Νοµαρχιακή Επιτροπή 

Η σηµαντική πολιτική φυσιογνωµία στην τοπική αυτοδιοίκηση της ∆ανίας είναι 

ο ∆ήµαρχος. Η σηµαντική θέση του ∆ηµάρχου διακρίνει το δανικό σύστηµα 
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τοπικής αυτοδιοίκησης από τα άλλα Σκανδιναβικά κράτη, όπου πολιτικές και 

δικοικητικές ηγεσίας είναι διακριτές. 

Αντίθετα η θέση του νοµάρχη, ο οποίος διορίζεται από την κυβέρνηση, δεν 

έχει την ανάλογη σηµασία, αλλά  περιορισµένες αρµοδιότητες σε σύγκριση µε 

τις υπόλοιπες Σκανδιναβικές χώρες. 

Κατά την προηγούµενη δεκαετία, οι  δανικές αρχές της τοπικής αυτοδιοίκησης 

υπέστησαν ριζικές αλλαγές σε επίπεδο οργάνωσης και λειτουργίας. 

Πραγµατοποιοήθηκε µεταβίβαση αρµοδιοτήτων της κυβέρνησης προς τις 

αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης, που ενίσχυσαν την τοπική αυτονοµία. Έγινε 

περαιτέρω αποκέντρωση των εξουσιών προς ιδρύµατα, όπως τα σχολεία και 

οι παιδικοί σταθµοί. 

Επίσης έγινε µία περιορισµένη προσπάθεια ιδιωτικοποίησης µέρους των 

αρµοδιοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης στον τοµέα των τεχνικών 

υπηρεσιών. 

Η διοικητική οργάνωση της δανικής τοπικής αυτοδιοίκησης αποτελεί µία 

µικρογραφία της κεντρικής διοίκησης. Έτσι, επικεφαλής της διοικητικής 

λειτουργίας σε τοπικό επίπεδο είναι ο γενικός διευθυντής και ακολουθεί ο 

τµηµατάρχης, ενώ έπονται οι υπόλοιποι υπάλληλοι.  

Από τα παραπάνω εκτεθέντα διαπιστώνουµε ότι το πλαίσιο λειτουργίας της 

αυτοδιοίκησης στις χώρες που παρουσιάσαµε, δεν έχει την απαιτούµενη 

ευελιξία και κινείται σε παρεµµφερές επίπεδο µε το Ελληνικό, όπως αυτό 

παρουσιάζεται παρακάτω. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2Ο 

 

                                            ΕΛΛΑ∆Α 

 

Η διοικητική διάρθρωση του Ελληνικού κράτους σε τοπικό επίπεδο έχει 

διαµορφωθεί σήµερα σε δύο βαθµίδες αυτοδιοίκησης. 

Η πρώτη απόπειρα εισαγωγής του θεσµού της β΄βαθµίδας έγινε κατά τα 

τελευταία χρόνια µε τον Ν. 1622/1986, ο οποίος τελικά δεν εφαρµόστηκε ως 

προςτο σηµείο αυτό. 

Αργότερα µε τον Ν. 2218/1994 « Περί Ίδρυσης Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, 

τροποποίησης διατάξεων για την Πρωτοβάθµια Αυτοδιοίκηση και την 

Περιφέρεια και άλλες διατάξεις», εισάγει εκ νέου την β΄ βαθµίδα Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης. 

Ο Νόµος 2218/1994 καινοτοµεί σε πολλά σηµεία σε σχέση µε προηγούµενες 

ρυθµίσεις και έτυχε τροποποιήσεων ακόµη πριν εφαρµοστεί µε τον Ν. 

2240/1994 και συπληρώθηκε µεταγενέστερα µε νέες διατάξεις.9  

Έτσι, σήµερα υπάρχουν δύο «αιρετοί» βαθµοί τοπικής αυτοδιοίκησης – 

α΄βαθµός ∆ήµοι και Κοινότητες, β΄ βαθµός Νοµαρχίες- οι οποίοι 

συµπληρώνονται µε τον θεσµό της Περιφέρειας που λειτουργεί ως 

αποκεντρωµένη υπηρεσία, µε όργανα διορισµένα από την κυβέρνηση. 

Στην συνέχεια παρατίθενται οι ισχύουσες διατάξεις για τον α΄ και β΄ βαθµό 

τοπικής αυτοδιοίκησης  όσον αφορά τα όργανα και τις αρµοδιότητές τους. 

 

 

 

                                                           
9
 Κωνσταντίνος ΓΕ. Αθανασόπουλος, Θεσμικό Πλαίσιο Περιφερειακής Ανάπτυξης, Τόμος Α΄, Αθήνα 

2007. 
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2.1   ΠΡΩΤΟΣ ΒΑΘΜΟΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

2.1.1. Όργανα 

1. Η Τοπική Αυτοδιοίκηση, ως έκφραση της λαϊκής κυριαρχίας, αποτελεί 

θεµελιώδη θεσµό του δηµόσιου βίου των Ελλήνων, όπως αυτός 

κατοχυρώνεται από τις διατάξεις του άρθρου 102 του Συντάγµατος και του 

Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτονοµίας που κυρώθηκε µε                  

τον.1850/1989 (ΦΕΚ144Α΄). 

 2. Οι ∆ήµοι και οι Κοινότητες συγκροτούν τους Οργανισµούς του Πρώτου 

Βαθµού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

• ∆ηµοτικές αρχές 

Ο ∆ήµος διοικείται από το δηµοτικό συµβούλιο, τη δηµαρχιακή επιτροπή και 

τον ∆ήµαρχο. 

• Κοινοτικές αρχές 

Η Κοινότητα διοικείται από το κοινοτικό συµβούλιο και τον πρόεδρο. 

• ∆ηµοτικά διαµερίσµατα - Όργανα 

Όργανα του  δηµοτικού   διαµερίσµατος είναι: 

   α) Το συµβούλιο του διαµερίσµατος. 

            β) Ο πρόεδρος του συµβουλίου του διαµερίσµατος. 

• Τοπικά διαµερίσµατα - Όργανα 

   1. Όργανα του τοπικού διαµερίσµατος του ∆ήµου είναι: 

       α) το τοπικό συµβούλιο, τα µέλη του οποίου εκλέγονται µε άµεση  

καθολική και µυστική ψηφοφορία, και 

            β)  o  πρόεδρος  του  τοπικού συµβουλίου. 



 23

   2. Στα τοπικά διαµερίσµατα που είναι έδρες των ∆ήµων και έχουν 

πληθυσµό άνω των χιλίων (1.000)  κατοίκων,  δεν    συνιστώνται  τοπικά 

συµβούλια. 

 

   3. Όργανο κάθε τοπικού διαµερίσµατος Κοινότητας, που έχει συσταθεί µε το 

ν. 2539/1997,   είναι ο πάρεδρος. 

 

2.1.2  Αρµοδιότητες  

Ι. Οι δηµοτικές και οι κοινοτικές αρχές διευθύνουν και ρυθµίζουν όλες τις 

τοπικές υποθέσεις, σύµφωνα µε τις αρχές της επικουρικότητας και της 

εγγύτητας, µε στόχο την προστασία, την ανάπτυξη και τη συνεχή βελτίωση 

των συµφερόντων και της ποιότητας ζωής της τοπικής κοινωνίας. 

Οι αρµοδιότητες των ∆ήµων και Κοινοτήτων αφορούν, κυρίως, τους τοµείς: 

 

α)    Ανάπτυξης,    στον οποίο περιλαµβάνεται,  ιδίως: 

1. Η προστασία, η αξιοποίηση και η εκµετάλλευση των τοπικών φυσικών 

πόρων και περιοχών, των ιαµατικών πηγών και των ήπιων ή ανανεώσιµων 

µορφών ενέργειας, καθώς και η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση των 

σχετικών έργων και εγκαταστάσεων, σύµφωνα µε την     κείµενη νοµοθεσία. 

 2. Η µελέτη, κατασκευή, συντήρηση, εκµετάλλευση και διαχείριση των 

δικτύων φυσικού αερίου, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. 

3. Ο εξηλεκτρισµός, η επέκταση ηλεκτρικών δικτύων και γενικότερα δικτύων 

ενέργειας, εντός των διοικητικών τους ορίων, για κοινωφελείς σκοπούς, 

καθώς και για την τόνωση της ανάπτυξης της    τοπικής  οικονοµίας. 

4. Η µελέτη, κατασκευή και εκµετάλλευση βιοτεχνικών κέντρων και κτιρίων 

στις ειδικές βιοτεχνικές και βιοµηχανικές ζώνες που καθορίζονται στο πλαίσιο 

του πολεοδοµικού και του  χωροταξικού σχεδιασµού. 

5. Η εκπόνηση και εφαρµογή προγραµµάτων ανάπτυξης του ανθρώπινου 

δυναµικού της    περιοχής τους. 
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6. Η εκπόνηση και εφαρµογή προγραµµάτων έρευνας και τεχνολογίας για την   

ανάπτυξη   της   περιοχής τους. 

7. Ο σχεδιασµός, η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση υποδοµών για τη 

στήριξη της τοπικής οικονοµίας, όπως έργων οδοποιίας, συστηµάτων 

άρδευσης, αντιπληµµυρικών και εγγειοβελτιωτικών έργων. 

8. Η εκπόνηση, υλοποίηση και η συµµετοχή σε προγράµµατα για την 

τουριστική ανάπτυξη των περιοχών τους και την προώθηση εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού, καθώς και η δηµιουργία θερέτρων και άλλων 

εγκαταστάσεων αναψυχής και διακοπών. 

9. Η διοίκηση και εκµετάλλευση των χώρων της ζώνης λιµένα δικαιοδοσίας 

τους, καθώς και  κατασκευή και συντήρηση των αναγκαίων λιµενικών έργων. 

10. Η ίδρυση, κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση δηµοτικών και κοινοτικών 

αγορών. 

11. Η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση αποθηκευτικών χώρων υγρών 

καυσίµων. 

12. Η διαχείριση, η αξιοποίηση και η εκµετάλλευση της δηµοτικής και 

κοινοτικής περιουσίας   και η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση δηµοτικών 

και   κοινοτικών  κτιρίων. 

13.  Η  εκµετάλλευση  δηµοτικών  και  κοινοτικών  δασών. 

14. Η διαχείριση και εκµετάλλευση δηµοτικών και κοινοτικών καλλιεργητικών 

εκτάσεων και βοσκοτόπων, καθώς και αποκαλυπτόµενων καλλιεργητικών 

εκτάσεων που τους παραχωρούνται  από το ∆ηµόσιο. 

 

β)     Περιβάλλοντος, στον  οποίο  περιλαµβάνεται,  ιδίως: 

1. Η εκπόνηση τοπικών προγραµµάτων για την προστασία και αναβάθµιση 

του φυσικού, αρχιτεκτονικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, στο πλαίσιο των 

εθνικών και ευρωπαϊκών πολιτικών. 

2. Η προστασία και διαχείριση των υδάτινων πόρων, η προστασία του 

εδάφους και των εσωτερικών υδάτων από την αλιεία (λιµνοθάλασσες, λίµνες, 
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ιχθυοτροφεία, ποταµοί) και η καταπολέµηση  της ρύπανσης στην περιφέρειά 

τους. 

 3.  Η ίδρυση και λειτουργία δηµοτικών και κοινοτικών εργαστηρίων. 

 4. Η καθαριότητα όλων των κοινόχρηστων χώρων της εδαφικής τους 

περιφέρειας, η αποκοµιδή και διαχείριση των αποβλήτων, καθώς και η 

κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση συστηµάτων αποχέτευσης και 

βιολογικού καθαρισµού και η λήψη προληπτικών και κατασταλτικών µέτρων 

για την προστασία των κοινόχρηστων χώρων και ιδιαίτερα των χώρων 

διάθεσης    απορριµµάτων   από   εκδήλωση   πυρκαγιάς,   σύµφωνα  µε   την 

κείµενη σχετική νοµοθεσία. 

5.  Η παροχή συνδροµής στην αρµόδια πυροσβεστική υπηρεσία, µε κάθε 

πρόσφορο µέσο που διαθέτουν, για την αντιµετώπιση πυρκαγιών,  ιδίως σε 

περιοχές  που  έχουν    δασικό χαρακτήρα. 

6.   Η  ίδρυση   και  λειτουργία  σφαγείων. 

7. Η µελέτη, διαχείριση και εκτέλεση προγραµµάτων οικιστικής και  

πολεοδοµικής ανάπτυξης. 

8.  Η λήψη µέτρων για την αποκατάσταση και ανάπλαση των περιοχών της 

περιφέρειάς τους, κυρίως σε περιοχές όπου αναπτύσσεται εκµετάλλευση 

ορυκτού πλούτου και εγκαθίστανται  µονάδες   επεξεργασίας αποβλήτων.. 

9.   Ο καθορισµός των χώρων για τη δηµιουργία κοιµητηρίων και η παροχή 

γνώµης για τον καθορισµό χώρων  αποτέφρωσης  νεκρών. 

 

γ)   Ποιότητας Ζωής και Εύρυθµης Λειτουργίας των Πόλεων και των 

Οικισµών,   στον   οποίο    περιλαµβάνεται, ιδίως: 

1. Η εξασφάλιση και διαρκής βελτίωση των τεχνικών και κοινωνικών 

υποδοµών στις πόλεις και τα χωριά όπως η κατασκευή, συντήρηση και 

διαχείριση συστηµάτων ύδρευσης, αφαλάτωσης, τηλεθέρµανσης, έργων 

ηλεκτροφωτισµού των κοινόχρηστων χώρων, η δηµιουργία χώρων πρασίνου, 

χώρων αναψυχής, πλατειών και λοιπών υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων. 

2. Η συµµετοχή στο έργο της αστικής συγκοινωνίας και η διενέργεια 

µεταφοράς για τη µετακίνηση κατοίκων της περιοχής τους, καθώς και η 
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µεταφορά για την εξυπηρέτηση και την αναψυχή αυτών, όπως ορίζεται στο 

άρθρο  83 και στη σχετική νοµοθεσία. 

  

3. Ο καθορισµός, η κατασκευή, συντήρηση και εκµετάλλευση υπόγειων και 

υπέργειων χώρων στάθµευσης, καθώς και ο έλεγχος της στάθµευσης των 

αυτοκινήτων, σύµφωνα µε την  κείµενη νοµοθεσία. 

4. Η ρύθµιση της κυκλοφορίας, ο καθορισµός πεζοδρόµων, µονοδροµήσεων 

και κατευθύνσεων της κυκλοφορίας, η αποµάκρυνση εγκαταλελειµµένων 

οχηµάτων και γενικότερα η λήψη µέτρων για την αποφυγή δυσµενών 

επιδράσεων στην ασφάλεια της κυκλοφορίας,    σύµφωνα  µε την κείµενη 

νοµοθεσία. 

5. Ο καθορισµός των χώρων και των όρων λειτουργίας των λαϊκών αγορών 

και των εµποροπανηγύρεων, για άσκηση υπαίθριων εµπορικών 

δραστηριοτήτων, που διενεργούνται στην περιφέρειά τους, κατά τη σχετική 

νοµοθεσία,  καθώς    και    των   χώρων     για     την   προσωρινή διαµονή    

µετακινούµενων    πληθυσµιακών  οµάδων. 

6. Ο καθορισµός χώρων για την τοποθέτηση πλαισίων προβολής υπαίθριας 

διαφήµισης, καθώς και ο προσδιορισµός ειδικότερων προδιαγραφών 

κατασκευής και προϋποθέσεων τοποθέτησης διαφηµιστικών πλαισίων, 

σύµφωνα µε τις τοπικές ιδιαιτερότητες στο πλαίσιο της  κείµενης   νοµοθεσίας. 

7. Η προστασία του καταναλωτή µε τη δηµιουργία Γραφείων Ενηµέρωσης του 

καταναλωτή σχετικά µε θέµατα που αφορούν τα δικαιώµατά του, την ποιότητα 

των προσφερόµενων αγαθών και υπηρεσιών και τις επιπτώσεις τους στην 

υγεία και το περιβάλλον σε συνεργασία µε   τις αρµόδιες αρχές. 

8. Ο προσδιορισµός ειδικότερων όρων και προϋποθέσεων της ίδρυσης και 

εγκατάστασης καταστηµάτων, επιχειρήσεων και ψυχαγωγικών 

δραστηριοτήτων της δικαιοδοσίας τους που επηρεάζουν το φυσικό, 

πολιτιστικό και αρχιτεκτονικό περιβάλλον, καθώς και την αισθητική, 

φυσιογνωµία  κα τις  εν   γένει λειτουργίες  της πόλης. 
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9. Ο προσδιορισµός των όρων και των ωρών λειτουργίας µουσικής σε 

καταστήµατα, τα οποία λειτουργούν στην πόλη, στο πλαίσιο των 

υγειονοµικών και κανονιστικών διατάξεων της διοίκησης. 

10. Η µέριµνα και η λήψη µέτρων για την προστασία της δηµόσιας υγείας, 

όπως ο υγειονοµικός έλεγχος των δηµοτικών και κοινοτικών δεξαµενών 

νερού, ο υγειονοµικός έλεγχος των καταστηµάτων και επιχειρήσεων που 

λειτουργούν στην περιφέρειά τους, ο έλεγχος της ηχορύπανσης, της κοινής 

ησυχίας και της εκποµπής ρύπων, θορύβων και άλλων επιβαρύνσεων του 

περιβάλλοντος από τροχοφόρα, η περισυλλογή και εν γένει η µέριµνα για τα 

αδέσποτα ζώα και η δηµιουργία καταφυγίων, σύµφωνα µε την κείµενη 

νοµοθεσία. 

11. Η µέριµνα και η λήψη µέτρων για την προστασία της ζωής και της 

περιουσίας των κατοίκων, όπως ο έλεγχος σήµανσης των εργασιών που 

εκτελούνται στις οδούς και της τήρησης των υποχρεώσεων αυτών που 

εκτελούν έργα και εναποθέτουν υλικά και εργαλεία στις οδούς του δηµοτικού ή 

κοινοτικού δικτύου, η λήψη µέτρων και ο έλεγχος για την προστασία από 

επικίνδυνες οικοδοµές, από έλλειψη µέτρων ασφάλειας και υγιεινής σε 

εργασίες που εκτελούνται και γενικότερα από δραστηριότητες που 

εγκυµονούν κινδύνους για τη ζωή   και  την      περιουσία των κατοίκων. 

12. Η µέριµνα και η λήψη µέτρων για την προστασία και αναβάθµιση της 

αισθητικής των πόλεων  και  των οικισµών. 

13. Η µέριµνα και η λήψη µέτρων για την απρόσκοπτη πρόσβαση στους 

κοινόχρηστους χώρους.  

14. Η ονοµασία των οδών, πλατειών, η τοποθέτηση πινακίδων πληροφορίας 

και η αρίθµηση κτισµάτων. 

 

δ) Απασχόλησης,   στον   οποίο περιλαµβάνεται, ιδίως: 

1. Η υλοποίηση ή η συµµετοχή σε ολοκληρωµένα τοπικά σχέδια και 

προγράµµατα δράσης και πρωτοβουλίες για την εφαρµογή και ανάπτυξη 

πολιτικών προώθησης της απασχόλησης και της κοινωνικής ενσωµάτωσης 
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διαφόρων κατηγοριών ανέργων, στο πλαίσιο  των  εθνικών   και    

ευρωπαϊκών πολιτικών. 

 2. Προώθηση και ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας και υπηρεσιών 

επαγγελµατικής κατάρτισης, µε την ίδρυση και λειτουργία Κέντρων 

Επαγγελµατικού Προσανατολισµού και Κέντρων Επαγγελµατικής Κατάρτισης 

προσαρµοσµένα στις τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες και κυρίως των 

πληθυσµών των ορεινών, αγροτικών και νησιωτικών περιοχών, στο πλαίσιο 

του εθνικού και ευρωπαϊκού σχεδιασµού. 

 3. Συµβολή στην απορρόφηση του εργατικού δυναµικού της περιοχής τους 

µε την ανάπτυξη συµβουλευτικών δράσεων που παρέχονται δωρεάν προς 

τους ανέργους, µε στόχο την υποστήριξη και την ενθάρρυνσή τους για την 

εξεύρεση απασχόλησης, καθώς και στην προώθηση ίσων ευκαιριών 

πρόσβασης στην αγορά εργασίας, µε τη δηµιουργία ∆ηµοτικών και 

Κοινοτικών Γραφείων Ενηµέρωσης για την Απασχόληση, σε συνεργασία µε 

τους αρµόδιους δηµόσιους φορείς και τις επιχειρήσεις της περιοχής τους. 

 

ε) Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης, στον οποίο 

περιλαµβάνεται, ιδίως: 

1. Η εφαρµογή πολιτικών ή η συµµετοχή σε δράσεις που αποσκοπούν στην 

υποστήριξη και κοινωνική φροντίδα της βρεφικής και παιδικής ηλικίας και της 

τρίτης ηλικίας, µε την ίδρυση και λειτουργία νοµικών προσώπων και 

ιδρυµάτων όπως παιδικών και βρεφονηπιακών σταθµών, βρεφοκοµείων, 

ορφανοτροφείων, κέντρων ανοικτής περίθαλψης και ηµερήσιας φροντίδας, 

ψυχαγωγίας και αναψυχής ηλικιωµένων, γηροκοµείων κ.λπ. και τη    µελέτη 

και εφαρµογή σχετικών κοινωνικών προγραµµάτων. 

2. Η εφαρµογή πολιτικών ή η συµµετοχή σε δράσεις και προγράµµατα, που 

στοχεύουν στη µέριµνα, υποστήριξη και φροντίδα ευπαθών κοινωνικών 

οµάδων µε την παροχή υπηρεσιών υγείας και την προαγωγή ψυχικής υγείας, 

όπως δηµιουργία δηµοτικών και κοινοτικών ιατρείων, κέντρων αγωγής υγείας, 

υποστήριξης και αποκατάστασης ατόµων µε αναπηρία, κέντρων ψυχικής 

υγείας, συµβουλευτικής στήριξης των θυµάτων ενδοοικογενειακής βίας και 
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βίας κατά συνοικούντων προσώπων και κέντρων πρόληψης κατά 

εξαρτησιογόνων ουσιών. 

 3. Η µέριµνα για τη στήριξη αστέγων και οικονοµικά αδύνατων δηµοτών, µε 

την παραχώρηση δηµοτικών και κοινοτικών οικοπέδων σε αυτούς ή µε την 

παροχή χρηµατικών βοηθηµάτων, ειδών διαβίωσης και περίθαλψης σε 

κατοίκους που αντιµετωπίζουν σοβαρά προβλήµατα διαβίωσης κατά τις 

προβλέψεις αυτού του Κώδικα. 

4. Η σχεδίαση, η οργάνωση, ο συντονισµός και η εφαρµογή προγραµµάτων 

και πρωτοβουλιών για την πρόληψη της παραβατικότητας στην περιφέρειά 

τους, µε τη δηµιουργία Τοπικών  Συµβουλίων   Πρόληψης   Παραβατικότητας. 

5. Ο σχεδιασµός και εφαρµογή προγραµµάτων ή συµµετοχή σε προγράµµατα 

και δράσεις για την ένταξη αθίγγανων, παλιννοστούντων οµογενών, 

µεταναστών και προσφύγων στην κοινωνική, οικονοµική και πολιτιστική ζωή 

της τοπικής κοινωνίας. 

 6. Η προώθηση και ανάπτυξη του εθελοντισµού και της κοινωνικής 

αλληλεγγύης µε τη δηµιουργία τοπικών δικτύων κοινωνικής αλληλεγγύης, 

εθελοντικών οργανώσεων και οµάδων εθελοντών που θα δραστηριοποιούνται 

για την επίτευξη των στόχων και την υποβοήθηση του έργου της κοινωνικής 

προστασίας και αλληλεγγύης του ∆ήµου και της Κοινότητας. 

 

στ)  Παιδείας, πολιτισµού και αθλητισµού, στον οποίο περιλαµβάνεται, 
ιδίως: 

1. Η κατασκευή, διαχείριση και βελτίωση των υλικοτεχνικών υποδοµών του 

εθνικού συστήµατος της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας Παιδείας και 

ιδιαίτερα η συντήρηση, η καθαριότητα και η φύλαξη των σχολικών κτιρίων. 

2.  Η    ίδρυση  και λειτουργία  βιβλιοθηκών.  

3. Η ίδρυση και λειτουργία κέντρων δηµιουργικής απασχόλησης παιδιών. 

4.  Η ίδρυση και λειτουργία πάρκων κυκλοφοριακής αγωγής. 

5. Η εφαρµογή πολιτικών για την ανάδειξη και προστασία του τοπικού 

πολιτισµού, η προβολή των πολιτιστικών αγαθών και των σύγχρονων 

πολιτιστικών έργων που παράγονται σε τοπικό επίπεδο, µε τη δηµιουργία 
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πολιτιστικών και πνευµατικών κέντρων, µουσείων, πινακοθηκών, 

κινηµατογράφων και θεάτρων, φιλαρµονικών και σχολών διδασκαλίας 

µουσικής, σχολών χορού, ζωγραφικής, γλυπτικής κ.λπ., καθώς και η µελέτη 

και   εφαρµογή     πολιτιστικών προγραµµάτων. 

6. Η προστασία µουσείων, µνηµείων, σπηλαίων, καθώς και αρχαιολογικών 

και ιστορικών χώρων της περιοχής και των εγκαταστάσεων αυτών. 

7. Η επισκευή,συντήρηση και αξιοποίηση παραδοσιακών και ιστορικών 

σχολικών κτιρίων και κτιρίων που παραχωρούνται από δηµόσιους ή 

ιδιωτικούς φορείς.                           . 

8. Η διοργάνωση συναυλιών, θεατρικών παραστάσεων και άλλων 

πολιτιστικών εκδηλώσεων   ή  η  συµµετοχή  τους  σε αυτά. 

9. Η προώθηση πολιτιστικών ανταλλαγών, σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές 

επίπεδο, σύµφωνα µε την κείµενη νοµοθεσία. 

10. Η    ανάπτυξη  του   πολιτιστικού  τουρισµού. 

11. Η κατασκευή, συντήρηση και διαχείριση αθλητικών εγκαταστάσεων, όπως 

δηµοτικών και κοινοτικών γυµναστηρίων, αθλητικών κέντρων και δηµοτικών 

και   κοινοτικών    χώρων άθλησης. 

12. Η προώθηση και εφαρµογή προγραµµάτων ενίσχυσης µαζικού 

αθλητισµού και    διοργάνωση  αθλητικών εκδηλώσεων. 

 

ζ) Πολιτικής Προστασίας, στον οποίο περιλαµβάνεται, ιδίως: 

1. Ο συντονισµός και η επίβλεψη του έργου της πολιτικής προστασίας για την 

πρόληψη, ετοιµότητα, αντιµετώπιση και αποκατάσταση των καταστροφών 

που συµβαίνουν στα διοικητικά τους όρια. 

2. Η διατύπωση εισήγησης για το σχεδιασµό πολιτικής προστασίας της 

περιοχής τους, στο πλαίσιο του ετήσιου εθνικού σχεδιασµού και η εφαρµογή 

των προγραµµάτων, µέτρων και δράσεων που αφορούν την περιοχή τους στο 

πλαίσιο του εθνικού και περιφερειακού σχεδιασµού. 
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3. Η διάθεση και ο συντονισµός δράσης του απαραίτητου δυναµικού και 

µέσων για την πρόληψη, ετοιµότητα, αντιµετώπιση και αποκατάσταση των 

καταστροφών της περιφέρειάς  τους. 

 

ΙΙ. Οι ∆ήµοι και οι Κοινότητες ασκούν, σε τοπικό επίπεδο, κρατικού χαρακτήρα 

αρµοδιότητες, οι οποίες τους έχουν ανατεθεί για την καλύτερη εξυπηρέτηση 

των πολιτών,     σύµφωνα    µε    τη   σχετική νοµοθεσία. 

 

Οι αρµοδιότητες αυτές είναι, ειδικότερα, οι ακόλουθες: 

• Η τήρηση του δηµοτολογίου και του µητρώου αρρένων, η έκδοση των 

σχετικών     πιστοποιητικών που απορρέουν από αυτό, καθώς και η 

τήρηση των υποχρεώσεων που απορρέουν από την κείµενη νοµοθεσία 

για τη δηµιουργία και τήρηση του Εθνικού ∆ηµοτολογίου. 

• Η τήρηση των ληξιαρχικών βιβλίων, στα οποία καταχωρούνται τα 

ληξιαρχικά γεγονότα που συµβαίνουν στην περιφέρειά τους και η 

έκδοση αποσπασµάτων των ληξιαρχικών πράξεων. 

• Η  τήρηση αρχείων  επίσηµων  εγγράφων  και η έκδοση    αντιγράφων. 

•  Η περιοδική ενηµέρωση των δηµοσίων υπηρεσιών για τις µεταβολές 

προσωπικής κατάστασης, που προκύπτουν από τα τηρούµενα 

στοιχεία.  

•  Η τήρηση των υποχρεώσεων που προκύπτουν από την ισχύουσα 

εκλογική νοµοθεσία. 

• Η τήρηση των υποχρεώσεων που προκύπτουν από την ισχύουσα 

νοµοθεσία περί ιθαγένειας και αλλοδαπών και µετανάστευσης. 

 

• Η χορήγηση άδειας πολιτικού γάµου και η τέλεση των γάµων αυτών. 
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• Η δηµιουργία, συντήρηση και λειτουργία κοιµητηρίων και κέντρων 

αποτέφρωσης νεκρών, καθώς και η χορήγηση άδειας ταφής και 

αποτέφρωσης νεκρών. 

• Η   χορήγηση  βεβαίωσης  µόνιµης  κατοικίας. 

• Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τους χώρους 

προσωρινής εγκατάστασης  µετακινούµενων   πληθυσµιακών οµάδων. 

• Ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που αφορούν τα ζώα 

συντροφιάς. 

• Ο έλεγχος τήρησης των διατάξεων που αφορούν το Γενικό Οικοδοµικό 

Κανονισµό και   τις    οικοδοµές  που χαρακτηρίζονται επικίνδυνες. 

• Η χορήγηση, ανάκληση και αφαίρεση των αδειών ίδρυσης, λειτουργίας 

και εγκατάστασης των καταστηµάτων και επιχειρήσεων, οι όροι 

λειτουργίας και εγκατάστασης των οποίων καθορίζονται από την 

κείµενη νοµοθεσία και τους αντίστοιχους υγειονοµικούς κανονισµούς 

και διατάξεις, καθώς και ο έλεγχος της τήρησης αυτών. 

• Η τήρηση των διατάξεων που αφορούν το ωράριο λειτουργίας των 

καταστηµάτων. 

• Η χορήγηση, ανάκληση και αφαίρεση αδειών εγκατάστασης και 

λειτουργίας κινηµατογράφων, θεάτρων και παρεµφερών επιχειρήσεων 

και η διενέργεια των προβλεπόµενων επιθεωρήσεων. 

• Η χορήγηση, ανάκληση και αφαίρεση αδειών ίδρυσης και λειτουργίας 

παιδοτόπων και διάφορων ψυχαγωγικών δραστηριοτήτων, όπως 

λούνα πάρκ, τσίρκο, πίστες αυτοκινητιδίων, µουσικών συναυλιών και 

άλλων καλλιτεχνικών εκδηλώσεων, που προβλέπονται από την κείµενη 

νοµοθεσία, καθώς και ο έλεγχος τήρησης των σχετικών  διατάξεών της. 

• Η χορήγηση, ανάκληση και αφαίρεση αδειών τεχνικών ψυχαγωγικών 

παιγνίων και παροχής υπηρεσιών διαδικτύου, καθώς και ο έλεγχος 

τήρησης των σχετικών διατάξεων. 
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• Η χορήγηση και ανάκληση άδειας λειτουργίας µουσικών οργάνων, 

καθώς και ο έλεγχος τήρησης των σχετικών  διατάξεων. 

• Η χορήγηση και ανάκληση αδειών για την άσκηση υπαίθριου στάσιµου 

εµπορίου, η χορήγηση αδειών εµποροπανηγύρεων και υπαίθριων 

χριστουγεννιάτικων αγορών, σύµφωνα µε το άρθρο 2 του ν. 3377/2005 

(ΦΕΚ 202 Α΄), καθώς και ο έλεγχος της τήρησης των διατάξεων που 

αφορούν το υπαίθριο εµπόριο και τις λαϊκές  αγορές. 

• Η χορήγηση άδειας κυκλοφορίας ζωήλατου οχήµατος στην περιφέρειά 

τους. 

• Η αφαίρεση της άδειας από τις οικοδοµές για µη εξόφληση 

ασφαλιστικών εισφορών  στο   Ι.Κ.Α.. 

• Η χορήγηση και ανάκληση άδειας εγκατάστασης και χρήσης του 

οικήµατος για την άσκηση δραστηριότητας από εκδιδόµενα πρόσωπα, 

καθώς και ο έλεγχος τήρησης  των   σχετικών διατάξεων. 

• Ο   έλεγχος   τήρησης   της    τουριστικής    νοµοθεσίας   από    τις   

επιχειρήσεις τουριστικού ενδιαφέροντος, κατά τις ειδικότερες 

προβλέψεις του νόµου. 

• Η χορήγηση αδειών διενέργειας διαφήµισης, τοποθέτησης πλαισίων 

υπαίθριας διαφήµισης, τοποθέτησης επιγραφών προσδιορισµού 

επαγγελµατικής δραστηριότητας σε φυσικά και νοµικά πρόσωπα, 

καθώς και η παραχώρηση χώρων για την προβολή δραστηριοτήτων σε 

νοµικά πρόσωπα, που επιδιώκουν κοινωφελείς σκοπούς, όπως επίσης 

ο έλεγχος εφαρµογής των διατάξεων περί υπαίθριας διαφήµισης των 

προδιαγραφών των διαφηµιστικών πλαισίων και επιγραφών, η 

αφαίρεση των παράνοµων υπαίθριων διαφηµίσεων και επιγραφών και 

η επιβολή των προβλεπόµενων προστίµων, µε τις προϋποθέσεις και 

τους  όρους    που     προβλέπονται από   την     κείµενη      νοµοθεσία.        

• Η χορήγηση άδειας λειτουργίας καταστηµάτων εκµίσθωσης 

µοτοποδηλάτων. 
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2.2   ∆ΕΥΤΕΡΟΣ ΒΑΘΜΟΣ ΤΟΠΙΚΗΣ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ  

2.2.1  Μορφή 

1. Συνιστώνται, ως δεύτερη βαθµίδα Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης,οι  

Nοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις (Ν.Α.).   

 

2. Οι Ν.Α. είναι αυτοδιοικούµενα κατά τόπο Nοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου 

∆ικαίου.   

 

3. Οι Ν.Α. έχουν προορισµό την οικονοµική, κοινωνική και πολιτιστική 

ανάπτυξη της Περιφέρειάς τους.   

 
 2.2.2.  Σχέσεις Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α' και Β'   βαθµού 

 
1.   Οι  Ν.Α   δεν   ασκούν   εποπτεία   στους    Οργανισµούς      Τοπικής  

Αυτοδιοίκησης   πρώτης  βαθµίδας (Ο.Τ.Α.), και δεν θίγουν τις 

αρµοδιότητές τους.   

 

2. Μεταξύ των δύο βαθµίδων Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν υφίσταται ιεραρχική 

σχέση.   

 
 

2.2.3  Αρµοδιότητες 

 

1. Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων νοµαρχιακού επιπέδου ανήκει στις 

Ν.Α. Στις Ν.Α. περιέρχονται  όλες οι σχετικές αρµοδιότητες των 

Νοµαρχών  και    των      νοµαρχιακών υπηρεσιών, µε εξαίρεση τις    

αρµοδιότητες  σε  θέµατα    δηµόσιας  περιουσίας  και  τις αρµοδιότητες: 

 

α. Των Υπουργείων Εθνικής Άµυνας, Εξωτερικών, Οικονοµικών και 

∆ικαιοσύνης. 

β. Της εποπτείας των Ο.Τ.Α. πρώτου βαθµού του Υπουργείου Εσωτερικών. 

γ. Της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας του Υπουργείου Εθνικής 

Οικονοµίας. 

δ.  Των  Συνοριακών   Σταθµών Υγειονοµικού Κτηνιατρικού Ελέγχου  

(Σ.Υ.Κ.Ε.)  του   Υπουργείου  Γεωργίας.   
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2.  Οι  αρµοδιότητες  της προηγούµενης παραγράφου αρχίζουν να ασκούνται 

από   τα όργανα της Νοµαρχιακής   Αυτοδιοίκησης   από τη  δηµοσίευση   

στην  Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως των εσωτερικών οργανισµών οργάνωσης 

και λειτουργίας των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων, σύµφωνα µε τις διατάξεις 

των  άρθρων  104  και 115, µε   εξαίρεση    τις αρµοδιότητες των 

διατάξεων για το ∆ηµοκρατικό Προγραµµατισµό του  άρθρου 22 παράγραφος 

1 και των άρθρων 70 έως 74 του N.1622/1986 (ΦΕΚ 92Α'), οι οποίες 

ασκούνται από τα όργανα της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης από την, κατά το 

άρθρο 115 παράγραφος 23, έναρξη λειτουργίας  των Νοµαρχιακών 

Αυτοδιοικήσεων. 

 

3. Ο Περιφερειακός ∆ιευθυντής µέχρι τη δηµοσίευση των Οργανισµών 

Εσωτερικής   Υπηρεσίας     των      Νοµαρχιακών  Αυτοδιοικήσεων,        ασκεί 

όλες τις αρµοδιότητες  των Νοµαρχών και  των Νοµαρχιακών 

υπηρεσιών που  προβλέπονται     από     τις διατάξεις    που    ισχύουν    

κατά   την έναρξη  λειτουργίας    των     Νοµαρχιακών            Αυτοδιοικήσεων, 

εκτός   από    τις    αρµοδιότητες   των     διατάξεων   για   το      δηµοκρατικό 

προγραµµατισµό. Από την ανάληψη της άσκησης των ανωτέρω 

αρµοδιοτήτων από τις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις εφαρµόζονται οι διατάξεις 

των παραγράφων 2 εδάφιο δεύτερο, 6 και 7 του άρθρου 4 του N.2240/1994.   

 

4.  Η κατασκευή  σχολικών     κτιρίων υπάγεται στην αρµοδιότητα της 

Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης. Σε απρόβλεπτες και εξαιρετικές 

περιπτώσεις µπορεί, µε απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, ύστερα από αίτηµα της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, να 

ανατεθεί στον Ο.Σ.Κ. Για µελέτη και εκτέλεση συγκεκριµένων έργων σε 

βάρος πάντοτε των προβλεπόµενων πιστώσεων στην οικεία Νοµαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση. Κατ' εξαίρεση, η κατασκευή σχολικών κτιρίων του Νοµού 

Αττικής παραµένει στην  αρµοδιότητα του  Οργανισµού   Σχολικών     Κτιρίων    

(Ο.Σ.Κ.).  Ο Ο.Σ.Κ.   µπορεί να συνάπτει προγραµµατικές συµβάσεις, κατά 

τις διατάξεις του άρθρου 28 του Π.∆. 323/1989 (ΦΕΚ 146 Α'), µε τη 

Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση και τους Ο.Τ.Α. του Νοµού Αττικής.  
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5. Η κατά το άρθρο 2 παράγραφος 9 του Ν. 1566/1985 (ΦΕΚ 167 Α') 

µεταφορά των µαθητών στον τόπο που λειτουργεί το σχολείο 

πραγµατοποιείται από τους οικείους Ο.Τ.Α. είτε µε    τη χρησιµοποίηση 

ιδιόκτητων µέσων είτε  µε τη χρήση  των   συνήθων   αστικών     και     

υπεραστικών µέσων   είτε µε  µίσθωση    ιδιωτικών µέσων µεταφοράς είτε µε  

άλλο πρόσφορο τρόπο. Για θέµατα που προκύπτουν όταν η µεταφορά 

αναφέρεται σε µαθητές διαφορετικών Ο.Τ.Α. αποφασίζει η Νοµαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθνικής Παιδείας και 

Θρησκευµάτων, Οικονοµικών και Εσωτερικών, που εκδίδεται το Σεπτέµβριο 

κάθε έτους, κατανέµονται στις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις οι πιστώσεις για 

µεταφορά µαθητών που εγγράφονται στον Κρατικό Προϋπολογισµό.  Με  

κοινή απόφαση των  Υπουργών Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και 

Εσωτερικών  καθορίζονται    τα  κριτήρια   κατανοµής     των      πιστώσεων 

στις   Νοµαρχιακές  Αυτοδιοικήσεις  και οι   σχετικές λεπτοµέρειες εφαρµογής 

της παραγράφου αυτής.   

 
6. H Ν.Α. έχει, στα πλαίσια του δηµοκρατικού προγραµµατισµού, τις 

αρµοδιότητες που αναφέρονται στο άρθρο 22 παράγραφος 1 του 

Ν.1622/1986 και τις ασκεί σύµφωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 72 -74 του 

ίδιου νόµου.   

 

7. Σε περίπτωση πολέµου, επιστράτευσης, θεοµηνίας ή άµεσης και 

επείγουσας κοινωνικής ανάγκης, που µπορεί να θέσει σε κίνδυνο τη δηµόσια 

τάξη ή υγεία ή για   την   αντιµετώπιση αναγκών   της    άµυνας  της      χώρας   

και   ύστερα     από     απόφαση   του Υπουργικού Συµβουλίου, ο κατά 

περίπτωση αρµόδιος Υπουργός µπορεί   να παρέχει διαταγές,   εντολές    ή 

οδηγίες  απευθείας  προς τι υπηρεσίες της Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, οι 

οποίες για το σκοπό αυτόν θεωρείται ότι υπάγονται σε αυτόν.   

 

2.2.4  Μεταβίβαση Αρµοδιοτήτων 

 

1. Με Προεδρικό ∆ιάταγµα που εκδίδεται µε πρόταση των Υπουργών 

Προεδρίας της   Κυβέρνησης,      Εσωτερικών και του κατά περίπτωση   
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αρµόδιου Υπουργού,    µπορούν    να    µεταβιβάζονται στις Νοµαρχιακές 

Αυτοδιοικήσεις    αρµοδιότητες    της    κρατικής διοίκησης εκτός των 

αρµοδιοτήτων   της      Υπηρεσίας    Πολιτικής Αεροπορίας      οι οποίες   

εναρµονίζονται  µε το χαρακτήρα, τη    φύση και την αποστολή τους, καθώς 

και οι αναγκαιούντες πόροι για την άσκηση των  αρµοδιοτήτων αυτών.   

 

2.  Οι  αρµοδιότητες αυτές ασκούνται  από τις Ν.Α.   µόνο    µέσα στα   

εδαφικά τους όρια. Με όµοια  διατάγµατα και µε τις ίδιες προϋποθέσεις, 

αρµοδιότητες που ανήκουν σε Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου ή 

δηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµούς κοινής ωφέλειας µπορεί να 

µεταβιβάζονται στη Ν.Α. µετά από σύµφωνη γνώµη του διοικητικού 

συµβουλίου τους. 

 

2.2.5  Ανάθεση Αρµοδιοτήτων 

 

Οι Ν.Α. µπορούν να αναθέτουν την άσκηση αρµοδιοτήτων τους σε Ο.Τ.Α. ή 

σε Συµβούλια Περιοχής, ύστερα από αίτησή τους. Η ανάθεση γίνεται µε 

απόφαση του Νοµαρχιακού Συµβουλίου  (Ν.Σ.) που λαµβάνεται µε την 

απόλυτη πλειοψηφία του όλου αριθµού των µελών του. Με την απόφαση 

ανάθεσης µπορεί να καθορίζονται όροι για την άσκηση των αρµοδιοτήτων 

αυτών.   

 
2.2.6  Όργανα  

 

Όργανα  των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων  (Ν.Α).είναι τοΝοµαρχιακό 

Συµβούλιο  (Ν.Σ.), οι Νοµαρχιακές Επιτροπές (Ν.Ε.) και ο Νοµάρχης.   

 
α. Νοµαρχιακό Συµβούλιο 

 
1. Ο αριθµός των µελών κάθε Ν.Σ. προσδιορίζεται µε βάση τον πραγµατικό 

πληθυσµό της Ν.Α., όπως αυτός προκύπτει από την τελευταία απογραφή. Ο 

αριθµός των µελών του Ν.Σ. είναι: 

- 21 για όσες Ν.Α. έχουν πληθυσµό έως 100.000 κατοίκους, 

- 25 για όσες έχουν από 100.001 έως 150.000 κατοίκους, 

- 31 για όσες έχουν από 150.001 έως 200.000 κατοίκους και 

- 37 για όσες έχουν περισσότερους από 200.000 κατοίκους. 
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Στον αριθµό αυτό δεν περιλαµβάνεται ο Nοµάρχης.   

 

2.   Κατ'  εξαίρεση ο αριθµός των   µελών  των  Νοµαρχιακών   Συµβουλίων 

 των Νοµαρχιακών Αυτοδιοικήσεων ∆ωδεκανήσου και  Κυκλάδων    είναι 41  

και 43 αντίστοιχα.   

 

3. Η θητεία των µελών του Ν.Σ. είναι τετραετής.   

 

β.  Νοµαρχιακές Επιτροπές 

 
1. 0 αριθµός των Ν.Ε. είναι 3, 4, 5 ή 6 αντίστοιχα για τις Ν.Α. µε 21 µέλη, 25 

µέλη, 31 µέλη και 37 και άνω µέλη του Ν.Σ. Το Ν.Σ. µπορεί µε απόφασή 

του, που λαµβάνεται µε αυξηµένη πλειοψηφία 3/5 του όλου αριθµού των 

µελών του, να περιορίζει τον αριθµό των Ν.Ε. όχι όµως κάτω των τριών  

(3).  

 

2. Η θητεία των µελών των Ν.Ε. είναι διετής.   

 

3. Τα µέλη της Ν.Ε., εκτός του προέδρου της, µπορούν να ανακληθούν µε 

απόφαση του Ν.Σ. ύστερα από πρόταση του Νοµάρχη ή αριθµού µελών 

του Ν.Σ., ίσου µε το διπλάσιο του αριθµού των µελών της αντίστοιχης Ν.Ε. 

Ο Πρόεδρος της Ν.Ε. µπορεί να ανακληθεί µε απόφαση του Ν.Σ. ύστερα 

από εισήγηση του Νοµάρχη.   

 
γ.   Νοµάρχης 

 

Νοµάρχης εκλέγεται ο υποψήφιος νοµάρχης του επιτυχόντος συνδυασµού. 

Η θητεία του Νοµάρχη είναι τετραετής.   

 
δ.   Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή 
 
1.  Σε     κάθε    Ν.Α.     λειτουργεί  ως   γνωµοδοτικό   όργανο   Οικονοµική  

και  Κοινωνική επιτροπή, που συγκροτείται   από εκπροσώπους: 

α. Της Τοπικής Ένωσης ∆ήµων και Κοινοτήτων. 

β. Των οργανώσεων εργοδοτών και εργαζοµένων. 

γ. Των Επιµελητηρίων και των επιστηµονικών οργανώσεων. 
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δ. Των συνεταιριστικών οργανώσεων. 

ε. Των εργαζοµένων στη Ν.Α.  

 

2. Η Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή: 

α. Γνωµοδοτεί στο Νοµαρχιακό Συµβούλιο για το µεσοχρόνιο και το 

ετήσιο Νοµαρχιακό Αναπτυξιακό πρόγραµµα. 

β. Εξετάζει τα προβλήµατα και τις αναπτυξιακές δυνατότητες του 

Νοµού και διατυπώνει γνώµη για την επίλυση των προβληµάτων και 

την αξιοποίηση των δυνατοτήτων αυτών. 

γ. Μελετά θέµατα σχετικά µε την ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

και διατυπώνει γνώµη για τη λήψη των κατάλληλων µέτρων και 

δ. ∆ιατυπώνει γνώµη στα θέµατα που παραπέµπονται σε αυτήν για 

γνωµοδότηση από το Νοµαρχιακό Συµβούλιο.   

3. Με Προεδρικό ∆ιάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού 

Εσωτερικών, ορίζονται τα θέµατα: 

- εκπροσώπησης των Οργανώσεων της παραγράφου 1, 

- της εκλογής και του χρόνου έναρξης και λήξης της θητείας τους, 

- της ανακλήσεως ή αντικαταστάσεώς τους, 

- της συγκροτήσεως σε σώµα και της λειτουργίας της επιτροπής, 

- της αποζηµιώσεως των µελών της για τη συµµετοχή τους στις 

συνεδριάσεις και 

- κάθε αναγκαία λεπτοµέρεια για τη λειτουργία της.   
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                                          ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο 

 

 

            ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  ΤΩΝ    ΟΤΑ 

 

 
Από την παράθεση των παραπάνω διατάξεων αναδεικνύεται η έµφαση που 

δίνεται στον κοινωνικό χαρακτήρα των υπηρεσιών που παρέχουν οι  

οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης, σε αντίθεση µε την ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας, που όπως αναλυτικά παρουσιάζεται παρακάτω, 

αντιµετωπίζεται µε καχυποψία και πρέπει να λυθούν προβλήµατα 

λειτουργικά, νοµικά και διοικητικά για να εφαρµοστεί. Η διοικητική αυτοτέλεια 

των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης, εδραιώνεται µε την εξασφάλιση της 

οικονοµικής αυτοτέλειάς τους. Σε κάθε περίπτωση η εξασφάλιση των πόρων 

για την βιωσιµότητα παραπέµπει στην ανάπτυξη της επιχειρηµατικότητας, 

χωρίς αυτό να σηµαίνει και την αλοίωση του κοινωνικού προσώπου που 

οφείλουν να έχουν οι ΟΤΑ.  

 

Η τοπική αυτοδιοίκηση, που «αντιπροσωπεύει» την τοπική κοινωνία, είναι ο κατ' 

εξοχήν πολιτικός εκφραστής της τοπικής δυναµικής και µπορεί να γίνει και ο 

φορέας προγραµµατισµού και υλοποίησης της τοπικής ανάπτυξης, µια και η 

τοπική αυτοδιοίκηση είναι η πιο αρµόδια πολιτική βαθµίδα για τον 

προγραµµατισµό και την υλοποίησή της. 

 

Αυτό που είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, είναι ότι έχει αναγνωριστεί και θεσµικά ο 

ρόλος της τοπικής αυτοδιοίκησης στην τοπική ανάπτυξη, τόσο µε το ν. 

1416/1984, που αναφέρεται στους αναπτυξιακούς συνδέσµους, τις προ-

γραµµατικές συµβάσεις και τους άλλους αναπτυξιακούς θεσµούς της 

αυτοδιοίκησης, όσο και µε το ν. 1622/1986 που θεσµοθετεί την πρωτοβάθµια τοπική 

αυτοδιοίκηση και τη δευτεροβάθµια τοπική αυτοδιοίκηση, ως φορείς προγραµµα-

τισµού της ανάπτυξης.  Αυτή δεν µπορεί παρά να βασίζεται στην κοινωνική 

συναίνεση και συµµετοχή, όπως επίσης και στην ανάπτυξη των τοπικών 

παραγωγικών πρωτοβουλιών. 
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Η αξιοποίηση, εποµένως, των θεσµών που υπάρχουν σήµερα και η δηµιουργία 

νέων θεσµών, αποτελούν πρωταρχική προϋπόθεση για την ενίσχυση τόσο της λαϊκής 

συµµέτοχης όσο και των παραγωγικών πρωτοβουλιών, που θα λύσουν τα 

σηµερινά οξυµένα προβλήµατα (ιδιαίτερα το πρόβληµα της ανεργίας και της υ-

ποαπασχόλησης), αλλά και θα δηµιουργήσουν τους όρους για την πρόοδο 

της ελληνικής περιφέρειας.  

 

Προς την κατεύθυνση αυτή, οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης µπορούν 

να παρέµβουν καθοριστικά και µε κοινωνικοοικονοµικά µέσα,δηµιουργώντας 

δηλαδή επιχειρήσεις και άλλα νοµικά πρόσωπα και υποβοηθώντας µέσα από 

αυτές την οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη, αλλά και το σταδιακό 

µετασχηµατισµό των δοµών της οικονοµίας και των παραγωγικών σχέσεων.  

Το φαινόµενο της άµεσης συµµετοχής των δηµόσιων φορέων και, ιδιαίτερα, 

των οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην παραγωγή οικονοµικών αγαθών 

και υπηρεσιών άρχισε να προσλαµβάνει σηµαντικές διαστάσεις από τις αρχές 

του αιώνα µας µέχρι σήµερα. Κύρια αιτία της δηµόσιας επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας αποτέλεσε η αντιµετώπιση των οικονοµικών κρίσεων που 

είχαν ως επακόλουθο οι δύο πρώτοι παγκόσµιοι πόλεµοι και η ταυτόχρονη 

εµπέδωση των αντιλήψεων για την αναγκαιότητα της οικονοµικής επέµβασης 

του κράτους και των ΝΠ∆∆ και για τη γενικότερη ευθύνη τους να παρέχουν 

προστασία στους ιδιώτες10. 

Η ανάπτυξη των δηµοτικών και των δηµοσίων επιχειρήσεων γενικότερα, 

αναγνωρίζονταν µέχρι και τη δεκαετία του 1960 ως ένα βασικό στοιχείο του 

οικονοµικού ρόλου του κράτους. Από τη δεκαετία όµως του 1970 άρχισε να 

µεταβάλλεται σταδιακά η κρατούσα άποψη για το σχετικό ρόλο του δηµόσιου 

και του ιδιωτικού τοµέα της οικονοµίας. Η αρχή στην οποία στηρίχτηκε η 

ανάπτυξη του δηµόσιου τοµέα, δηλαδή η διαπίστωση πως ο µηχανισµός της 

αγοράς παρουσιάζει σηµαντικές αδυναµίες, άρχισε να αντικαθίσταται µε την 

                                                           
10

 Βλ. Ι. ∆. Αναστόπουλου, οι ∆ηµόσιες Επιχειρήσεις (Νοµική-Θεσµική Θεώρηση), 1987, σ. 21. Ν. 

Σκανδάµη, Το κράτος στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα, 1986, σ. 117 επ.  
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αναγνώριση πως και ο δηµόσιος τοµέας µπορεί να παρουσιάσει ατέλειες11. Οι 

προαναφερόµενες διαπιστώσεις οδήγησαν σε ιδιωτικοποιήσεις, σε ανάγκη 

εισαγωγής νέων µορφών µάνατζµεντ στον τοµέα των δηµοσίων και δηµοτικών 

επιχειρήσεων και σε µια γενικότερη στροφή στον έλεγχο του µηχανισµού της 

αγοράς, που παρατηρήθηκε ιδιαίτερα κατά τις δεκαετίες του 1980 και 1990.  

Οι τοπικοί οργανισµοί στην Ελλάδα από τη σύστασή τους ανέλαβαν την 

ευθύνη της δηµιουργίας της κατάλληλης υποδοµής για την ικανοποίηση 

βασικών τοπικών αναγκών τους. Τα έργα και οι υπηρεσίες που προσέφεραν 

ποίκιλλαν, ανάλογα µε τις δυνατότητες τους, µεταξύ καθαριότητας, φωτισµού, 

κατασκευής οδών, βιβλιοθηκών, θεάτρων, νεκροταφείων ή παραθεριστικής 

υποδοµής. Η παραγωγή και παροχή των κοινωνικών αυτών αγαθών είτε 

αναλαµβάνονταν από συγκεκριµένους τοπικούς οργανισµούς, είτε ανετίθετο 

από αυτούς σε ιδιώτες αναδόχους, βάσει ειδικών νόµων12.   

Από τη µεταπολεµική ιδιαίτερα περίοδο, η ανάπτυξη του παραγωγικού και 

παροχικού ρόλου των ελληνικών τοπικών οργανισµών συνάντησε πολλές 

δυσκολίες13, έτσι ώστε η περίοδος που εκτείνεται µέχρι τα µέσα της δεκαετίας 

του 80 να χαρακτηρίζεται από την ανάπτυξη ενός ιδιότυπου ανταγωνισµού 

µεταξύ κράτους και ΟΤΑ14. Χαρακτηριστικό είναι το γεγονός πως το 1980, η 

                                                           
11

 Βλ. Γιάννη Βαβούρα, Οι δηµόσιες επιχειρήσεις στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης: ∆υνατότητες 

και Περιορισµοί σε «ΚΕ∆ΕO», ∆ηµόσιος Τοµέας και ∆ηµόσια Επιχείρηση στην Ευρώπη του 21
ου

 αιώνα, 

1995, σ. 65 

12
 Πρόκειται για την τεχνική των συµβάσεων παραχωρήσεως, όπως π.χ. η επιχείρηση φωτισµού 

πόλεως Αθηνών δι' αεριόφωτος (1857 -1952), η επιχείρηση ύδρευσης, άρδευσης στη Λάρισα (1890), οι 

επιχειρήσεις ηλεκτροδότησης και διεξαγωγής αστικών µεταφορών στους µεγάλους δήµους της χώρας.  

13
 Τα κύρια προβλήµατα επικεντρώνονται σε δύο παράγοντες. Στη βαθύτατη δηµοσιονοµική κρίση και 

τη γενικότερη καχεξία καθώς και στην ανεπαρκή διοικητική υποδοµή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αφενός 

και στην αφαίρεση από τους ΟΤΑ, µε νόµο, «φυσικών» αρµοδιοτήτων τους και ανάθεση τους σε 

κρατικά νοµικά πρόσωπα ειδικών σκοπών ή ακόµη και κατ' ευθείαν σε υπηρεσίες της κρατικής 

διοίκησης. Βλ. Ι. ∆. Αναστόπουλο, Επιχειρήσεις, συµµετοχές και κοινοπραξίες των Ο.Τ.Α. σε «Νοµικά 

θέµατα αυτοδιοίκησης», 2, σ. 103.  

14
 Είναι χαρακτηριστικό πως οι αναπτυξιακοί νόµοι (ν.δ. 2687/53 και 41/71) επέτρεπαν ως κίνητρο για την 

πραγµατοποίηση παραγωγικών επενδύσεων την παγιοποίηση των φορολογικών υποχρεώσεων, έναντι 

των ΟΤΑ. των επιχειρήσεων που εγκαθίσταντο εντός της γεωγραφικής τους περιοχής, πράγµα που 

στέρησε αυτούς από σηµαντικούς πόρους. Επίσης, χαρακτηριστική είναι και η περίπτωση του α.ν. 
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αναγκαστική εξαγορά των ιδιωτικών παραχωρησιούχων και των δηµοτικών 

επιχειρήσεων ύδρευσης-αποχέτευσης της µείζονος περιοχής Αθηνών-

Πειραιώς δεν οδήγησε στη δηµιουργία δηµοτικής ή διαδηµοτικής επιχείρησης, 

αλλά στην ίδρυση της κρατικής εταιρίας ΕΥ∆ΑΠ, όπου οι ΟΤΑ της περιοχής 

µετείχαν στη διοίκηση της κατά µειοψηφία. Αλλά και στις αστικές µεταφορές 

στην περιοχή πρωτευούσης, η εξαγορά των αρχικών παραχωρησιούχων 

ιδιωτικών εταιριών στάθηκε αφορµή για τη δηµιουργία κρατικών και όχι 

δηµοτικών επιχειρήσεων, όπως η ΕΑΣ, ΗΛΠΑΠ, ΗΛΣΑΠ. 

 

 3.1  Η ΘΕΣΜΙΚΗ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

ΤΩΝ ΟΤΑ 

Ανέκαθεν, η ανάληψη οικονοµικών δραστηριοτήτων από τους ΟΤΑ εύρισκε 

επαρκές έρεισµα στη γενική νοµική τους ικανότητα ως νοµικών προσώπων, 

όταν οι νόµοι δεν το επέτρεπαν ρητά. Όµως, οι προσπάθειες που έγιναν από 

το 1950 οδήγησαν στη ρητή αναγνώριση και την πρόβλεψη της δυνατότητας 

δηµιουργίας επιχειρήσεων από τους ΟΤΑ ή συµµετοχής τους σε µικτές 

επιχειρήσεις για την εκτέλεση τοπικών έργων και την παροχή κοινωφελών 

υπηρεσιών (ν. 1190/51). Με το ∆ηµοτικό και Κοινοτικό Κώδικα του 1980, 

ιδίως µετά τη µεταρρύθµιση του 1984, δηµιουργήθηκε ένα αρκετά ευρύ 

πλαίσιο για την ανάπτυξη της οικονοµικής πρωτοβουλίας των ΟΤΑ, που συν-

δέεται µε τις τοπικές ανάγκες και τις δυνατότητες της τοπικής ανάπτυξης. 

Ιδιαίτερα, παρέχεται η ευχέρεια ανάπτυξης επιχειρηµατικής δραστηριότητας 

για την ικανοποίηση σκοπών που ανάγονται στην προαγωγή του τοπικού 

                                                                                                                                                                      
1831/51 που παραχώρησε στον Ελληνικό Οργανισµό Τουρισµού, αντί στους ΟΤΑ, το δικαίωµα εκ-

µετάλλευσης των ιαµατικών πηγών, ενώ εξίσου αξιοπρόσεκτη είναι και η αφαίρεση από το ∆ήµο 

Αθηναίων της αρµοδιότητας επί των κήπων και δενδροστοιχιών και η ανάθεση τους στη σχετική 

υπηρεσία του Υπουργείου Γεωργίας. Βλ. Αναστόπουλου, Επιχειρήσεις, συµµετοχές και κοινοπραξίες 

των Ο.Τ.Α., σ. 103 - 104. 
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συµφέροντος επιδιώκοντας την πραγµατοποίηση εσόδων από τις σχετικές 

επιχειρήσεις και οικονοµικές εκµεταλλεύσεις. 

 

3.2 ΟΙ ΤΟΠΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΩΣ ΑΝΤΙΚΕΙΜΕΝΟ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ       

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΟΤΑ 

Τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου µπορούν κατ' εξαίρεση να είναι 

υποκείµενα των ατοµικών εκείνων δικαιωµάτων που αναφέρονται στο 

συνταγµατικά κατοχυρωµένο κύκλο ενέργειας τους. 

Το Σύνταγµα µας προβλέπει στο αρθρ. 102 παρ. 1 πως το περιεχόµενο της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης είναι η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων. 

Η τοπική υπόθεση, ως κριτήριο αρµοδιότητας των τοπικών οργανισµών, 

αποτελεί έννοια που χρήζει εξειδίκευσης και συγκεκριµενοποίησης, εφόσον ο 

καθορισµός της δεν είναι ευχερής15. Αυτή δεν προσδιορίζεται στο Σύνταγµα, 

αλλά ο καθορισµός της αφήνεται στην επιστήµη, στο νόµο και στα δικαστήρια. 

Μια προσπάθεια συγκεκριµενοποίησης κάνει ο νοµοθέτης στο δηµοτικό και 

κοινοτικό κώδικα. Ο ν. 2218/ 9416 προβλέπει πως οι τοπικοί οργανισµοί 

µπορούν ν' αναπτύξουν οποιαδήποτε δραστηριότητα που προάγει τα 

                                                           
15

 Για την έννοια των τοπικών υποθέσεων βλ. ιδίως Μ. ∆αρζέντα, «Εξουσίες και Πολιτική» του ∆ικαστού 

απέναντι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση σε «ΝοΒ», 1986, σ. 1539 επ. ∆. Κατσούλη, Η ανεκπλήρωτη 

αυτοδιοίκηση, 1993, σ. 57· Χ. Κλειώση, Το Σύνταγµα και η οργάνωση της Τοπικής Αυτοδιοικήσεως σε 

«Επιθεώρηση Τοπικής Αυτοδιοικήσεως», τεύχ. Ιουλίου, 1982, σ. 1268 επ* Μπέσιλα-Βήκα, Το 

Συνταγµατικό Πλαίσιο του Θεσµού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, σ. 207 επ.· της ιδίας, «Ο Ακαθόριστος» 

κύκλος αρµοδιοτήτων των τοπικών οργανισµών σε «Επιθεώρηση Τοπικής Αυτοδιοίκησης», τεύχ. 74-75, 

1995, σ. 59 επ.· Ε. Μπέσιλα-Βήκα/Α. Παπαγιάννη, Σύγχρονες αρµοδιότητες της τοπικής αυτοδιοίκησης 

και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, 1997, σ. 26· Χ. Παπανδρέου, Τοπικές Υποθέσεις σε «Επιθεώρηση Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης», 1989, σ. 1651 επ.· 77. Παυλόπουλου, Τοπικές υποθέσεις και Τοπική Αυτοδιοίκηση. Η 

νοµική παραµόρφωση ενόςόρου και οι συνέπειες της σε «Επιθεώρηση Πολ. Επιστήµης», τεύχ. 5,1984· 

Ράϊκου, Η γενική θεωρία της τοπικής αυτοδιοικήσεως, σ. 36 επ.· του ιδίου, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, τόµ Α, 

τεύχ. Γ, 1991, σ. 70 επ.· Ε. Σπηλιωτόπουλου, Εγχειρίδιο ∆ιοικητικού ∆ικαίου, τ. Ι, έκδ. 5η, 1991, σ. 295 

επ.· Α. Τσάτσου, Συνταγµατικό ∆ίκαιο, τ. Β, Οργάνωση και Λειτουργία της Πολιτείας, 1992, σ. 401 επ.   

16
Ίδρυση νοµαρχιακής αυτοδιοίκησης, τροποποίηση διατάξεων για την πρωτοβάθµια αυτοδιοίκηση και 

την περιφέρεια και άλλες διατάξεις» ΦΕΚ 90/13-6-1994.  
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κοινωνικά, οικονοµικά, πολιτιστικά και πνευµατικά συµφέροντα των κατοίκων 

τους (αρθρ. 41). Ο αόριστος και πολύ γενικός αυτός όρος κατανοείται και 

ερµηνεύεται σωστότερα µε την ενδεικτική από το νόµο απαρίθµηση 

ορισµένων αρµοδιοτήτων. Μεταξύ αυτών περιλαµβάνονται και πολλές 

αρµοδιότητες, οι οποίες αναφέρονταν µεταξύ των συντρεχουσών µε το Κράτος 

αρµοδιοτήτων του αρθρ. 25 του π.δ. 323/89 (∆ΚΚ), τις οποίες οι δήµοι και οι 

κοινότητες δεν ήταν υποχρεωµένοι αλλά είχαν δικαίωµα ν' ασκήσουν17, καθώς 

και όλες οι αρµοδιότητες, οι οποίες χαρακτηρίζονταν ως αποκλειστικές από το 

αρθρ. 24 του π.δ. 323/8918. Εξάλλου, το π.δ. 30/9619 επαναεπιβεβαιώνει 

ρητά, τη συνταγµατική επιταγή για την ανάληψη όλων των τοπικών υπο-

θέσεων νοµαρχιακού επιπέδου από τις νέες νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις, 

προβλέποντας στο αρθρ. 8 παρ. 1 εδ. α, πως η διοίκηση των τοπικών 

υποθέσεων νοµαρχιακού επιπέδου ανήκει στις νοµαρχιακές αυτοδιοικήσεις20. 

                                                           
17

 Από τις δραστηριότητες αυτές αναφέρει την κατασκευή και συντήρηση λαϊκών κατοικιών και 

θέρετρων, την ίδρυση και λειτουργία πολιτικών και πνευµατικών κέντρων, την κατασκευή και 

συντήρηση συστηµάτων άρδευσης και εγγειοβελτικών έργων και την προστασία του υπόγειου ύδατος, 

την κατασκευή και συντήρηση λουτρών και έργων προστασίας του φυσικού και πολιτιστικού 

περιβάλλοντος.  

18
 Αυτές είναι: α) Η κατασκευή, η συντήρηση και λειτουργία συστηµάτων ύδρευσης, υπονόµων και 

αποχέτευσης, δηµοτικών και κοινοτικών αλσών και κήπων, υπαίθριων κοινόχρηστων χώρων αναψυχής 

και εξωραϊστικών χώρων και κοιµητηρίων β) η κατασκευή και συντήρηση δηµοτικών ή κοινοτικών οδών, 

πλατειών και γεφυρών, αγορών και τόπων αγορών και ζωαγορών, αθλητικών εγκαταστάσεων, κέντρων 

νεότητας και παιδικών χαρών, δηµοτικών ή κοινοτικών καταστηµάτων και κτιριακών έργων που 

προορίζονται για κοινωφελείς σκοπούς* γ) η καθαριότητα και η συλλογή, αποκοµιδή και διάθεση ή 

επεξεργασία των απορριµµάτων* δ) η τοποθέτηση και λειτουργία µετρητών ή άλλων εγκαταστάσεων 

για τη ρύθµιση της στάθµευσης σε δηµόσιους χώρους* ε) η αστική συγκοινωνία* στ) η µέριµνα για την 

εξασφάλιση βοσκήσιµων εκτάσεων για χρήση των δηµοτών* ζ) η σύσταση, κατάργηση και ρύθµιση της 

λειτουργίας εµποροπανηγύρεων.  

19
 Κώδικας Νοµαρχιακής Αυτοδιοίκησης, ΦΕΚ Α' 21/2-2-1996.  

20
 Το άρθρο αυτό δε µνηµονεύει ενδεικτικά τοµείς της κρατικής   δραστηριότητας που µεταβιβάζονται 

από τους νοµάρχες ή άλλα όργανα της κρατικής διοίκησης στους νέους νοµαρχιακούς ΟΤΑ, αλλά 

προβλέπει γενικά τη µεταβίβαση όλων των αρµοδιοτήτων των νοµαρχών και νοµαρχιακών υπηρεσιών, 

ως οργάνων της κρατικής διοίκησης κατά το αποκεντρωτικό σύστηµα, των σχετικών µε την άσκηση 

κατά τόπους νοµαρχιακών υποθέσεων στους δευτεροβάθµιους ΟΤΑ. Από τον κανόνα αυτό εξαιρούνται 

οι αρµοδιότητες σε θέµατα δηµόσιας περιουσίας και οι αρµοδιότητες: α) Των Υπουργείων Εθνικής 

Αµυνας, Εξωτερικών, Οικονοµικών και ∆ικαιοσύνης· β) της εποπτείας των ΟΤΑ πρώτου βαθµού του 

Υπουργείου Εσωτερικών γ) της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας του Υπουργείου Εθνικής 
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Από τις διατάξεις αυτές προκύπτει ότι η τοπική υπόθεση είναι η εξυπηρέτηση 

του τοπικού συµφέροντος, δηλαδή η ικανοποίηση των συλλογικών αναγκών 

µιας περιοχής. 

Στο µέτρο που η αρµοδιότητα των ΟΤΑ εκτείνεται επί των τοπικών υποθέσεων 

θα πρέπει να υποτεθεί ότι και οι δηµοτικές ή κοινοτικές επιχειρήσεις πρέπει να 

συνδέονται µε την εξυπηρέτηση των τοπικών υποθέσεων. Εποµένως, η τυχόν 

δηµιουργία από τοπικούς οργανισµούς επιχειρήσεων εθνικής εµβέλειας, θα 

πρέπει να θεωρηθεί πως υπερβαίνει την κατά το Σύνταγµα αρµοδιότητα τους, 

ενώ επιχειρηµατικές δραστηριότητες των ΟΤΑ που συνδέονται µε την παροχή 

τοπικής δηµόσιας υπηρεσίας έχουν την απαιτούµενη συνταγµατική κάλυψη. 

Ιδιαίτερα, εκεί όπου το αντικείµενο των δηµοτικών-κοινοτικών επιχειρήσεων 

είναι η άσκηση παραγωγικών-παροχικών δραστηριοτήτων (κατασκευή - 

συντήρηση δικτύων παροχών, οδών, πλατειών, γεφυρών, αθλητικών 

εγκαταστάσεων, η εξασφάλιση της καθαριότητας, η τοποθέτηση ωροµετρητών 

στάθµευσης, αστικές συγκοινωνίες κ.ά.), που αποτελούν και το 

ουσιαστικότερο τµήµα των αρµοδιοτήτων των ΟΤΑ, η σύµπτωση του σκοπού 

της επιχειρηµατικής δραστηριότητας και της άσκησης των τοπικών 

υποθέσεων είναι προφανής. 

Την επιχειρηµατική δραστηριότητα των Οργανισµών Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

α’ βαθµού προβλέπει το αρθρ. 252 παρ.1 ν. 3463/2006. Σύµφωνα µ' αυτό οι 

δήµοι και οι κοινότητες µπορούν να συνιστούν δικές τους επιχειρήσεις ή να 

µετέχουν σε επιχειρήσεις που συνιστούν µαζί µε άλλα νοµικά ή φυσικά 

πρόσωπα, ή σε επιχειρήσεις που ήδη υπάρχουν, για την εκτέλεση έργων που 

έχουν σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινού καθώς και για την οικονοµική 

εκµετάλλευση των έργων αυτών, για την παραγωγή αγαθών ή την παροχή 

                                                                                                                                                                      
Οικονοµίας και δ) των συνοριακών σταθµών κτηνιατρικού ελέγχου (Σ.Υ.Κ.Ε.) του Υπουργείου Γεωργίας 

(αρθρ. 8 παρ. 1 εδ. β π.δ. 30/96). 
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υπηρεσιών που έχουν σκοπό την εξυπηρέτηση του κοινού και για την 

ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν σκοπό την πραγµατοποίηση εσόδων. 

Ταυτόσηµο είναι και το αρθρ. 75 του π.δ. 30/96 που προβλέπει τη δυνατότητα 

άσκησης επιχειρηµατικής δραστηριότητας από τις νοµαρχιακές 

αυτοδιοικήσεις. Απ' όσα προαναφέρθηκαν συνεπάγεται πως στο µέτρο που οι 

επιχειρήσεις των ΟΤΑ ταυτίζονται µε τη διεξαγωγή των τοπικών υποθέσεων 

οικονοµικού και παροχικού χαρακτήρα, η δηµιουργία τους σύµφωνα µε τις 

προϋποθέσεις που θέτει ο ∆ΚΚ βρίσκει επαρκή συνταγµατική κάλυψη και 

εναρµονίζεται µε τη συνταγµατική απαίτηση της εξασφάλισης του γενικού 

οικονοµικού συµφέροντος σε τοπικό επίπεδο21.  

Έτσι, νοµιµοποιείται και η τυχόν πρόβλεψη προνοµίων και εξαιρέσεων υπέρ 

των επιχειρήσεων αυτών, εφόσον πρόκειται για προνόµια και εξαιρέσεις, τα 

οποία θα απολάµβαναν βάσει των νόµων οι υπηρεσίες των ΝΠ∆∆, που είναι 

και οι οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης22. Τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου 

δικαίου δεν υπάγονται κατ’ αρχήν σε φορολογία για λόγους αποφυγής µιας 

άσκοπης αυτοφορολόγησης του δηµοσίου τοµέα. Στην περίπτωση όµως των 

δηµοσίων ή δηµοτικών επιχειρήσεων, που λειτουργούν σύµφωνα µε τους 

κανόνες της ιδιωτικής οικονοµίας, η απαλλαγή από τη φορολογική υπο-

χρέωση, που αποτελεί ουσιαστικά κρατική επιχορήγηση προς την επιχείρηση, 

πρέπει να εφαρµόζεται κατά τρόπο που να µην οδηγεί στην νόθευση του 

ανταγωνισµού και στην αδυναµία εκτίµησης της οικονοµικής πορείας της 

επιχείρησης. Στο πλαίσιο µάλιστα της Ευρωπαϊκής Κοινότητας 

απαγορεύονται, κατ’ αρχήν, τέτοιες απαλλαγές, αν νοθεύουν ή απειλούν να 

                                                           
21

 Στη Γαλλία επιτρέπεται η επικουρική επέµβαση των ΟΤΑ σε περίπτωση πλήρους έλλειψης ή και 

ποσοτικής ή ποιοτικής ανεπάρκειας της ιδιωτικής πρωτοβουλίας. Σε ορισµένες όµως περιπτώσεις δεν 

εξετάζεται καν η ανεπάρκεια της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, εφόσον συντρέχει σηµαντικός λόγος δηµοσίου 

συµφέροντος. Στη Γερµανία η επιχειρηµατική δραστηριότητα των τοπικών οργανισµών επιτρέπεται, 

εφόσον δικαιολογείται από κάποιο δηµόσιο σκοπό, ο οποίος δεν µπορεί να πραγµατωθεί καλλίτερα και 

οικονοµικότερα από ιδιώτες.   

22
 Βλ. Αναστόπουλου, Επιχειρήσεις συµµετοχές και κοινοπραξίες των Ο.Τ.Α., σ. 106· Μπέσιλα-Βήκα / Α. 

Παπαγιάννης, Σύγχρονες αρµοδιότητες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Ευρωπαϊκή Ενοποίηση, σ. 39. 
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νοθεύσουν τον ανταγωνισµό µε την ευνοϊκή µεταχείριση ορισµένων 

επιχειρήσεων ή κλάδων παραγωγής23. 

Το πρόβληµα που γεννάται είναι κατά ποσό θεωρείται συνταγµατικά ανεκτή η 

δηµιουργία κερδοσκοπικών επιχειρήσεων των ΟΤΑ, ανταγωνιστικών των 

ιδιωτών, µε αποκλειστικό σκοπό την πραγµατοποίηση εσόδων υπέρ των 

τοπικών οργανώσεων24.  

Οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης δεν είναι, κατ' αρχήν, φορείς της 

οικονοµικής ελευθερίας και της ελευθερίας του ανταγωνισµού, όπως και το 

κράτος και οι άλλοι φορείς δηµόσιας εξουσίας25. Υποκείµενο της οικονοµικής 

ελευθερίας, ως ατοµικού δικαιώµατος, πέραν των φυσικών προσώπων, είναι 

και τα συνιστώµενα από αυτά νοµικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου26, όχι όµως 

και τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου ή οι στο πεδίο του ιδιωτικού δικαίου 

κινούµενοι δηµόσιοι οργανισµοί27. Αυτό ισχύει, κατ' αρχήν, για τους δηµόσιους 

οργανισµούς που ασκούν οικονοµική δραστηριότητα µε µορφή νοµικού 

προσώπου ιδιωτικού δικαίου, κατά κανόνα ανώνυµης εταιρίας, που κατέχει 

δεσπόζούσα θέση στην παροχή ζωτικών αγαθών ή υπηρεσιών (ύδρευση, 

αποχέτευση, ηλεκτρισµός, τηλεπικοινωνίες, συγκοινωνίες κ.ά.). Οι 

επιχειρήσεις αυτές δεν είναι φορείς της συνταγµατικά κατοχυρωµένης 

οικονοµικής ελευθερίας και δεν µπορούν να την αντιτάξουν στο κράτος. 

Το κράτος και τα συνεστηµένα από αυτό νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου 

δεν µπορούν, κατ' αρχήν, να είναι υποκείµενα ατοµικών ελευθεριών γενικώς 

και συνεπώς ούτε και της οικονοµικής ελευθερίας. Έτσι, οι τοπικοί οργανισµοί 

                                                           
23

 Βλ. σχετικά ∆. Παπαγιάννη, Εισαγωγή στο Ευρωπαϊκό ∆ίκαιο, 1996, σ. 499 επ. 

24
 Η γαλλική νοµολογία έχει δηµιουργήσει την αντίληψη πως η επιδίωξη πραγµατοποιήσεως εσόδων 

δεν αποτελεί σκοπό δηµοσίου συµφέροντος. Ο γάλλος νοµοθέτης έχει απαγορεύσει, κατ' αρχήν, 

πρόσφατα τη συµµετοχή των ΟΤ.Α στο κεφάλαιο ιδιωτικών επιχειρήσεων.  

25
 Βλ. Ράϊκο, Η συνταγµατική κατοχύρωσις της τοπικής αυτοδιοικήσεως εις τα σύγχρονα κράτη, σ. 115 και 

σηµ. 444. 

26
 Σ.τ.Ε. 598/53, 434/59. 

27
 Σ.τ.Ε. 1711/64. 
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δεν µπορούν να επικαλούνται την οικονοµική και επαγγελµατική ελευθερία για 

την ανάπτυξη οποιασδήποτε οικονοµικής δραστηριότητας, ήδη για το λόγο, ότι 

το συγκεκριµένο ατοµικό δικαίωµα δεν µπορεί από τη φύση του να εφαρµοστεί 

στους φορείς δηµόσιας εξουσίας. Η οικονοµική δραστηριότητα όλων των 

φορέων δηµόσιας εξουσίας περιορίζει σοβαρά τον ελεύθερο ανταγωνισµό και 

τον αποκλείει στην περίπτωση ασκήσεώς της υπό τη µορφή µονοπωλίου. 

Έτσι, η άσκηση κάθε οικονοµικής δραστηριότητας των τοπικών οργανισµών 

πρέπει να στηρίζεται πάντοτε στις διατάξεις του Συντάγµατος για την 

οικονοµική ελευθερία (αρθρ. 5 παρ. 1 σε συνδυασµό µε αρθρ. 106 Συν.) ή την 

Τοπική Αυτοδιοίκηση (αρθρ. 102 Συντ.). 

Οι διατάξεις του αρθρ. 102 του Συντάγµατος, που κατοχυρώνουν την 

αυτοδιοίκηση των τοπικών οργανισµών, κατοχυρώνουν το δικαίωµα των 

οργανισµών αυτών για την ανάπτυξη οποιασδήποτε επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας που αποβλέπει στην πραγµατοποίηση του σκοπού τους και 

όχι στην παραγωγή κέρδους28. 

Αυτό προκύπτει τόσο από τη διάταξη της παρ. 1 του αρθρ. 102 του 

Συντάγµατος, που αναθέτει στους τοπικούς οργανισµούς τη διαχείριση των 

τοπικών υποθέσεων, µεταξύ των οποίων δεν περιλαµβάνεται και κάποια 

κερδοσκοπική δραστηριότητα, όσο και από τη διάταξη της παρ. 6 του ίδιου 

άρθρου, που προβλέπει την υποχρέωση του Κράτους για τη µέριµνα 

εξασφάλισης των αναγκαίων πόρων για την εκπλήρωση της αποστολής των 

τοπικών οργανισµών. Αυτοί πρέπει να καλύπτουν τις δαπάνες τους µε την 

επιβολή δηµόσιων βαρών και ιδιαίτερα, φόρων, όπως το επιβάλλει το 

Σύνταγµα µας, που κατοχυρώνει, κατ' αρχήν, το σύστηµα της ελεύθερης 

οικονοµίας, και όχι µε την άσκηση κερδοσκοπικής δραστηριότητας. Η 

υποκατάσταση των τοπικών οργανισµών στην ιδιωτική κερδοσκοπική 

οικονοµική πρωτοβουλία είναι συνταγµατικά επιτρεπτή µόνο κατ εξαίρεση, 

όταν το επιβάλλει το γενικότερο συµφέρον των πολιτών τους (αρθρ. 5 παρ. 1 

σε συνδυασµό µε αρθρ. 106 Συντ.) 

                                                           
28

 Βλ. Ράϊκο, Παραδόσεις Συνταγµατικού ∆ικαίου, τόµ. Β., τεύχ. Β, 1984, σ. 151. 
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Αυτό όµως δικαιολογεί την οικονοµική κερδοσκοπική δραστηριότητα των 

τοπικών οργανισµών µόνο, όταν η ιδιωτική οικονοµική πρωτοβουλία δεν 

µπορεί απόλυτα ή δεν µπορεί να εκπληρώσει εξίσου καλά και ορθολογικά 

ορισµένες δραστηριότητες29. Το επιτρεπτό και η έκταση της κερδοσκοπικής 

οικονοµικής δραστηριότητας των τοπικών οργανισµών κρίνονται, δηλαδή, 

σύµφωνα µε την αρχή της επικουρικότητας αυτών30, η οποία περιλαµβάνεται 

στο γενικό συµφέρον. 

Η αρχή της επικουρικότητας δε φαίνεται σύµφωνη µε τις διατάξεις του 

Συντάγµατος για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, γιατί περιορίζει σοβαρά τον κύκλο 

ενέργειας των τοπικών οργανισµών. Νοµοθετικοί περιορισµοί της 

επιχειρηµατικής δράσης των τοπικών οργανισµών είναι βέβαια συνταγµατικά 

επιτρεπτοί για την προστασία της οικονοµικής και επαγγελµατικής ελευθερίας 

των πολιτών, η γενική όµως καθιέρωση και η αυστηρή εφαρµογή της αρχής 

προσβάλλουν την ουσία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης31. Έτσι, ο νόµος δεν 

µπορεί να περιορίζει τη µη κερδοσκοπική δράση των τοπικών οργανισµών 

καθιστώντας αυτήν επικουρική έναντι της οικονοµικής δράσης άλλων φορέων 

δηµόσιας διοίκησης και των ιδιωτών. 

Για τους λόγους που ήδη εκτέθηκαν, η διάταξη του αρθρ. 260 παρ. 1 εδ. γ του 

∆ΚΚ (π.δ. 363/89) για την ανάπτυξη δραστηριοτήτων που έχουν σκοπό την 

πραγµατοποίηση εσόδων καθώς και η ταυτόσηµη διάταξη του αρθρ. 75 παρ. 1 

εδ. γ του π.δ. 30/96, δεν καλύπτονται, κατ' αρχήν, από τις διατάξεις του αρθρ. 

                                                           
29

 Βλ., Durig σε Maunz-Durig-Herzog, υπ' αρθρ. 19 παρ. 3, σ. 32, αριθ. περιθ. 48, ο οποίος θεωρεί την 

οικονοµική δραστηριότητα των φορέων δηµόσιας εξουσίας συνταγµατικά επιτρεπτή µόνο, όταν αυτή δι-

καιολογείται µε τις «αναγκαιότητες της υγείας του λαού» ή «την απόδειξη της ανεπάρκειας της ιδιωτικής 

οικονοµίας».   

30
 Γ. Κασιµάτη, Περί της αρχής της επικουρικότητας του Κράτους, 1974· Ράϊκο, Η γενική θεωρία της 

τοπικής αυτοδιοικήσεως, σ. 39 επ.· του ιδίου, Παραδόσεις Γενικής Πολιτειολογίας σ. 119. 

 

31
 Βλ. Ράϊκου, Η συνταγµατική κατοχύρωσις της τοπικής αυτοδιοικήσεως εις τα σύγχρονα Κράτη, σ. 

117. 
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102 του Συντάγµατος και, συνεπώς, παραβιάζουν τις διατάξεις του για την 

οικονοµική ελευθερία (αρθρ. 5 παρ. 1 και 106 Συντ.)32. 

 

3.3  ΤΟ ΙΣΧΥΟΝ ΝΟΜΙΚΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ 

Ο θεσµός των επιχειρήσεων των ΟΤΑ συνέβαλε την προηγούµενη 25ετία 

στην αξιοποίηση τοπικών πλουτοπαραγωγικών πηγών, στην προώθηση της 

τοπικής ανάπτυξης, στην αξιοποίηση των εθνικών και κοινοτικών 

προγραµµάτων, στην κατασκευή τοπικής τεχνικής υποδοµής και στην 

ανάπτυξη κοινωνικών και πολιτιστικών αρµοδιοτήτων, καθώς και στην 

υποστήριξη πολλών δηµοτικών λειτουργιών, υπερβαίνοντας τις νοµικές 

δυσκολίες της λειτουργίας των ΟΤΑ.  

Ταυτόχρονα όµως, σε ορισµένες περιπτώσεις, ακριβώς λόγω του ότι 

λειτουργούσαν οι επιχειρήσεις αυτές κατά βάση µε ιδιωτικοοικονοµικά 

κριτήρια, χωρίς τις αγκυλώσεις, δεσµεύσεις και τους περιορισµούς των 

νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου, χρησιµοποιήθηκε η ευελιξία τους αυτή 

                                                           
32

 Στη Γερµανία υποστηρίζεται η ίδια άποψη, όπου θεωρείται συνταγµατική µόνο η επιχειρηµατική 

δραστηριότητα των κοινοτήτων που αναπτύσσεται στα πλαίσια της µέριµνας για την παροχή των 

αναγκαίων για την ύπαρξη του ανθρώπου αγαθών και υπηρεσιών. Οι κοινοτικοί νόµοι των οµόσπονδων 

Χωρών όριζαν ρητά, κατά το πρότυπο του αρθρ. 67 παρ. 1 του γερµανικού κοινοτικού νόµου του 1935, 

ότι η ίδρυση και λειτουργία µιας κοινοτικής επιχείρησης είναι επιτρεπτή µόνο αν αυτή δικαιολογείται ή 

επιβάλλεται από το δηµόσιο σκοπό. Είναι αµφίβολο στη γερµανική θεωρία και νοµολογία, αν ο νόµος 

µπορεί να καθιερώνει εν προκειµένω την αρχή της επικουρικότητας, απαιτώντας για το επιτρεπτό της 

ίδρυσης και λειτουργίας µιας κοινοτικής επιχείρησης ότι ο σκοπός της δεν εκπληρώνεται ή δεν µπορεί 

να εκπληρώνεται καλύτερα και ορθολογικότερα ή εξίσου καλά και ορθολογικά από άλλο φορέα δηµόσιας 

εξουσίας ή µια ιδιωτική επιχείρηση. Η αρχή αυτή καθιερούµενη από τους κοινοτικούς νόµους ορισµένων 

οµόσπονδων Χωρών υπό την πρώτη µορφή της («αν ο σκοπός δεν εκπληρώνεται ή δεν µπορεί να 

εκπληρώνεται καλύτερα και ορθολογικότερα από έναν άλλο»), θεωρείται ως συνταγµατική. Αντίθετα, η 

διάταξη του κοινοτικού νόµου της Βαυαρίας, που καθιερώνει την αρχή υπό τη δεύτερη µορφή της («ότι ο 

σκοπός δεν µπορεί να εκπληρώνεται εξίσου καλά και ορθολογικά από έναν άλλο»), θεωρείται ως 

αντισυνταγµατική και ιδίως ως προσβάλλουσα την ουσία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης µε την ευρεία 

έννοια, δηλ. ότι αφορά και τις µη κερδοσκοπικές επιχειρήσεις των κοινοτήτων – Bλ. επίσης Durig σε 

Maunz-Durig-Herzog,  υπ’ αρθρ. 19 παρ. 3, σ. 30 επ., αριθ, περιθ. 47 σηµ. 1. – Ράϊκου, Η συνταγµατική 

κατωχύρωσις της τοπικής αυτοδιοικήσεως εις τα σύγχρονα κράτη, σ. 114 επ. 

 



 52

για την πρόσληψη µεγάλου αριθµού προσωπικού, ανεξάρτητα των αναγκών 

των επιχειρήσεων και για την υλοποίηση δράσεων που δεν ήταν απολύτως 

αναγκαίες. Αυτά τα γεγονότα οδήγησαν στην ουσιαστική κατάργηση των 

επιχειρησιακών πλεονεκτηµάτων του θεσµού και στην απώλεια της 

διοικητικής, πολιτικής και κοινωνικής αξιοπιστίας του.  

Συγκεκριµένα, µία στις δύο επιχειρήσεις είναι ζηµιογόνες και όχι βιώσιµες, 

αφού παρέµειναν προσκολληµένες στους ΟΤΑ, αναζητώντας πηγές 

χρηµατοδότησης είτε από τους ΟΤΑ είτε, ως επί το πλείστον, από 

επιχορηγήσεις, χωρίς να διαµορφώσουν µια αυτοτελή, φυσιογνωµία και 

διακριτή, επιχειρηµατική κουλτούρα, για το οποίο όµως δεν ήταν αρωγός και 

το υφιστάµενο θεσµικό πλαίσιο (πλαίσιο αντιφατικό, αφού τους επιβλήθηκαν 

όλα σχεδόν τα µειονεκτήµατα του δηµόσιου τοµέα–προσλήψεις προσωπικού, 

έργα, προµήθειες γραφειοκρατικές διαδικασίες, εποπτεία-έλεγχος, και τους 

αφαιρέθηκαν τα πλεονεκτήµατα του ιδιωτικού τοµέα). 

Κανείς δεν πρέπει να ξεχνάει επίσης, ότι οι επιχειρήσεις φορτώθηκαν µε 

προγράµµατα κοινωνικής πολιτικής χωρίς να διασφαλιστεί η οικονοµική 

βιωσιµότητά τους. Ακόµα και οι θεσµικές δεσµεύσεις µε τις οποίες απάντησε η 

πολιτεία στα προβλήµατα σχετικά µε τις προσλήψεις προσωπικού και τις 

αναθέσεις µελετών, έργων και προµηθειών όλων των µορφών των 

επιχειρήσεων ΟΤΑ, οδήγησαν στην ουσιαστική κατάργηση των 

επιχειρησιακών πλεονεκτηµάτων του θεσµού.  

 

 3.4  Ο ΝΕΟΣ ΚΩ∆ΙΚΑΣ ∆ΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ∆ΗΜΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

Αποφασισµένη να στηρίξει την Τοπική Αυτοδιοίκηση στην προσπάθειά της 

να ανταποκριθεί στις νέες προκλήσεις και αφού αντιµετώπισε ορισµένες 

σοβαρές οικονοµικές εκκρεµότητες των ∆ήµων και των Κοινοτήτων από το 

παρελθόν, η κυβέρνηση προχώρησε στη σύσταση Επιτροπής για τη 

σύνταξη του νέου ∆ηµοτικού και Κοινοτικού Κώδικα, ο οποίος και κυρώθηκε, 

ύστερα από χρονοβόρες διεργασίες, µε το ν. 3463/2006 που δεν αποτελεί 
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πλέον απλή κωδικοποίηση, αλλά περιλαµβάνει πρωτογενείς, κατά το 

µεγαλύτερό του µέρος, ρυθµίσεις. 

Γνώµονας του νέου κώδικα σχετικά µε την σύσταση επιχειρήσεων από τους 

Οργανισµούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης, υπήρξε η διασφάλιση της οικονοµικής 

τους βιωσιµότητας, η συνεχής εποπτεία λειτουργίας τους από το δηµοτικό ή 

κοινοτικό συµβούλιο, η στελέχωσή τους µε ικανό προσωπικό, η αποτροπή 

προσλήψεων καθ’ υπέρβαση των λειτουργικών τους αναγκών, η 

διασφάλιση οργανωτικής αυτονοµίας και επιχειρησιακής αυτοτέλειας και η 

έστω και περιορισµένη οικονοµική δραστηριότητα (επιχορηγήσεις, 

προγράµµατα) για τη δηµιουργία εσόδων. Με τον τρόπο αυτό οι 

επιχειρήσεις των ΟΤΑ µπορούν να εκπληρώνουν την αποστολή τους, 

αναβαθµίζοντας την ποιότητα των υπηρεσιών που προσφέρουν στους 

κατοίκους.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο 

 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

Στην προσπάθεια ανόρθωσης της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής 

οικονοµίας33, στην οποία όλοι µας οφείλουµε να συστρατευθούµε αν 

επιθυµούµε να επιβιώσουµε ως έθνος, οι δηµοτικές και κοινοτικές 

επιχειρήσεις έχουν το δικό τους εποικοδοµητικό ρόλο να διαδραµατίσουν. 

Εξάλλου η ανταγωνιστικότητα και άρα η βιωσιµότητα τους είναι όρος 

επιβίωσης του ίδιου του θεσµού. Μέσα από τις ∆ηµοτικές και Κοινοτικές 

επιχειρήσεις πρέπει να αναδειχθεί ο αναζητούµενος νέος τύπος επιχειρηµατία 

που θα συνειδητοποιεί πλήρως τη θεµελιακή σηµασία της ανταγωνιστικότητας 

και που µε αίσθηµα ευθύνης θα διαφυλάττει ως κόρη οφθαλµού.  

Είναι δε αυτονόητο ότι για να συµβεί κάτι τέτοιο, τα µέλη διοικητικών 

συµβουλίων, οι διευθυντές, οι εκπρόσωποι εργαζοµένων των επιχειρήσεων 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, και οι αρµόδιοι φορείς της Πολιτείας οφείλουν να 

αποφεύγουν ό,τι αντιστρατεύεται την ανταγωνιστικότητα αυτών των µονάδων 

και να συµβάλουν παράλληλα στη δηµιουργία όλων εκείνων των 

προϋποθέσεων που την τονώνουν. 

 

 4.1 ΤΙ ΑΝΤΙΣΤΡΑΤΕΥΕΤΑΙ ΤΗΝ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ 

∆ΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

4.1.1 Το πολιτικό κόστος 

Η ανταγωνιστικότητα και άρα η βιωσιµότητα των επιχειρήσεων της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης είναι εξ ορισµού επισφαλής όταν η σύσταση, η στελέχωση η 

λειτουργία και η ανάπτυξή τους αντί να υπακούουν στους µικρο και 

                                                           
33

 Βλ. Καλλιαντζίδη Α. «Παραγωγικότητα και εύηχες µυθοπλασίες» εφηµερίδα ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, 25-9-

87, σ. 34 και 42 
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µακροοικονοµικούς  νόµους της οικονοµίας µέσα στην οποία καλούνται να 

συναγωνιστούν, είναι δέσµιες του δηµάρχου ή του κοινοτάρχη, των δηµοτικών 

ή κοινοτικών συµβουλίων, των µικροπαραταξιακών σκοπιµοτήτων 

συµπολιτευόµενων ή αντιπολιτευοµένων. Όταν µε λίγα λόγια  υφίστανται τις 

αντιοικονοµικές συνέπειες αυτού που συνοπτικά ονοµάζεται «πολιτικό 

κόστος», από το οποίο ατυχώς υποφέρουν σήµερα στον τόπο µας αρκετά 

πρόσωπα34. 

4.1.2. Η δυσκινησία στις ∆ηµοτικές και Κοινοτικές Επιχειρήσεις 

Με τον διαρκώς αυξανόµενο ανταγωνισµό, η αγροτική, η βιοµηχανική αλλά 

και η τριτογενής οργάνωση στο παγκόσµιο οικονοµικό στερέωµα, εισέρχεται 

πια σε µια φάση όπου κυριαρχεί η επιχειρηµατική ευελιξία, όπου ο 

γιγαντισµός των επιχειρήσεων, η υπερπαραγωγή ή η υπερπροσφορά 

υπηρεσιών, δε συνιστούν κατ’ ανάγκη τους όρους µιας επιτυχηµένης 

οικονοµικής δραστηριότητας, όπου η παραλυτική δυσκινησία δεν µπορεί να 

έχει θέση γιατί, βραχυκυκλώνοντας την οµαλή λειτουργία των επιχειρήσεων, 

βάλει ευθέως κατά της ανταγωνιστικότητάς τους. 

Κινητήριος µοχλός µιας ευέλικτης δηµοτικής ή κοινοτικής επιχείρησης θα είναι 

φυσικά το πλεόνασµα και όχι το έλλειµµα. Ένα πλεόνασµα όµως θεµιτό και 

κοινωνικά αποδεκτό. Ένα πλεόνασµα που θα συνιστά τον όρο 

αυτοσυντήρησης και ανάπτυξης των ∆ηµοτικών και Κοινοτικών Επιχειρήσεων 

και που θα στοχεύει στην αύξηση των επενδύσεων, της παραγωγής και της 

παραγωγικότητας. 

4.1.3  Τι προωθεί την ανταγωνιστικότητα των ∆ηµοτικών και Κοινοτικών 

Επιχειρήσεων 

Αφού αναλύσαµε πιο πάνω τους παράγοντες εκείνους που αντιστρατεύονται 

την ανταγωνιστικότητα των δηµοτικών και κοινοτικών επιχειρήσεων, περνάµε 

τώρα στην προσέγγιση εκείνων των µοχλών που την προωθούν. 

 

                                                           
34

 Βλ. Μπέη Κ. «Η θεωρία του πολιτικού κόστους», εφηµερίδα ΕΛΕΥΘΕΟΤΥΠΙΑ, 4-6-86, σ. 9 
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4.1.4   Επαναπροσδιορισµός της κυρίαρχης αντίληψης 

Για να έχουν πιθανότητες επιτυχούς κοινωνικής παρέµβασης οι νέες αλλά και 

οι παλαιότερες οικονοµικές µονάδες των ΟΤΑ, µέσα στους οικονοµικούς 

µηχανισµούς της χώρας µας, πρέπει να δροµολογηθεί ο 

επαναπροσδιορισµός της κυρίαρχης αντίληψης. Να απορριφθούν 

εξολοκλήρου οι διαµορφωµένες στερεότυπες σκέψεις και πρακτικές που 

έχουν τις ρίζες τους σε µια κακώς νοούµενη δηµοσιοϋπαλληλική νοοτροπία 

και αντιστρατεύονται έναν αποδοτικό κοινωνικό τοµέα. Κι αυτό αφορά 

ισοβαρώς τις πολιτικές ηγεσίες δήµων και κοινοτήτων, τα διευθυντικά, τα 

ενδιάµεσα και τα κατώτερα στελέχη των ∆ηµοτικών και Κοινοτικών 

Επιχειρήσεων, που µέσα από τη διαρκή επιµόρφωση και την καλοπροαίρετη 

πειθώ, πρέπει να αποκτήσουν εξελικτικά µια άλλη νοοτροπία. Μια νοοτροπία 

του τοποθετείται στον αντίποδα του γνώριµου «δηµοσίου». 

4.1.5 Ο επαγγελµατισµός των ∆ηµοτικών και Κοινοτικών Επιχειρήσεων  

Οι υπό ανάπτυξη δηµοτικές και κοινοτικές επιχειρήσεις καλούνται να 

δραστηριοποιηθούν αναπτυξιακά µέσα σε ένα εξ ορισµού ανταγωνιστικό 

περιβάλλον, ντόπιο και ξένο. Αυτό σηµαίνει αυταπόδεικτα ότι ο δρόµος τους 

κάθε άλλο παρά εύκολος είναι. 

Για το λόγο αυτό, η αποτελεσµατική διοίκηση των επιχειρήσεων αυτών 

προϋποθέτει:  

- Εξειδικευµένες γνώσεις δοκιµασµένες στην καθηµερινή πρακτική, ή 

τουλάχιστον κατακτηµένη µακρόχρονη πείρα. 

- Επαγγελµατικούς χειρισµούς που µόνο από προϊούσες επιτυχηµένες 

καριέρες σε διευθυντικές θέσεις και από αξιοσηµείωτες επιχειρηµατικές 

ενασχολήσεις απορρέουν. 

- Ολοκληρωµένα επιχειρηµατικά στελέχη και όχι βέβαια ατυχήσαντα 

πολιτικά πρόσωπα.  

- Χρησιµοποίηση δυναµικών και νεωτεριστικών µάνατζερ από την 

αγορά στελεχών που θα αµείβονται µε όρους αγοράς.   
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Θεµελιακός, άλλωστε, µοχλός της ανταγωνιστικότητας των ∆ηµοτικών και 

Κοινοτικών Επιχειρήσεων και η πεµπτουσία αυτής είναι οι άρτια 

καταρτισµένοι διευθυντές . Από τον επαγγελµατισµό τους θα εξαρτηθεί κατά 

µέγα µέρος η προσδοκώµενη επιτυχία. Οι επιχειρήσεις των ΟΤΑ έχουν 

επιτακτική ανάγκη από ανθρώπους που να διευθύνουν συνδυάζοντας υψηλή 

επαγγελµατική ειδίκευση, συναίσθηση του αναπτυξιακού ρόλου των δήµων 

και κοινοτήτων και ζήλο να εργασθούν µε κοινωνικοοικονοµικούς 

οραµατισµούς. 

Στην πράξη η παραγωγή ή η προσφορά υπηρεσιών µιας ανταγωνιστικής 

επιχείρησης οφείλει να υποτάσσεται στις απαιτήσεις της σύγχρονης κοινωνίας 

και στην ικανοποίηση των ραγδαία µεταβαλλόµενων αναγκών του ανθρώπου 

µε όσο γίνεται προσιτότερες τιµές. Αυτό σηµαίνει ότι η διεύθυνσή της µεταξύ 

άλλων θα πρέπει να προσανατολιστεί στη µε φειδώ, χρησιµοποίηση των 

συντελεστών παραγωγής ή προσφοράς, στην υψηλή παραγωγικότητα και 

ποιότητα, στην αφοµοίωση της εκάστοτε επιστηµονικοτεχνικής προόδου και 

τεχνογνωσίας και στην καλλιέργεια του ενδιαφέροντος των εργαζοµένων για 

τα αποτελέσµατα της εργασίας τους. 

Φυσικά µια αποτελεσµατική διεύθυνση έχει ανάγκη από συνεχή τελειοποίηση 

και προσαρµοστικότητα στις εκάστοτε επικρατούσες µακρο και 

µικροοικονοµικές συνθήκες της συγκυρίας. Με λίγα λόγια η όλη λειτουργία της 

οφείλει να εµφορείται από ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια, εναρµονισµένα 

πάντοτε µε την κοινωνική αποστολή που εξ ορισµού έχει µια οικονοµική 

µονάδα της τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 

4.1.6 Λειτουργία των ∆ηµοτικών και Κοινοτικών Επιχειρήσεων µε 

ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια 

Φυσιολογικά θα έπρεπε να θεωρείται αυτονόητη η µε ιδιωτικοοικονοµικά 

κριτήρια λειτουργία των επιχειρήσεων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

∆ιαφορετικά δυσκολευόµαστε να αντιληφθούµε πώς θα µπορούσε να 

επιτευχθεί η απαραίτητη βιωσιµότητα τους και η συµβολή τους στην ευρύτερη 

ανάπτυξη της εθνικής οικονοµίας. 
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Το επιδιωκόµενο πλεόνασµα ή κέρδος, ωστόσο, δεν αποτελεί αυτοσκοπό. 

Συνιστά το µέσο βιωσιµότητας της µονάδας για να έχει η τελευταία ουσιαστική 

συµβολή στην τοπική αλλά και στην ευρύτερη οικονοµική και κοινωνική 

ανάπτυξη, στην καταπολέµηση της ανεργίας, και του πληθωρισµού, στον 

κοινωνικό µετασχηµατισµό. Εξάλλου, άλλο το κέρδος και άλλο η 

κερδοσκοπία. Το πρώτο της διασφαλίζει την αδιάλειπτη αναπαραγωγή και 

ανάπτυξη της, η δεύτερη σηµαίνει αισχροκέρδεια. Το κέρδος είναι το ασφαλές 

µέσο εκπλήρωσης των κοινωνικών της στόχων, η κερδοσκοπία είναι η 

άρνησή τους. 

 

4.1.7  Στρατηγική παραγωγής και παραγωγικότητας 

Αξονικής σηµασίας επιδίωξη των ∆ηµοτικών και Κοινοτικών Επιχειρήσεων 

πρέπει αναντίρρητα να είναι και η κατάκτηση υψηλής παραγωγικότητας. 

Ο γενικός αυτός νόµος, δίχως να αρνείται τη σηµασία επιδίωξης της υψηλής 

παραγωγικότητας µέσα από το συντελεστή εργασία, βάζει τον τόνο στη δοµή 

και στις εφαρµοζόµενες τεχνικές παραγωγής ή παροχής υπηρεσιών µιας 

µονάδας. Στοχεύει µε άλλα λόγια στην επίτευξη ανταγωνιστικότητας µέσα από  

µια «στρατηγική παραγωγής» που έχει να κάνει φυσικά µε το συντελεστή 

κεφάλαιο και που είναι η συνισταµένη των επιµέρους µακροχρόνιων 

ενδοεπιχειρισιακών  επιλογών όπως :  

- Τι παράγουµε ή προσφέρουµε και πώς το τολµάµε. 

- Ποια θα είναι η απαιτούµενη δυναµικότητα και άρα το µέγεθος της 

µονάδας. 

- Πού θα είναι η έδρα της. 

- Ποιος θα είναι ο εξοπλισµός της και ποιες οι τεχνικές µέθοδοι 

παραγωγής και ελέγχου των αποθεµάτων. 

- Πως θα γίνεται ο ποιοτικός έλεγχος και θα τηρούνται οι προθεσµίες 

παράδοσης προϊόντων ή εξυπηρέτησης πελατών. 
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- Πώς η υψηλή ποιότητα θα είναι σταθερή ή και ανερχόµενη για να 

εξασφαλισθεί η αξιοπιστία της µονάδας στην αγορά. 

- Πώς οι προθεσµίες παράδοσης θα σµικρυνθούν και η εξυπηρέτηση 

µετά την πώληση θα θεσµοθετηθεί µαζί µε µια ελκυστική τυποποίηση 

προϊόντων και µια ευφυή διαφήµιση. 

- Πώς θα εισάγεται γρήγορα στην αγορά το προϊόν ή η υπηρεσία. 

- Πώς η δυναµικότητα παραγωγής θα είναι ελαστική για να 

προσαρµόζεται µε σχετική άνεση στις εκάστοτε αυξοµειώσεις της ζήτησης. 

- Ποιο λογιστικό σχέδιο και ποια άλλα κανάλια πληροφόρησης θα 

υιοθετηθούν. 

- Ποια πολιτική προσωπικού θα ακολουθηθεί και σε ποιο 

οργανόγραµµα λειτουργίας της µονάδας θα ενταχθεί.  

 

4.1.8  Οικονοµικά στοιχεία 

Η οικονοµική ανάλυση και αξιολόγηση των επιχειρήσεων της ΤΑ ήταν µια 

δύσκολη και πολυσύνθετη διαδικασία καθώς κατά τη διάρκεια της συλλογής 

και της επεξεργασίας των οικονοµικών στοιχείων παρουσιάστηκαν αρκετές 

δυσχέρειες. Τα φαινόµενα αυτά οφείλονται κατά κύριο λόγο στην έλλειψη 

οργάνωσης και απαραίτητης υποδοµής αρκετών επιχειρήσεων µικρού κυρίως 

µεγέθους. 

Για λόγους οµοιογένειας και αξιοπιστίας χρησιµοποιήθηκαν για την ανάλυση 

οικονοµικά στοιχεία κοινά σε όλα τα έντυπα. Ανάλογα µε τη κατηγορία βιβλίων 

που τηρεί κάθε επιχείρηση, τα οικονοµικά στοιχεία αντλήθηκαν από τους 

ισολογισµούς, την κατάσταση αποτελεσµάτων χρήσης, το ειδικό έντυπο Ε3 

και τις καταστάσεις εσόδων–εξόδων.  

Η γενική εικόνα που παρουσιάζει η οικονοµική κατάσταση των επιχειρήσεων 

είναι ιδιαίτερα αποθαρρυντική. Σε πανελλαδικό επίπεδο ο κύκλος εργασιών 

των ενεργών επιχειρήσεων έφτασε τα 600.508.587,98 €, τα άλλα έσοδα 

εκµετάλλευσης έφτασαν τα 155.162.840,96 € ενώ τα συνολικά καθαρά 
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αποτελέσµατα ήταν αρνητικά στο ύψος των -82.110.432,90 €. Επίσης, το 

σύνολο των κερδών ήταν 24.112.608,14 € ενώ το σύνολο των ζηµιών έφθασε 

τα -106.223.041,04 €.  

Τα άλλα έσοδα εκµετάλλευσης αποτελούν το 1/5 των συνολικών εσόδων ενώ 

η αποδοτικότητα των επιχειρήσεων (καθαρά αποτελέσµατα προς συνολικά 

έσοδα) ήταν αρνητική και πιο συγκεκριµένα -10,86%. Οι κερδοφόρες ενεργές 

επιχειρήσεις αποτελούν το 39,5% (449 επιχειρήσεις), οι ζηµιογόνες το 58,5% 

(663 επιχειρήσεις) ενώ το υπόλοιπο 2% (20 επιχειρήσεις) είχαν µηδενικά 

καθαρά αποτελέσµατα δηλαδή δεν παρουσιάζουν ούτε κέρδη ούτε ζηµιά.  

 

Οικονοµική Κατάσταση Επιχειρήσεων

39,5%

58,5%

2,0%

Κερδοφόρες Επιχειρήσεις Ζηµιογόνες Επιχειρήσεις Ισοσκελισµένες
Επιχειρήσεις

 

Οι περισσότερες επιχειρήσεις κατατάσσονται στη κατηγορία των 

µικροµεσαίων καθώς µόλις το 16% ξεπερνά το ένα εκατοµµύριο ευρώ 

συνολικά έσοδα, ενώ 4 επιχειρήσεις ξεπερνούν τα δέκα εκατοµµύρια ευρώ. 

Έσοδα από επιδοτήσεις και επιχορηγήσεις έχουν τα 2/3 των επιχειρήσεων και 

από αυτές το 40% εµφανίζει πολύ υψηλό βαθµό εξάρτησης καθώς τα άλλα 

έσοδα εκµετάλλευσης υπερβαίνουν το κύκλο εργασιών. Σηµαντικά εύρωστες 

εµφανίζονται 27 επιχειρήσεις µε αποδοτικότητα άνω του 50% ενώ πολύ 

έντονα οικονοµικά προβλήµατα αντιµετωπίζουν 186 οικονοµικές µονάδες µε 

αρνητική αποδοτικότητα που ξεπερνά το -50%. 

Όσον αφορά την οικονοµική ανάλυση ανά τοµέα, ο πρωτογενής τοµέας 

συµµετέχει µε 1,30% στο κύκλο εργασιών, µε 0,65% στα άλλα έσοδα 
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εκµετάλλευσης και µε 1,16% στα συνολικά έσοδα. Επίσης, εµφανίζεται οριακά 

ζηµιογόνος (-1,12%).  

Στο δευτερογενή τοµέα ο κύκλος εργασιών κατέχει µερίδιο 44,67% επί του 

συνόλου, στα άλλα έσοδα εκµετάλλευσης 19,35% και στα συνολικά έσοδα 

39,47%. Ο τοµέας αυτός εµφανίζει σηµαντικές ζηµιές ως ποσοστό των 

συνολικών εσόδων (-16,14%).  

Ο τριτογενής τοµέας είναι επίσης ζηµιογόνος (-7,55%) και ο κύκλος εργασιών 

κατέχει το 54% του συνόλου ενώ τα συνολικά έσοδα το 59,35%. Είναι 

αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι το µεγαλύτερο µέρος των επιδοτήσεων και 

επιχορηγήσεων κατευθύνεται προς το τριτογενή τοµέα καθώς απορροφά το 

80% επί των συνολικών άλλων εσόδων εκµετάλλευσης και των τριών τοµέων.  

Τέλος, σύµφωνα µε τη ανάλυση ανά κλάδο µόνο οι κλάδοι «Πώληση, 

συντήρηση και επισκευή αυτοκινήτων… κλπ», «Άλλες εξορυκτικές και 

λατοµικές δραστηριότητες» και «Υγεία και κοινωνική µέριµνα» παρουσίασαν 

κέρδη και θετική αποδοτικότητα 11,77%, 6,23% και 0,07% αντίστοιχα, ενώ 

όλοι οι υπόλοιποι ήταν ζηµιογόνοι. Εποµένως, είναι φανερό ότι η οικονοµική 

κατάσταση των επιχειρήσεων της ΤΑ είναι ιδιαίτερα δυσχερής και πρέπει να 

αντιµετωπιστεί άµεσα µε δραστικά µέτρα µε στόχο την αύξηση των εσόδων 

και µείωση των ελλειµµάτων. 

Από τα παραπάνω εκτεθέντα προκύπτει ο προβληµατικός ρόλος του ΟΤΑ ως 

επιχειρηµατία και η αναγκαιότητα θέσπισης συγκεκριµένου πλαισίου µέσα στο 

οποίο θα µπορεί να ασκηθεί τέτοιου είδους δραστηριότητα η οποία σε καµία 

περίπτωση δεν θα αφήνει περιθώρια κέρδους αλλά θα καλύπτει το 

λειτουργικό κόστος των παρεχόµενων υπηρεσιών καθώς και την δηµιουργία 

θέσεων εργασίας για την υποστήριξη των υπηρεσιών αυτών. 

Οι ΟΤΑ µπορούν να µετασχηµατιστούν σε « επιχειρηµατίες » , διατηρώντας 

όλα τα χαρακτηριστικά των ιδιωτών επιχειρηµατιών, - δηµιουργία νέων 

θέσεων εργασίας, συµβάλλοντας µε αυτόν τον τρόπο στην καταπολέµηση της 

ανεργίας και ενίσχυση της απασχόλησης, θέσπιση  δεικτών για την µέτρηση 

της αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητας των εργαζοµένων, θέση 

µετρήσιµων στόχων, µέτρηση της ικανοποίησης των πολιτών - πελατών, 
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εξορθολογισµός των δαπανών κ.α.- που θα αποσκοπούν στην παροχή 

ποιοτικών υπηρεσιών προς τους πολίτες, βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων  της πόλης, µείωση των µετακινήσεων και συµβολή στην µείωση 

του κυκλοφοριακού προβλήµατος και την επιβάρυνση του περιβάλλοντος. 

 

Για τον σκοπό αυτό µπορεί να αξιοποιηθεί  η έννοια της ανταποδοτικότητας, η 

οποία έχει θεσπιστεί για συγκεκριµένες δραστηριότητες ( ν. 1829/89 ) 

δίνοντας την δυνατότητα στους ΟΤΑ να ενεργήσουν µε σκοπό την βελτίωση 

της ποιότητας ζωής, την ανάπτυξη της περιοχής και την καλύτερη 

εξυπηρέτηση των πολιτών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5Ο 

 

                                        Η ΚΕΙΜΕΝΗ ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ 

 

Παρόλο ότι φαίνεται εκ πρώτης όψεως παράδοξη η άγνοια νόµου αναφορικά 

µε τις δυνατότητες επιχειρηµατικής δραστηριότητας της Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης, αποτελεί δυστυχώς κοινή διαπίστωση πως η συντριπτική 

πλειονότητα των κοινοτήτων και των δήµων της χώρας µας, αγνοούν σήµερα 

την κείµενη νοµοθεσία που έχει άµεση ή έµµεση σχέση µε τον υπό ανάλυση 

θεσµό. Άρα λοιπόν είναι πασιφανές ποιο πρέπει να είναι το πρώτο βοήθηµα 

στους µη γνωρίζοντες. Η κατά κωδικοποιηµένο και συγκεντρωτικό τρόπο 

γνωστοποίηση της σχετικής νοµοθεσίας. 

Στη συνέχεια, παρατίθενται ρυθµίσεις που αφορούν τόσο τις ∆ηµοτικές και 

Κοινοτικές Επιχειρήσεις και την επιχειρηµατική δραστηριότητα των ΟΤΑ, όσο 

και τον θεσµό της Τοπικής Αυτοδιοίκησης εν γένει. 

 

5.1  ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ  1975/1986/2001 

Άρθρο 102 

1. Η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στους οργανισµούς τοπικής 

αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθµού. Υπέρ των οργανισµών τοπικής 

αυτοδιοίκησης συντρέχει τεκµήριο αρµοδιότητας για τη διοίκηση των τοπικών 

υποθέσεων. Νόµος καθορίζει το εύρος και τις κατηγορίες των τοπικών 

υποθέσεων, καθώς και την κατανοµή τους στους επί µέρους βαθµούς. Με 

νόµο µπορεί να ανατίθεται στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης η 

άσκηση αρµοδιοτήτων που συνιστούν αποστολή του Κράτους. 

2. Oι οργανισµοί τοπικής αυτοδιοίκησης έχουν διοικητική και οικονοµική 

αυτοτέλεια. Oι αρχές τους εκλέγονται µε καθολική και µυστική ψηφοφορία, 

όπως νόµος ορίζει. 

3. Με νόµο µπορεί να προβλέπονται για την εκτέλεση έργων ή την παροχή 

υπηρεσιών ή την άσκηση αρµοδιοτήτων των οργανισµών τοπικής 



 64

αυτοδιοίκησης      αναγκαστικοί       ή     εκούσιοι      σύνδεσµοι     οργανισµών 

τοπικής     αυτοδιοίκησης που διοικούνται  από αιρετά όργανα. 

4. Το Κράτος ασκεί στους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης εποπτεία που 

συνίσταται αποκλειστικά σε έλεγχο νοµιµότητας και δεν επιτρέπεται να 

εµποδίζει την πρωτοβουλία και την ελεύθερη δράση τους. O έλεγχος 

νοµιµότητας ασκείται, όπως νόµος ορίζει. Πειθαρχικές ποινές στα αιρετά 

όργανα της τοπικής αυτοδιοίκησης, εκτός από τις περιπτώσεις που 

συνεπάγονται   αυτοδικαίως   έκπτωση  ή αργία,  επιβάλλονται   µόνο   

ύστερα   από   σύµφωνη   γνώµη       συµβουλίου   που   αποτελείται       κατά 

πλειοψηφία από τακτικούς δικαστές, όπως νόµος ορίζει. 

5. Το Κράτος λαµβάνει τα νοµοθετικά, κανονιστικά και δηµοσιονοµικά µέτρα 

που απαιτούνται για την εξασφάλιση της οικονοµικής αυτοτέλειας και των 

πόρων που είναι αναγκαίοι για την εκπλήρωση της αποστολής και την 

άσκηση των αρµοδιοτήτων των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης µε 

ταυτόχρονη διασφάλιση της διαφάνειας κατά τη διαχείριση των πόρων αυτών. 

Νόµος ορίζει τα σχετικά µε την απόδοση και κατανοµή, µεταξύ των 

οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης, των φόρων ή τελών που καθορίζονται 

υπέρ αυτών και εισπράττονται από το Κράτος. Κάθε µεταβίβαση 

αρµοδιοτήτων από κεντρικά ή περιφερειακά όργανα του Κράτους προς την 

τοπική αυτοδιοίκηση συνεπάγεται και τη µεταφορά των αντίστοιχων πόρων. 

Νόµος ορίζει τα σχετικά µε τον καθορισµό και την είσπραξη τοπικών εσόδων 

απευθείας από τους οργανισµούς τοπικής αυτοδιοίκησης. 

 

5.2 TΕΛΙΚΗ ∆ΙΑΚΗΡΥΞΗ ΤΩΝ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ  7Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ 

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΩΝ ΑΙΡΕΤΩΝ ΕΚΠΡΟΣΩΠΩΝ (Στοκχόλµη, 6-7 Μαΐου 

2004). 

Στις 6 και 7 Μαΐου 2004, και µε το ίδιο πνεύµα το οποίο είχε επικρατήσει και 

στις προηγούµενες συναντήσεις σε Παρίσι, Βερολίνο, Γκέτενµπουργκ, και 

Βρυξέλλες, οι αιρετοί εκπρόσωποι Τοπικών Αυτοδιοικήσεων µε αρµοδιότητες 

σχετικές µε τις δηµοτικές επιχειρήσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση και οι 

εκπρόσωποι εθνικών οµοσπονδιών συναντήθηκαν στη Στοκχόλµη. Οι 
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δηµοτικές επιχειρήσεις εκπροσωπούν 17.000 δηµοτικές επιχειρήσεις στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση και 1.200.000 εργαζοµένους. 

1. Υπογραµµίζοντας το γεγονός ότι αυτές οι επιχειρήσεις κατέχουν 

ένα σηµαντικό ρόλο, ως ένα από τα πολλά µέσα τα οποία η Τ.Α µπορεί να 

χρησιµοποιήσει για την παροχή υπηρεσιών κοινού ενδιαφέροντος, αλλά 

και υπηρεσιών γενικού οικονοµικού ενδιαφέροντος στους πολίτες της. 

2. Τονίζοντας ξανά ότι η Ευρωπαϊκή νοµοθεσία και ο νόµος που 

απορρέει από αυτή πρέπει να εφαρµοστεί µε σεβασµό προς την αρχή της 

επικουρικότητας και εποµένως να εγγυάται την ελευθερία επιλογής των 

Ο.Τ.Α. σχετικά µε τη διαχείριση τους, όταν ενεργούν στο πλαίσιο των 

αρµοδιοτήτων τους, όπως αυτές έχουν οριστεί από την αντίστοιχη εθνική 

νοµοθεσία και σύµφωνα µε τους Ευρωπαϊκούς κανονισµούς. 

3. ∆ίνοντας έµφαση στο γεγονός ότι αυτές οι αρχές πρέπει να 

αποκλείουν κάθε νοµική πρωτοβουλία µε χαρακτήρα εντολής, που 

προέρχεται από την κοινότητα και καταπατά την επιλογή διαθέσιµων 

µεθόδων, ώστε οι Τ.Α να µπορούν να αντεπεξέλθουν στις ευθύνες τους 

σχετικά µε τους πολίτες τους. 

4. Καλλιεργώντας την ιδέα ότι οι υπηρεσίες κοινού συµφέροντος 

είναι από τη φύση τους ευµετάβλητες όσον αφορά στο χρόνο και στο χώρο 

και εποµένως εξαρτάται από το κάθε κράτος- µέλος ή στις κατώτερες 

κρατικές αρχές του να ορίσουν τις υπηρεσίες αυτές. 

5. Τονίζοντας ότι οι υπηρεσίες κοινού ενδιαφέροντος έχουν µεγάλη 

επιρροή στην εδαφική και κοινωνική συνοχή και για το λόγο αυτό είναι 

ζωτικής σηµασίας να διασφαλιστεί η πρόσβαση σε αυτές τις υπηρεσίες για 

κάθε πολίτη ανεξάρτητα από το αν αυτός/ή ζει σε αστική ή αγροτική 

περιοχή. 

6. Σηµειώνοντας ότι οι δηµοτικές επιχειρήσεις µπορούν σε πολλές 

περιπτώσεις να προωθήσουν περαιτέρω τον ανταγωνισµό σε τοπικό 

επίπεδο και εποµένως να συνεισφέρουν στη δηµιουργία µιας 

αποτελεσµατικότερης αγοράς. Κινούµενες σε αυτό το πλαίσιο µπορούν 

επιπλέον να ενθαρρύνουν την ανάπτυξη νέων εσωτερικών µεθόδων 

παροχής υπηρεσιών. 
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7. Θέτοντας το επιχείρηµα ότι κάθε πιθανή απόφαση ύστερα από 

την Πράσινη Βίβλο (και την αναµενόµενη Λευκή) σχετικά µε τις Υπηρεσίες 

Κοινού Ενδιαφέροντος, όπως επίσης και την Πράσινη Βίβλο για τις Σ∆ΙΤ, 

αλλά και την Ευρωπαϊκή Νοµοθεσία για τις ∆ηµόσιες Προµήθειες και 

Παραχωρήσεις πρέπει να αντιµετωπίζεται µέσα σε ένα ενιαίο πλαίσιο. 

8. Οι Σ∆ΙΤ είναι µια από τις πολλές µεθόδους που οι τοπικές αρχές 

διαθέτουν για να διαχειριστούν και να εξασφαλίσουν την παραγωγή και την 

κατανοµή των υπηρεσιών κοινού ενδιαφέροντος. 

9. Το εργαλείο του «ανταγωνιστικού διαλόγου» µπορεί να 

αποτελέσει την κατάλληλη διαδικασία που θα διευκολύνει την εγκαθίδρυση 

των Σ∆ΙΤ σε περιπτώσεις όπου οι ΟΤΑ και οι περιφέρειες έχουν 

αποφασίσει να θέσουν σε εφαρµογή µια συγκεκριµένη υπηρεσία. 

10. Έχοντας ως γεγονός την ενεργή διεύρυνση της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης και µε δεδοµένη την αύξηση των προκλήσεων, τόσο στον 

οικονοµικό, όσο και στον κοινωνικό τοµέα, που οι τοπικές αρχές της 

Ευρώπης θα πρέπει να αντιµετωπίσουν µέσα στα επόµενα χρόνια, είναι 

ξεκάθαρη η ανάγκη για πιο ουσιαστικό διάλογο, αναλύσεις, συγκριτική 

αξιολόγηση και πολιτικές πρωτοβουλίες ανάµεσα στους αιρετούς 

εκπροσώπους των δηµοτικών επιχειρήσεων και τους ιδιοκτήτες αυτών 

(πόλεις και Ο.Τ.Α.) 

 

 5.3.  ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΟ ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ  «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ» 

Το   παρόν   σχέδιο   νόµου   εξειδικεύει   και   υλοποιεί   βασικές   

συνταγµατικές   επιταγές   για   τη συγκρότηση   της   τοπικής   αυτοδιοίκησης   

σε   δύο   λειτουργικές   βαθµίδες,   µε   µονάδες   που διαθέτουν   το   

κατάλληλο   µέγεθος   και   καθίστανται   ικανές   να   διαχειριστούν   τις   

τοπικές υποθέσεις, αλλά και να αναλάβουν την τοπική διεκπεραίωση 

αρµοδιοτήτων που συνιστούν αποστολή του Κράτους. 

 

Η αναδιάρθρωση της αυτοδιοίκησης σε λειτουργική κλίµακα αποτελεί επίσης 

προϋπόθεση για την διοικητική και οικονοµική της αυτοτέλεια, η οποία 

κατοχυρώνεται από το Σύνταγµα. Ο   προτεινόµενος   νόµος   µεριµνά        για   
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τη   µεταφορά   ανθρώπινων   και     οικονοµικών      πόρων          αντίστοιχων  

προς   το    ευρύ     φάσµα    αρµοδιοτήτων    που      µεταφέρονται στην

αυτοδιοίκηση, σύµφωνα µε τις σχετικές διατάξεις του Συντάγµατος αλλά και 

του  Ευρωπαϊκού   Χάρτη  Τοπικής Αυτονοµίας. 

 

Τίθενται   µε   το    παρόν    σχέδιο     νόµου   τα   θεµέλια     για   µια      

συστηµατική  και  ολοκληρωµένη  αναδιάρθρωση της διοικητικής     

οργάνωσης  της    χώρας    µας   που   περιλαµβάνει όχι µόνο τον πρώτο 

βαθµό αυτοδιοίκησης, που συγκροτούν οι ∆ήµοι, αλλά και το δεύτερο βαθµό 

που συγκροτούν οι Περιφέρειες, καθώς και την κρατική αποκέντρωση που 

συγκροτούνοι Αποκεντρωµένες ∆ιοικήσεις. 

 

Οι   υφιστάµενες   13   διοικητικές   περιφέρειες    της    χώρας    µετατρέπονται    

σε αυτοδιοικούµενες περιφέρειες, µε      αιρετά όργανα, νέες  αρµοδιότητες και  

πόρους.  Σε αυτή   την φάση κρίθηκε ότι δεν  θα ήταν  σκόπιµο ούτε επωφελές 

να  υπάρξουν    µεταβολές στον  χάρτη    των      περιφερειών     της     χώρας.  

Οι    διοικητικές     περιφέρειες   της  χώρας,  είκοσι    τέσσερα  χρόνια µετά   

τη θεσµοθέτησή τους,   έχουν   αποκτήσει   µια   διοικητική   λειτουργία   που  

τις   καθιστά     χρήσιµες   και     αποτελεσµατικές    στην   τοπική   και   

περιφερειακή   ανάπτυξη.   Στην   διατήρηση   των   13 περιφερειών   

κατατείνει   και   η   ανάλυση   κόστους   οφέλους   σε   µια   σειρά   από 

ενδεχόµενες αλλαγές τους. Επιπλέον, οι περιφέρειες έχουν υλοποιήσει µέχρι 

σήµερα πολλά περιφερειακά προγράµµατα από τα οποία  έχει    αποκτηθεί    

τεράστια  εµπειρία. Η αλλαγή των  περιφερειών   θα   δηµιουργούσε   

προβλήµατα  στην απρόσκοπτη υλοποίηση των περιφερειακών 

προγραµµάτων του ΕΣΠΑ. Αυτό θα έπρεπε να   αποφευχθεί  εν   µέσω   µιας   

µεγάλης   οικονοµικής     κρίσης,   καθώς    η    απρόσκοπτη     υλοποίηση     

των   περιφερειακών  προγραµµάτων αποτελεί   ζωτική   συνθήκη  για   την  

οικονοµία   των περιφερειών   της   χώρας. Οι περιφέρειες αποτελούν,  

επίσης,   µηχανισµούς    παραγωγής   πολιτικής   σε   τοπικό   και   

περιφερειακό   επίπεδο  καθώς   έχουν   λειτουργήσει  σε αυτές   

αντιπροσωπευτικά όργανα µε συµµετοχή αιρετών εκπροσώπων  και  φορέων
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ανάπτυξης για πολλά χρόνια.   Τέλος, οι περιφέρειες έχουν διαµορφώσει µια 

‘περιφερειακή’ ταυτότητα, ενώ αρκετές από αυτές ταυτίζονται µε τα 

γεωγραφικά διαµερίσµατα της Ελλάδας. 

 

Όµως, η µετατροπή των υφιστάµενων περιφερειών σε βαθµίδα αυτοδιοίκησης 

δηµιουργεί την ανάγκη δηµιουργίας νέων αποκεντρωµένων δοµών κρατικής  

διοίκησης. Για το λόγο  αυτό, δηµιουργούνται επτά αποκεντρωµένες 

διοικήσεις, ο αριθµός των οποίων τεκµηριώνεται τόσο µε την ανάλυση των 

οικονοµικών,  κοινωνικών,  χωροταξικών και γεωγραφικών δεδοµένων των 

περιφερειών, όσο και από την συγκριτική αξιολόγηση του κόστους και 

οφέλους µε βάση όλα τα εναλλακτικά σενάρια. Η «περιφερειοποίηση» αυτή 

είναι προτιµότερη τόσο από την προηγούµενη, όσο και από πολλές άλλες 

εναλλακτικές λύσεις που εξετάστηκαν. 

 

Με τις επτά αποκεντρωµένες κρατικές διοικήσεις εξασφαλίζονται ισχυρές 

διοικητικές ενότητες στην περιφέρεια και αποκεντρώνεται περισσότερο η 

κρατική λειτουργία. Η κρατική διοίκηση αναλαµβάνει µεγαλύτερο εύρος 

αρµοδιοτήτων που θα παρέχονται πιο κοντά στον πολίτη. 

 

Εξασφαλίζεται   καλύτερος   συντονισµός   του   αναπτυξιακού   σχεδιασµού   

σε   περιφερειακό επίπεδο.   Οι   αποκεντρωµένες   κρατικές  διοικήσεις  θα   

παρέχουν  το   σηµείο   συνάντησης  και συνεργασίας της αποκεντρωµένης 

κρατικής διοίκησης, της περιφερειακής αυτοδιοίκησης και της πρωτοβάθµιας 

αυτοδιοίκησης. Αυτό θα εξασφαλιστεί µε την λειτουργία του συµβουλίου 

περιφερειακής   διοίκησης.   Το   συµβούλιο   αυτό   θα   αποτελείται   

καταρχήν   από   τον   Γενικό γραµµατέα της αποκεντρωµένης κρατικής 

διοίκησης, τους εκλεγµένους περιφερειάρχες και τους γενικούς διευθυντές των 

περιφερειών και εκπροσώπους των Περιφερειακών Ενώσεων των ∆ήµων. Το 

Συµβούλιο αυτό θα έχει γενική αρµοδιότητα σε ζητήµατα σχεδιασµού στην 

γεωγραφική ενότητα αναφοράς του. 

 

Η αποκεντρωµένη κρατική διοίκηση, η περιφέρεια και η πρωτοβάθµια τοπική 

αυτοδιοίκηση συνιστούν   αυτοτελή   συστήµατα   διοίκησης   µε   ξεχωριστές   

αρµοδιότητες   και   λειτουργίες.   Η δηµιουργία µιας ενιαίας και συνεκτικής 
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δοµής κρατικής διοίκησης σε περιφερειακό επίπεδο, εξασφαλίζει   ευρύτερη   

αποκέντρωση   αρµοδιοτήτων   της   κεντρικής   διοίκησης, καλύτερο 

συντονισµό  των  αποκεντρωµένων υπηρεσιών  των διαφόρων υπουργείων 

και ενότητα  της διοικητικής   λειτουργίας   του   κράτους.   Παράλληλα,   οι   

αρµοδιότητες τηςαυτοδιοίκησης διευρύνονται, εξασφαλίζονται νέοι πόροι και 

παρέχονται νέα εργαλεία για την διεκπεραίωση τους   ρόλου   και   των   

λειτουργιών   της.   Άλλωστε,   η   συµπληρωµατικότητα   και   συνοχή   των 

λειτουργιών της κρατικής διοίκησης µε την τοπική αυτοδιοίκηση υπηρετούν 

ένα κοινό σκοπό – την   προαγωγή   της   κοινωνικής   ευηµερίας,   της   

ισόρροπης   οικονοµικής   ανάπτυξης   και   της κοινωνικής   συνοχής.   Για   

το   λόγο   αυτό,   κάθε   διοικητικό   επίπεδο   καταρτίζει   αναπτυξιακό σχέδιο, 

στο πλαίσιο του δηµοκρατικού προγραµµατισµού και της αρχής της 

επικουρικότητας. 

 

Με   το   Πρόγραµµα   «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗΣ»,   όπως,   έχει,   ήδη,   εκτεθεί,   

επαναθεµελιώνεται   η Πρωτοβάθµια   Αυτοδιοίκηση   µε   λιγότερους   και   

ισχυρότερους   ∆ήµους   σε   όλη   τη   χώρα,   οι οποίοι χωροθετούνται µε 

βάση αντικειµενικά (γεωγραφικά, δηµογραφικά, αναπτυξιακά κ.α.) κριτήρια, 

ικανοί για ανταποκριθούν στις σύγχρονες απαιτήσεις, να αξιοποιούν, 

δυναµικά, την τεχνολογία   και   τις   σύγχρονες   µεθόδους   διοίκησης,   

έτοιµοι   να   υποδεχθούν   διευρυµένες αρµοδιότητες, ιδίως από τις 

Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, στους τοµείς, όπως της παιδείας, της   

πρόνοιας,   της   υγείας,   της   απασχόλησης,   της   έκδοσης   οικοδοµικών   

αδειών   κα πολεοδοµικών εφαρµογών εντοπισµένης, χωρικά, ρύθµισης. 

 

Η   διεύρυνση   των   γεωγραφικών   και   πληθυσµιακών   ορίων   των   

∆ήµων   διαµορφώνει   νέο πλαίσιο   οργάνωσης   και   λειτουργίας   της   

πρωτοβάθµιας   αυτοδιοίκησης.   Η   έννοια   «τοπική υπόθεση»,   αλλάζοντας   

κλίµακα,   διευρύνεται   και   οδηγεί,   κατ’   ακολουθίαν,     σε   ανάλογη 

ενδυνάµωση του ρόλου των νέων ∆ήµων στον τοπικό αναπτυξιακό 

προγραµµατισµό και στην παροχή ποιοτικών υπηρεσιών προς τους πολίτες 

σε καίριους τοµείς. 

 

Υπό το ανωτέρω πρίσµα µε πρόσθετο κριτήριο την αρχή της εγγύτητας των 



 70

παρεχόµενων, προς τον πολίτη, υπηρεσιών και µε γνώµονα, όπως έχει 

προαναφερθεί, το χαρακτήρα της υπόθεσης   ως   τοπικής,   κατά   

συνεκτίµηση   των   διευρυµένων   διοικητικών   ορίων   των   νέων ∆ήµων 

απονέµεται σειρά πρόσθετων αρµοδιοτήτων, για τις οποίες καταβλήθηκε 

προσπάθεια να   ενταχθούν   στους   ήδη   διαµορφωµένους,   από   το   

άρθρο   75   του   Κώδικα   ∆ήµων   και Κοινοτήτων,   θεµατικούς   τοµείς   

αρµοδιοτήτων.   Επισηµειώνεται,   ότι   οι   αρµοδιότητες   αυτές ασκούντο, 

από τις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις. 

 

Ιδιαίτερη έµφαση έχει δοθεί στον τοµέα των πολεοδοµικών εφαρµογών, στον 

αγροτικό τοµέα, στον   αναπτυξιακό,   στη   λειτουργική   υποστήριξη   των   

σχολικών   δοµών,   στον   τοµέα   του περιβάλλοντος, καθώς και σ’ εκείνο της 

εύρυθµης λειτουργίας των πόλεων. Ορισµένες αρµοδιότητες στους τοµείς 

Γεωργίας, Κτηνοτροφίας, Αλιείας, ∆ηµόσιας Υγείας και Προστασίας   του   

Περιβάλλοντος,   θα   ασκηθούν   από   1-1-2013   µε   γνώµονα   τη   

διασφάλιση πληρέστερων   αντίστοιχων   λειτουργικών   υποδοµών   από   

τους   δήµους,   καθώς   και   την εξειδικευµένη στελέχωσή τους. 

 
 

Ειδικότερα : 

 

Ο   τοµέας   του   Περιβάλλοντος   εµπλουτίζεται   µε   σειρά   σηµαντικών   

αρµοδιοτήτων   άµεσης άσκησης, που επικεντρώνονται στην έκδοση 

οικοδοµικών αδειών, στον έλεγχο εφαρµογής ρυµοτοµικών   σχεδίων   στο   

έδαφος,   στον   έλεγχο   τοπογραφικών   διαγραµµάτων,   που προορίζονται 

για σύνταξη πράξεων τακτοποιήσεως και αναλογισµού ή πράξεων 

εφαρµογής, στην   επίβλεψη   τοπογραφικών   µελετών   πράξεων   

εφαρµογής   ΣΠ,   στην   προκαταρτική ανάπλαση   περιοχής,   στην   

εφαρµογή   πολεοδοµικών   σχεδίων,   που   δεν   έχουν   γενικότερο 

χαρακτήρα, καθώς και στη διαχείριση στερεών αποβλήτων σε όλα τα στάδιά 

της, στο πλαίσιο του σχετικού Περιφερειακού Προγραµµατισµού. 

 

Υπό τον τοµέα της Ποιότητας Ζωής και Εύρυθµης Λειτουργίας των Πόλεων, 

περιλαµβάνονται πρόσθετες   αρµοδιότητες,   που   σχετίζονται,   κυρίως,   µε   

τη   χορήγηση   αδειών   ίδρυσης   και λειτουργίας   αρτοποιείων,   την   
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εγκατάσταση,   λειτουργία   και   συντήρηση   ανελκυστήρων,   τη σύσταση   

Επιτροπής   φιλικού   διακανονισµού   για   επίλυση   διαφορών   µεταξύ   

προµηθευτών, καταναλωτών και ενώσεων καταναλωτών, τον καθορισµό των 

προδιαγραφών των στάσεων και   των   στεγάστρων   αναµονής   επιβατών   

των   αστικών   και   υπεραστικών   γραµµών,   την απαγόρευση  της 

δηµιουργίας  θέσεων  στάθµευσης  σε  ορισµένους  χώρους,  την παραλαβή 

των αποσυροµένων δικύκλων, µοτοσυκλετών και µοτοποδηλάτων στους 

∆ήµους, όπου δεν υπάρχουν υποκαταστήµατα του Ο.∆.∆.Υ., τη µελέτη των 

έργων συντήρησης και τη βελτίωση του   δηµοτικού   οδικού   δικτύου,   τη   

µελέτη,   την   εκτέλεση   και   την   επίβλεψη   των   εργασιών σήµανσης,   

σηµατοδότησης   και   ηλεκτροφωτισµού   του   οδικού   δικτύου   του   ∆ήµου,   

τον καθορισµό των αστικών γραµµών λεωφορείων, καθώς και της αφετηρίας, 

της διαδροµής, των στάσεων και του τέρµατος των αντίστοιχων γραµµών και 

τον καθορισµό κοµίστρων αστικών φορέων παροχής συγκοινωνιακού έργου. 

 

Στον τοµέα της Κοινωνικής Προστασίας και Αλληλεγγύης εντάσσεται σειρά 

άµεσης άσκησης αρµοδιοτήτων που ενισχύουν, σηµαντικά το πεδίο της 

Κοινωνικής Πρόνοιας. Με τον τρόπο αυτό διευρύνεται το πλαίσιο παρέµβασης 

των ∆ήµων της Χώρας στην εφαρµογή προνοιακού χαρακτήρα   πολιτικών,   

κατά   τα   πρότυπα   των   εθνικών   συστηµάτων   Κοινωνικής   Πρόνοιας 

χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

Ενδεικτικώς, θα πρέπει να  µνηµονευθούν οι αρµοδιότητες για την έκδοση 

πιστοποιητικών οικονοµικής αδυναµίας, τη δωρεάν παραχώρηση της χρήσης 

οικηµάτων, ένεκα απορίας ή για άλλους   σοβαρούς   λόγους,   τη   χορήγηση   

κάρτας   αναπηρίας,   την   ευθύνη   της   διαδικασίας καταβολής   επιδοµάτων   

σε   όσους   έχουν   σοβαρά   προβλήµατα   υγείας   (τυφλοί,   κωφάλαλοι, 

ανασφάλιστοι   παραπληγικοί   κ.α.)   καθώς   και   την   αναγνώριση   

δικαιούχων   στεγαστικής συνδροµής. 

 

Mε   γνώµονα  την αποτελεσµατικότερη   άσκηση  των  αρµοδιοτήτων,  που  

σχετίζονται   µε   την προστασία της υγείας προβλέπεται η µεταφορά 

αρµοδιοτήτων του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης από τις 

∆.Υ.Π.Ε., στους δήµους, µε ιδιαίτερη έµφαση στις Μονάδες Πρωτοβάθµιας 
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Υγείας (Μ.Π.Υ.). Η µεταφορά θα γίνει µε προεδρικό διάταγµα το οποίο θα 

εκδοθεί   το   αργότερο   εντός   διετίας   και   θα   περιλαµβάνει   πέραν   της   

µεταφοράς   των αρµοδιοτήτων, µεταφορά αντίστοιχων υπηρεσιών και 

οργανικών θέσεων, ενώ θα προβλέπει, παραλλήλως, και µετάταξη του 

υπηρετούντος προσωπικού. Επίσης παρέχεται η δυνατότητα υλοποίησης 

προγραµµάτων δηµόσιας υγιεινής που οργανώνονται από το Υπουργείο 

Υγείας και   Πρόνοιας   ή   από   άλλα   Υπουργεία,   το   κόστος   των   

οποίων   βαρύνει   απευθείας   τον προϋπολογισµό του αντίστοιχου 

Υπουργείου, εκτάκτων προγραµµάτων δηµόσιας υγείας, τα οποία εκτελούνται 

µε έκτακτη χρηµατοδότηση, καθώς και προγραµµάτων δηµόσιας υγείας που   

χρηµατοδοτούνται   από   πόρους   της   Ευρωπαϊκής   Ένωσης.   Επίσης,   

ανατίθεται   η αρµοδιότητα   οργάνωσης   της   διενέργειας   εµβολιασµών,   η   

τήρηση   κανόνων   υγιεινής   των δηµόσιων και ιδιωτικών σχολείων και ο 

ορισµός ιατρών προς εξέταση επαγγελµατιών και εργαζοµένων   σε   

καταστήµατα   υγειονοµικού   ενδιαφέροντος   για   τη   χορήγηση   βιβλιαρίων  

υγείας. 

 

Στον τοµέα Παιδείας, Πολιτισµού και Αθλητισµού οι ∆ήµοι καθίστανται 

αρµόδιοι, κυρίως, για την εκπόνηση και εκτέλεση προγραµµάτων διά βίου 

µάθησης στο πλαίσιο του αντίστοιχου περιφερειακού   σχεδιασµού   για   τη   

στέγαση   των   δηµόσιων   σχολικών   µονάδων,   είτε   µε ανέγερση κτιρίων, 

είτε µε µίσθωση, για θέµατα σχετικά µε τη λειτουργία των σχολείων, τη 

µεταφορά των µαθητών, την οργάνωση πολιτιστικών εκδηλώσεων για 

µαθητές, την κατανοµή πιστώσεων στις Σχολικές Επιτροπές για την επισκευή 

και συντήρηση σχολικών κτιρίων, τον καθορισµό  κοινωφελούς χρήσης 

σχολικών κτιρίων σε περίπτωση  παύσης της λειτουργίας τους, καθώς και το 

διορισµό διοικήσεων ιδρυµάτων που χορηγούν υποτροφίες. Επίσης, µε 

σχετική κοινή υπουργική απόφαση προβλέπεται η άσκηση εποπτείας των 

δήµων επί εθνικών αθλητικών κέντρων, ο προσδιορισµός των οποίων θα γίνει 

στο πλαίσιο της ανωτέρω Κ.Υ.Α Kατά αντιστοιχία προς τη χωρική 

αρµοδιότητα του οικείου δήµου όπου εδρεύει το αθλητικό κέντρο. 

 

Προστίθεται αυτοτελής τοµέας αγροτικής ανάπτυξης, κτηνοτροφίας και 

αλιείας, στο πλαίσιο επιδίωξης αποτελεσµατικότερης και ουσιαστικότερης 
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σύνδεσης των δήµων µε τα προβλήµατ Tων   αγροτών   της   χωρικής   τους   

αρµοδιότητας.   Για   το   σκοπό   αυτό   ιδρύονται   Γραφεία Γεωργικής 

Ανάπτυξης και απονέµεται σειρά αρµοδιοτήτων µεταξύ των οποίων είναι η 

παροχή γνώµης για τον καθορισµό βιοµηχανικών και Επιχειρησιακών 

Περιοχών (Β.Ε.Π.Ε.) και για τη µελέτη των σχετικών περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων, η µελέτη και η εκτέλεση έργων τεχνικής υποδοµής τοπικής 

σηµασίας, που αφορούν στη γεωργία, την κτηνοτροφία και την αλιεία και ιδίως 

αυτών, που σχετίζονται µε την αγροτική οδοποιία, την κατασκευή 

λιµνοδεξαµενών, τα έργα βελτίωσης βοσκοτόπων και τα εγγειοβελτιωτικά 

έργα, καθώς και η άσκηση εποπτείας επί των Τοπικών Οργανισµών Εγγείων 

Βελτιώσεων (Τ.Ο.Ε.Β). Μεταβιβάζεται, επίσης, σειρά αρµοδιοτήτων   του   

τοµέα   της   Γεωργίας   και   της   Κτηνοτροφίας,   καθώς   και   ικανός   

αριθµός αρµοδιοτήτων   που   αφορούν   την   αλιεία,   οι   οποίες   ασκούντο   

µέχρι   σήµερα   από   τις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις, µε κριτήριο την τοπική 

διάστασή τους σε επίπεδο δήµων. Οι περιγραφείσες   αρµοδιότητες   θα   

ενεργοποιηθούν,   όπως   προµνηµονεύθηκε,   από   1-1-2013 προς 

εξασφάλιση των αναγκαίων λειτουργικών δοµών των αντίστοιχων υπηρεσιών. 

 

Όπως   προβλέπεται   από   την   παράγραφο   ΙΙ   του   άρθρου   75   του   

Κώδικα   ∆ήµων   και Κοινοτήτων,   οι   ∆ήµοι   ασκούν,   σε   τοπικό   

επίπεδο,   κρατικού   χαρακτήρα   αρµοδιότητες,   οι οποίες   τους   

ανατέθησαν   για   την   καλύτερη   εξυπηρέτηση   των   πολιτών,   στο   

πλαίσιο   της κείµενης σχετικής νοµοθεσίας. Οι   αρµοδιότητες   αυτές   

εµπλουτίζονται   και   περιλαµβάνουν   εντοπισµένα   θέµατα   αστικής 

κατάστασης (πρόσληψη και αλλαγή επωνύµου, εξελληνισµό του 

ονοµατεπωνύµου Ελλήνων του   εξωτερικού,   οµογενών   αλλοδαπών   που   

αποκτούν   την   ελληνική   ιθαγένεια   και παλιννοστησάντων οµογενών, που 

έχουν την ελληνική ιθαγένεια), θέµατα που συνάπτονται µε   τη   χορήγηση   

αδειών   ίδρυσης   υπεραγορών   λιανικού   εµπορίου,   άσκησης   υπαίθριο 

πλανόδιου εµπορίου, λειτουργίας εκθέσεων, και ίδρυσης και λειτουργίας 

λαϊκών αγορών πλην Ν. Αθηνών – Πειραιώς και Θεσσαλονίκης. 

 

Περιλαµβάνονται,   ακόµη,   αρµοδιότητες,   οι   οποίες   αφορούν   την   

εφαρµογή της  ισχύουσας νοµοθεσίας για τη χορήγηση αδειών εκµετάλλευσης 
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περιπτέρων, τη λήψη απόφασης σχετικά µε   τον   καθορισµό   των   ωρών   

ανοίγµατος,   µεσηµβρινής   διακοπής   και   κλεισίµατος   των φαρµακείων και 

φαρµακαποθηκών, καθώς και τη συγκρότηση επιτροπών για τον έλεγχο των 

πωλητών, παραγωγών και επαγγελµατιών των λαϊκών αγορών. 

 

Επισηµαίνεται, ότι οι προεκτεθείσες πρόσθετες  αρµοδιότητες  συνυφαίνονται,   

όπως αναλυτικότερα προκύπτει και από την επόµενη διάταξη, µε την άµεση 

άσκησή τους από τους ∆ήµους.   Περαιτέρω,   υφίσταται   και   σειρά   άλλων   

αρµοδιοτήτων,   οι   οποίες   µέχρι   σήµερα ασκούντο από τις Νοµαρχιακές 

Αυτοδιοικήσεις, αλλά, λόγω του χαρακτήρα τους, ως τοπικών υποθέσεων 

µεταβιβάζονται στους ∆ήµους. Ιδιαίτερη παράµετρο αυτών αποτελεί το 

γεγονός ότι δεν συνυφαίνονται µε την άµεση άσκηση τούτων, αλλά µε την 

απρόσκοπτη οργάνωσή τους, και κατ’ακολουθία µε την έναρξη άσκησής τους 

από 1-1-2013. 

 

Τούτο προκειµένου  να   διασφαλισθεί  η  αναγκαία  υλικοτεχνική  υποδοµή  

και  το  απαραίτητο ανθρώπινο δυναµικό. 

 

Οι   αρµοδιότητες   αυτές   οριοθετούνται   στο   άρθρο   94,   κατά   τοµείς   

και   εξειδικεύονται   στις παραγράφους 1 (υπ’ αριθµούς 27 έως 29), 2 (υπ’ 

αριθµούς 30 έως 40), 3 (υπ’ αριθµούς Β26 έως και 34) και 5 (υπ’ αριθµούς 8 

έως 69). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6Ο 

 

Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ΑΜΑΡΟΥΣΙΟΥ 

 

6.1 ΙΣΤΟΡΙΚΟ 

 Στα όρια του ∆ήµου Αµαρουσίου βρίσκονται και λειτουργούν δύο από τα 

µεγαλύτερα µαιευτήρια της επικράτειας, το « Μητέρα » και το « Ιασώ ». Ο 

αριθµός των γεννήσεων ετησίως στα δύο αυτά µαιευτήρια κειµένεται από 

28.0000 έως 30.000 ετησίως. 

Η διαδικασία δήλωσης της γέννησης από τους γονείς γίνεται µε συγκεκριµένο 

τρόπο την επόµενη ηµέρα. 

Προκειµένου να αποφευχθεί η αθρόα προσέλευση των ενδιαφεροµένων στο 

Ληξιαρχείο του ∆ήµου µε όλα τα συνεπακόλουθά της, η διοίκηση του ∆ήµου 

αποφάσισε σε συνεργασία µε τις διοικήσεις των µαιευτηρίων, να διαθέτει 

υπαλλήλους στο χώρο του κάθε µαιευτηρίου, από ∆ευτέρα µέχρι Σάββατο για 

την συµπλήρωση των δηλώσεων γέννησης, οι οποίες υπογράφονται, 

σύµφωνα µε τις οικείες διατάξεις και από την διεύθυνση αυτών. Επίσης 

εγκατέστησε ειδικό µηχανογραφικό σύστηµα µε συγκεκριµένες προδιαγραφές 

για την αµεσότερη και ασφαλέστερη καταχώριση των δεδοµένων. 

Οι δηλώσεις καταχωρίζονται στον Η/Υ και στη συνέχεια  µε µαγνητικά µέσα 

αποθήκευσης παραδίδονται στο Ληξιαρχείο, προκειµένου να καταχωρισθούν 

στα τηρούµενα βιβλία γεννήσεων. 

Στην συνέχεια εκδίδονται ληξιαρχικές πράξεις γέννησης, οι οποίες 

παραδίδονται στα δύο µαιετήρια για να τις παραλάβουν οι γονείς. 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι µέσα στο πλαίσιο της πιστοποίησης κατά 

ISO 9001 των υπηρεσιών του ∆ήµου Αµαρουσίου, εξετάστηκε ενδελεχώς ο 

τρόπος επικοινωνίας µε τα µαιευτήρια και  στην συνέχεια εκδόθηκε σχετική 

διαδικασία και τεχνική οδηγία. 
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Κατά την πιλοτική φάση αυτής της εφαρµογής, διαπιστώθηκαν τα παρακάτω: 

• Η δραστική µείωση του προσερχόµενου κοινού προς εξυπηρέτηση στο 

Ληξιαρχείο, σχεδόν µηδενική προσέλευση για την περίπτωση που 

εξετάζουµε. 

• Αύξηση των δαπανών του ∆ήµου, για την υποστήριξη της 

παρεχόµενης αυτής υπηρεσίας. 

Συνεπώς, κατά την λειτουργία της υπηρεσίας αυτής, το δίλληµα που βρέθηκε 

να αντιµετωπίζει ο ∆ήµος ήταν ή να διατηρήσει την υπηρεσία αυτή βρίσκοντας 

ένα τρόπο να καλύψει το λειτουγικό της κόστος, ή να την καταργήσει, µε όλες 

τις συνέπειες που θα είχε µια τέτοια απόφαση - συρροή πολιτών για 

εξυπηρέτηση στο Ληξιαρχείο, κατάργηση θέσεων εργασίας κλπ. 

Επιπλέον δε, θα µπορούσε να µετασχηµατιστεί και να επεκταθεί σαν 

υπηρεσία «Courrier» για αιτούµενα πιστοποιητικά και εν γένει έγγραφα.  

Ο ∆ήµος Αµαρουσίου, έχοντας πολλές δηµοτικές επιχειρήσεις του άρθρου 

277 του Π.∆. 410/95 και στην συνέχεια κοινωφελείς επιχειρήσεις του άρθρου 

252 του Ν.3463/06, επέλεξε ύστερα από σχετική µελέτη, αντί της ανάθεσης 

της δραστηριότητας σε κάποια από αυτές, είτε απ’ευθείας είτε µέσω 

προγραµµατικών συµβάσεων, µια εναλλακτική λύση : να ιδρύσει, µετά από 

απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, ειδική υπηρεσία για την άµεση 

αποστολή και παράδοση πιστοποιητικών και εν γένει εγγράφων 

(συµπεριλαµβανοµένων  και  των ληξιαρχικών πράξεων γέννησης), που θα 

υπάγεται αµιγώς στο ∆ήµο. 

Η επιλογή αυτής της λύσης έγινε µέσα το πλαίσιο του γενικότερου 

προβληµατισµού σχετικά µε τον κοινωνικό ρόλο των ΟΤΑ και των 

προσφερόµενων υπηρεσιών προς τους πολίτες που για να είναι ποιοτικές 

πρέπει να εξασφαλιστεί η οικονοµική δυνατότητα παροχής τους. 

Με τον τρόπο αυτό θεωρήθηκε ότι ξεπερνιέται και η δυσπιστία µε την οποία 

αντιµετωπίζουν οι πολίτες οτιδήποτε εφαρµόζεται εκτός του άµεσου δηµοσίου 

συστήµατος, στην περίπτωση δηλαδή της υιοθέτησης της ανάθεσης σε 

δηµοτική επιχείρηση της υλοποίησης της νέας αυτής υπηρεσίας.  
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  Παρακάτω αναφερόµαστε διεξοδικά στην οικονοµοτεχνική µελέτη και στην 

απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου, βάσει της οποίας έγινε η απαραίτητη 

κοστολόγηση των εν λόγω παρεχοµένων υπηρεσιών. 

 

6.2  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Για την κοστολόγηση της νέας αυτής παρεχόµενης υπηρεσίας λήφθηκαν 

υπόψη τα παρακάτω οικονοµικά στοιχεία: 
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Ι ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ ΠΟΣΟΤΗΤΑ ΤΙΜΗ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΜΕΡΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ
1 Μισθοδοσία
Α. ∆ιανοµείς 8 21.000 € 168.000 € 8 21.800 € 174.400 €

Β. ∆ιοικητικοί 2 15.400 € 30.800 € 2 16.100 € 32.200 €

Γ. Προιστάµενος 1 25.200 € 25.200 € 1 26.500 € 26.500 €

2

Παροχές(στολές,εξοπο
λισµός) 8 3.000 € 24.000 € 248.000 € 233.100 €

ΙΙ ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ
1 ∆ίκυκλα 8 4.000 € 32.000 €

2 Η/Υ 3 1.700 € 5.100 €

3 Φωτοτυπικό 1 5.000 € 5.000 €

4 Έπιπλα γραφείου 5 1.000 € 5.000 €

4 Συσκευές GPS 8 3.500 € 28.000 €

5

Υποστήριξη 

συστήµατος GPS 

(Κεραίες, συχνότητες 
κλπ) Κατ' αποκ. 30.000 € 30.000 €

6 Τηλ.Συνδέσεις ISDN Κατ' αποκ. 5.000 € 5.000 €

7 Λογισµικά Κατ' αποκ. 10.000 € 10.000 €

120.100 €

ΙΙΙ ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ
1 Γραφική Ύλη 15.000 € 20.000 €

2

Καύσιµα-Συντήρηση 

∆ικύκλων 25.000 € 35.000 €

3

Συντήρηση 

ηλεκτρονικού 

εξοπλισµού 15.000 € 20.000 €

4 Αναλώσιµα Η/Υ 10.000 € 15.000 €

5 65.000 € 90.000 €

ΙV ΠΑΓΙΑ
1 Ενοίκια 48.000 € 48.000 € 52.000 € 52.000 €

2 ΟΚΩ 12.000 € 12.000 € 15.000 € 15.000 €

3 60.000 € 67.000 €

V ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ
1 Φυλλάδια 100.000 0,02 € 2.000 € 100.000 0,02 € 2.000 €

2

Καταχωρήσεις στον 

Τύπο 20 500 € 10.000 € 20 500 € 10.000 €

3

Καταχωρήσεις σε 
ηλεκτρονικά µέσα 5 10.000 € 50.000 € 5 10.000 € 50.000 €

4 ∆ηµιουργικά 1 5.500 € 5.500 € 1 5.500 € 5.500 €

67.500 € 67.500 €

ΣΥΝΟΛΟ 560.600 € 457.600 €

ΜΕΣΟ ΕΤΗΣΙΟ 

ΚΟΣΤΟΣ 509.100 €

2005 2006

 



ΕΤΗΣΙΕΣ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ 

 

Α/Α
ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ / 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ
ΣΥΝΑΛΛΑΓΕΣ 

2004

% ΧΡΗΣΗΣ 

ΤΗΣ ΝΕΑΣ 

ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ

ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ 

ΠΑΡΑ∆ΟΣΕΙΣ

1 ∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 20.000 0,35 7.000

2 ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΟΛΕΟ∆ΟΜΙΑΣ 15.000 0,2 3.000

3 ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 18.000 0,2 3.600

4 ΤΕΧΝΙΚΗ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ 10.000 0,35 3.500

ΣΥΝΟΛΟ 17.100

 

     

 6.3  ΣΚΕΠΤΙΚΟ ΤΗΣ ΑΠΟΦΑΣΗΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 

Η όλη ιδέα της ίδρυσης αυτής της υπηρεσίας στηρίχτηκε στο ότι η παροχή της 

θα ήταν προαιρετική.  Όλοι είχαν και έχουν το δικαίωµα να παραλαµβάνουν 

τις ληξιαρχικές πράξεις γέννησης που νοµίµως αιτούνται, απολύτως 

δωρεάν, από το Ληξιαρχείο του Αµαρουσίου που αποτελεί υπηρεσία του 

∆ήµου και βρίσκεται εντός αυτού, εντός ευλόγου χρονικού διαστήµατος. Σε 

περίπτωση όµως που ζητούν την  άµεση παράδοση και παραλαβή σε χώρο 

επιλογής τους, έχουν την υποχρέωση να καταβάλουν το σχετικό αντίτιµο. 

Συνεπώς η εισήγηση και το σκεπτικό της απόφασης του ∆ηµοτικού 

Συµβουλίου, µε βάση τα οικονοµικά στοιχεία της προηγηθείσας µελέτης, 

διαµορφώθηκε ως εξής: 

Ύστερα από διερεύνηση σχετικά µε την βελτίωση της εξυπηρέτησης 

των πολιτών, προέκυψε η ανάγκη δηµιουργίας υπηρεσίας άµεσης 

αποστολής και παράδοσης πιστοποιητικών και άλλων δηµοσίων εν 

γένει εγγράφων, στα όρια του Νοµού Αττικής.  

 

Ως άµεση παράδοση νοείται η εντός δύο ηµερών για τις περιοχές 

που βρίσκονται στα διοικητικά όρια του Αµαρουσίου και η εντός 

τεσσάρων ηµερών για τις περιοχές της υπόλοιπης Αττικής.Τα 

λεπτοµερή όρια εντός των οποίων θα παρέχεται η υπηρεσία, θα 

καθορίζονται µε απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου.  

 

Η υπηρεσία αυτή θα λειτουργεί παράλληλα µε την καθιερωµένη 

διαδικασία αποστολής και παράδοσης µέσω του ταχυδροµείου είτε 

µε την φυσική παρουσία του ενδιαφεροµένου στις υπηρεσίες του 

∆ήµου.  
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Η χρήση της νέας αυτής υπηρεσίας θα είναι προαιρετική και 

δηµιουργείται για λόγους καλύτερης εξυπηρέτησης των Ι πολιτών. 

Ι Το κόστος ίδρυσης και λειτουργίας της υπηρεσίας προκύπτει 

και αναλύεται από την οικονοµοτεχνική µελέτη που επισυνάπτεται 

(πίνακας 1).Το µέσο ετήσιο κόστος ανέρχεται στο ποσό των 

509.100 Ευρώ.  

 

Οι συναλλαγές που έγιναν µέσα στο έτος 2004, όπως φαίνεται από 

τα στατιστικά στοιχεία των εµπλεκοµένων υπηρεσιών (∆ιοικητική 

∆ιεύθυνση, Οικονοµική ∆ιεύθυνση, ∆ιεύθυνση Πολεοδοµίας και 

Τεχνικών Υπηρεσιών), ανήλθαν σε 63.000. Για το έτος 2005, 

υπολογίζεται ότι θα κάνουν χρήση της νέας υπηρεσίας 17.100' 

συναλλασσόµενοι πολίτες. Αναλυτικά παρουσιάζονται τα 

οικονοµικά µεγέθη στον επισυναπτόµενο πίνακα ΙΙ.  

 

Ο προσδιορισµός του κόστους για κάθε παραδιδόµενο έγγραφο 

προκύπτει από το πηλίκο του µέσου ετήσιου κόστους δια του 

αριθµού αναµενόµενων ετήσιων συναλλαγών δηλαδή 509.100 117.100 

= 29,77 Ευρώ.  

 

Για την αντιµετώπιση µέρους του λειτουργικού κόστους, 

θεσπίζεται, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν.1828/89 και του Ν. 

2218/94, ακολουθώντας τις οδηγίες της 2/14.1.05 εγκυκλίου του 

Υπουργείου Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και Αποκέντρωσης, 

δικαίωµα χρήσης της υπηρεσίας ανά έγγραφο, που προτείνεται να 

ανέρχεται στο ποσό των 15 Ευρώ για τις εντός Αµαρουσίου 

παραδόσεις και 20 ευρώ για τις εκτός.  

 

Το όφελος που αποκοµίζουν οι συναλλασσόµενοι πολίτες είναι 

πολλαπλάσιο της επιβάρυνσης για τη κάθε συναλλαγή.  

 

Με απόφαση ∆ηµοτικού Συµβουλίου µπορεί να καθορίζεται ειδικό 

τιµολόγιο για τις περιπτώσεις παράδοσης περισσότερων του ενός 

εγγράφων στην ίδια διεύθυνση.  

 

Σε πρώτη αναµόρφωση του προϋπολογισµού οικ. έτους 2005, θα 

εγγραφούν οι αντίστοιχες πιστώσεις σε βάρος των κωδικών 

αριθµών εσόδων & δαπανών.  

 

Υστερα από τα ανωτέρω παρακαλείται το Σώµα για την λήψη της 

σχετικής απόφασης, το οποίο,   ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΙ ΜΕ ΠΛΕΙΟΨΗΦΙΑ, την 

δηµιουργία υπηρεσίας άµεσης αποστολής και παράδοσης 

mστοποιητικών και άλλων δηµοσίων εν γένει εγγράφων στα όρια 

του νοµού Αττικής.  

 

Ως άµεση παράδοση νοείται η εντός δύο ηµερών για τις περιοχές 

που βρίσκονται στα διοικητικά όρια του Αµαρουσίου και η εντός 

τεσσάρων ηµερών για τις περιοχές της υπόλοιπης Αττικής.Τα 

λεπτοµερή όρια εντός των οποίων θα παρέχεται η υπηρεσία, θα 

καθορισθεί µε απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου.  

 

Η υπηρεσία αυτή θα λειτουργεί παράλληλα µε την καθιερωµένη 

διαδικασία αποστολής και παράδοσης µέσω του ταχυδροµείου είτε 

µε την φυσική παρουσία του ενδιαφεροµένου στις υπηρεσίες του 

∆ήµου.  
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Η χρήση της νέας αυτής υπηρεσίας θα είναι προαιρετική και 

δηµιουργείται για λόγους καλύτερης εξυπηρέτησης των πολιτών.  

 

Το όφελος των πολιτών συνίσταται σε εξοικονόµηση χρόνου, 

αποφυγή ταλαιπωρίας, εξοικονόµηση κόστους µετακίνησης και 

στάθµευσης.  

 

Από τον περιορισµό των µετακινήσεων αυτών βελτιώνονται οι 

κυκλοφοριακές συνθήκες της πόλης του Αµαρουσίου και µειώνονται 

οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 

 

 

 

6.4  ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΑΙ ΠΡΟΒΟΛΗΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΥΠΗΡΕΣΙΑΣ 

Για την διαφοροποίηση της, µέχρι εκείνη τη στιγµή, διαδικασίας παραλαβής 

των ληξιαρχικών πράξεων γέννησης, η οποία θα επιβαρυνόταν στο εξής µε 

αντίτιµο 15 – 20 €, κρίθηκε απαραίτητη η συνεχής ενηµέρωση των 

ενδιαφεροµένων. 

Για τον σκοπό αυτό ενηµερώθηκαν κατ’αρχάς οι διοικήσεις των µαιευτηρίων 

και αναρτήθηκαν ενηµερωτκές πινακίδες στους σε όλους τους σχετικούς 

χώρους. 

Εκδόθηκε ενηµερωτικό φυλλάδιο, το οποίο µοιράστηκε σε όλα τα δωµάτια, 

όπου δινόταν ακριβείς πληροφορίες και διευκρινίσεις για τον νέο τρόπο 

παραλαβής των ληξιαρχικών πράξεων γέννησης. 

Επιπλέον, όλοι οι υπάλληλοι του ∆ήµου, που εµπλέκονταν στην διαδικασία 

αυτή, ήταν στη διάθεση των πολιτών για οποιαδήποτε σχετική πληροφορία. 

Η φάση αυτή της ενηµέρωσης έπαιξε και τον ρόλο της διερεύνησης των 

προθέσεων και της ανταπόκρισης των ενδιαφεροµένων εν δυνάµει « 

πελατών». Για τον λόγο αυτό θεωρήθηκε απαραίτητο να διαρκέσει αρκετά 

µέχρι να ξεκινήσει η εφαρµογή και υλοποίηση της απόφασης του ∆ηµοτικού 

Συµβουλίου.    

Το χρονικό διάστηµα αυτό άρχισε ένα µήνα µετά την λήψη της απόφασης -  

15/03/2005 - µέχρι τον Μάρτιο του 2006, οπότε άρχισε η εφαρµογή, διήρκησε 

δηλαδή ένα έτος.    
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6.5  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ – ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ 

Η νέα κατάσταση βρήκε, χωρίς αυτό να µπορεί να εξηγηθεί τουλάχιστον 

λογικά,  αντιδράσεις κατ’ αρχάς µέσα από τα µαιευτήρια – από υπαλλήλους ,  

γιατρούς και εν γένει αργότερα την διοίκηση. 

Κάποιοι πολίτες στην αρχή έδειχναν  δυσπιστία ως προς τη νοµιµότητα της 

νέας διαδικασίας, θεωρώντας ότι είναι ένα εισπρακτικό µέτρο. Μετά από τις 

απαραίτητες εξηγήσεις η συντριπτική πλειοψηφία κατανόησε την 

αναγκαιότητά της. 

Όταν δε, υπολόγιζαν τα οφέλη που είχαν από την παροχή αυτής της 

υπηρεσίας, αποφεύγοντας την ταλαιπωρία της µετάβασης στο χώρο του 

Ληξιαρχείου στο κέντρο του Αµαρουσίου, ήταν απόλυτα διατεθειµένοι να 

καταβάλουν το σχετικό αντίτιµο. 

Μέσα στο σύνολο των χιλιάδων περιπτώσεων στους οποίους ο ∆ήµος 

παρείχε αυτή την υπηρεσία, παρουσιάστηκαν κάποιες – δύο - περιπτώσεις  

πολιτών που προκάλεσαν, απευθυνόµενοι είτε στον ίδιο τον ∆ήµο, είτε σε 

ανεξάρτητες αρχές, την διερεύνηση της νοµιµότητας της νέας αυτής 

διαδικασίας.  

∆ιεξοδικά παρουσιάζουµε παρακάτω το ιστορικό και τα αποτελέσµατα – 

συµπεράσµατα για το εν λόγω ζήτηµα: 

1
η
 Περίπτωση Σπύρου Αρσένη 

Με το από 8/9/06 έγγραφό του προς τον ∆ήµο Αµαρουσίου ζητά έγγραφες 

απαντήσεις στις « απορίες» του : 

Σπύρος Αρσένης Αρτέµιδος 3 17561 Π.Φάληρο  

 

Στις 17/0812006 πήρα στο παράρτηµα του Ληξιαρχείου στο 

νοσοκοµείο Μητέρα για να δηλώσω τη γέννηση του παιδιου µου.  

 

Εκεί η υπάλληλος κα. ...... µου ανακοίνωσε ότι οι ληξιαρχικές 

πράξεις γέννησης θα είναι έτοιµες σε 5 ηµέρες και θα πρέπει να 

τις παραλάβω από το Ληξιαρχείο στο ∆ηµαρχείο Αµαρουσίου. Μου 

είπε επίσης ότι αν θέλω να. πάρω τις ληξιαρχικές πράξεις 

γέννησης την επόµενη µέρα από το παράρτηµα. του Ληξιαρχείου 

στο νοσοκοµείο Μητέρα θα πρέπει να πληρώσω 15€, το οπο{ο και 
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έκανα. Ζήτησα από την κα……., τον κύριο …….. και µια άλλη 

υπάλληλο που ήταν παρούσα να µου αιτιoλογήσουν το κόστος των 

15€ και µου είπαν να απευθυνθώ στην Ληξίαρχο.  

 

1. Τα δεκαπέντε ευρώ αφορούν την αποστολή των πράξεων; Αν ναι: 

πως έγινε ο υπολογισµός του κόστους των 15 ευρώ;  

 

2. Τα δεκαπέντε ευρώ αφορούν την γρήγορη έκδοση των πράξεωv; 

Αν ναι, πώς έγινε ο υπολογισµός του κόστους των 15 ευρώ;  

 

3. Αν αφορούν µόνο την αποστολή, γιατί οι υπάλληλοι του 

Ληξιαρχείου δήλωσαν ότι αν δεν πληρώσω 15€ θα πάρω τις πράξεις 

σε 5 µέρες;  
 

Η υπηρεσία µε έγγραφό της απάντησε ως εξής: 

 

Μαρούσι 14/9/2006 Αριθ.Πρωτ.: 45458  

 

Προς  

 

Τον κο Σπ.Αρσένη Αρτέµιδος 3  

 

17561 Π.Φάληρο  

 

Θέµα: Απάντηση - ∆ιευκρίνιση σε ερωτήµατα  

Σχετ. : Η  45458/06 αίτησή σας  

 

Απαντώντας στη παραπάνω σχετική αίτηση, σας στέλνουµε την 

153/2005 απόφαση του δηµοτικού συµβουλίου που αφορά την 

δηµιουργία υπηρεσίας άµεσης αποστολής και παράδοσης 

πιστοποιητικών και άλλων εν γένει εγγράφων, όπου αναφέρεται 

αναλυτικά ο σκοπός και ο τρόπος λειτουργίας της υπηρεσίας 

αυτής καθώς και ο υπολογισµός του κόστους αποστολής, ο οποίος 

προκύπτει από την σχετική οικονοµοτεχνική µελέτη.  

 

Είµαστε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε επιπλέον πληροφορία.  

 

Στην συνέχεια επανέρχεται µε τα παρακάτω: 

 

Σπύρος Αρσένης Αρτέµιδος 3 ΤΚ 17561 Π.Φάληρο  

 

 

Θέµα: Πρόσθετα στοιχεία σχετικά µε την 45458/06 επιστολή µου.  

 

 

Σας ευχαριστώ για την αποστολή της απόφασης 153/2005 του ∆.Σ 

σχετικά µε την  δηµιουργία υπηρεσίας άµεσης απoστoλής και 

παράδoσης πιστοποιητικών.  

 

Στις 17/08/2006 πήγα στο παράρτηµα του Ληξιαρχείου στο 

νοσοκοµείο Μητέρα για να δηλώνω τη γέννηση του παιδιού µου.  
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Εκεί η υπάλληλoς µου ανακοίνωσε ότι οι ληξιαρχικές πράξεις 

γέννησης  είναι έτοιµες σε 5 ηµέρες και θα πρέπει να τις 

παραλάβω από το Ληξιαρχείο στο ∆ηµαρχείo Αµαρουσίου. Μου είπε 

επίσης ότι αν θέλω να πάρω τις ληξιαρχικές πράξεις γέννησης 

την επόµενη µέρα από το  παράρτηµα του Ληξιαρχείoυ στο 

νoσοκοµείo Μητέρα θα πρέπει να πληρώσω  15€, τo οποίο και 

έκανα. Kατόπιν αυτών µε την επιστολή µου 45458/06 σας 

παρακάλεσα για περισσότερες εξηγήσεις.  

 

 

Στην απόφαση  153/2005  δεν αναφέρεται ότι η υπηρεσία αφορά 

την άµεση  

έκδοση πιστοποιητικών όπως ισχυρίστηκαν η κα ……., ο κος ……… 

και µια Τρίτη υπάλληλος που ήταν, παρούσα στο γραφείο στις 

17/08/,2006.   

Eπίσης οι παραπάνω υπάλληλοί σας παρέλειψαν να µε ενηµερώσουν 

ότι τα έγγραφα µπορούν να αποσταλουν στην οικία µου µε 

επιβάρυνση επιπλέον 5€. Το περιστατικό της παραπλανητικής και 

ελλιπούς ενηµέρωσης σχετικά µε την παραλαβή των πιστοποιητικών 

επαναλήφθηκε και µερικές µέρες αργότερα όταν οι γνωστοί µου 

(Ν.  ...... και Σ.........) απευθύνθηκαν στο παράρτηµα του 

ληξιαqχείου στο Mαιευτήριο Μητέρα για έκδοση πιστoποιητικών 

γέννησης των παιδιών τους. Κάτόπιν τούτων σας παρακαλώ:  

 

 

1. Να µου επιστρέψετε τα 15 ευρώ τα οποία έδωσα µετά τις 

παραπλανητικές  

πληρoφορίες των υπαλλήλων σας. Προσωπικά δεν είχα κανένα 

πρόβληµα να  

παραλάβω τα έγγραφα από το ∆ηµαρχείο την επόµενη ή µεθεπόµενη 

µέρα και δεν θα πλήρωνα ποτέ τα 15 ευρώ.   

 

2. Να συστήσετε στους υπαλλήλους σας να είναι πιο σαφείς και 

ακριβε{ς στην επαφή τους µε τους πoλίτες.  

 

 

Επίσης αναφέρεται στην ανεξάρτητη αρχή « Συνήγορος του Πολίτη », η οποία 

επιλαµβάνεται του θέµατος: 

 

 

ΣΥΝΗΓΟΡΟΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗ ΑΡΧΗ  

 

Θέµα: Μη επιστροφή ποσού-Καθυστέρηση απάντησης σε αίτηση.   

 

Σχετική: Η 511/2007 αναφορά του κ. Σπ. Αρσένη στον Συνήγορο 

του Πολίτη.  

 

Αξιότιµε κύριε ∆ήµαρχε,  

 

1.- Με την παραπάνω σχετική αναφορά του ο κ. Αρσένης ζήτησε τη 

διαµεσολάβηση της Αρχής για τον λόγο ότι οι υπηρεσίες σας δεν 

έχουν απαντήσει µέχρι σήµερα στην 50637/2999/2006 επιστολή του 
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µε την οποία ζητά την επιστροφή του ποσού των 15,00 ευρώ που 

κατέβαλε στο παράρτηµα του Ληξιαρχείου.  

 

Συγκεκριµένα ο κ. Αρσένης αναφέρει ότι στις 17 -8-2006 πήγε 

στο παράρτηµα του Ληξιαρχείου στο µαιευτήριο «ΜΗΤΕΡΑ» για να 

δηλώσει τη γέννηση του παιδιού του. Εκεί η υπάλληλος του 

ληξιαρχείου κα Βλάχου τον ενηµέρωσε ότι οι ληξιαρχικές πράξεις 

γέννησης θα ήταν έτοιµες σε 5 µέρες και θα έπρεπε να τις 

παραλάβει από το ληξιαρχείο στο δήµο Αµαρουσίου. Επίσης η κα 

... τον ενηµέρωσε ότι θα µπορούσε να παραλάβει τις ληξιαρχικές 

πράξεις την εποµένη ηµέρα από το παράρτηµα του νοσοκοµείου εάν 

πλήρωνε 15,00 ευρώ, πράγµα που ο πολίτης έκανε (διπλότυπο 

08435/17-8-2006).  

 

Εκ των υστέρων, µετά από αλληλογραφία που είχε µε τις 

υπηρεσίες του δήµου (45458/82006 δική του επιστολή, 45458/14-

9-2006 απαντητική επιστολή της ∆/νσης Οικονοµικών Υπηρεσιών 

του δήµου), ο κ. Αρσένης πληροφορήθηκε ότι το ποσόν των 15,00 

ευρώ που κατέβαλε αφορά την υπηρεσια άµεσης αποστολής και 

nαράδοσης πιστοποιητικών που είχε θεσπίσει ο δήµος µε την 

153/2005 απόφαση ∆. Σ.  

 

Το ποσόν δηλ. αυτό δεν αφορούσε στην επιτάχυνση της 

διαδικασίας έκδοσης της ληξιαρχικής πράξης γέννησης του 

παιδιού του, όπως πληροφόρησε η υπάλληλος του παραρτήµατος του 

ληξιαρχείου τον Κ. Αρσένη, αλλά στην αποστολή και παράδοσή 

της. Όµως η χρέωση του κ. Αρσένη µε το ποσόν των 15,00 ευρώ 

είναι όλως διόλου λανθασµένη διότι το ποσόν αυτό, σύµφωνα µε 

την 153/2005 απόφαση ∆.Σ., αφορά στην αποστολή και παράδοση 

πιστοποιητικών εντός των ορίων του δήµου Αµαρουσίου, ενώ η 

χρέωση για αποστολή και παράδοση πιστοποιητικών εκτός 

Αµαρουσίου (όπως στην περίπτωση του κ Αρσένη που κατοικεί στο 

Παλ. Φάληρο) είναι 20,00 ευρώ. ∆ηλ. ο κ. Αρσένης χρεώθηκε 

15,00 ευρώ χωρίς λόγο, αφού παρέλαβε ο ίδιος την ληξιαρχική 

πράξη από το παράρτηµα του Ληξιαρχείου, δηλ. από την ίδια την 

υπηρεσία που την εξέδωσε. Εποµένως στην προκειµένη περίπτωση 

δεν πρόκειται για αποστολή και παράδοση της ληξιαρχικής 

πράξης, αλλά για απευθείας παραλαβή της από τον ίδιο τον 

ενδιαφερόµενο από την εκδούσα υπηρεσία, η οποία βεβαίως 

γίνεται χωρίς κάποια πρόσθετη χρέωση. Για την ουσιαστική 

εξυπηρέτηση του πολίτη, που σε αυτήν αποσκοπεί η απόφαση του 

δήµου, θα έπρεπε η υπάλληλος να ενηµερωσει τον κ. Αρσένη 

σωστά, ότι δηλ. υπάρχει η δυνατότητα αποστολής και παράδοσης 

της ληξιαρχικής πράξης στο σπίτι του, που βρίσκεται εκτός των 

ορίων του δήµου Αµαρouσίou, µε χρέωση 20,00 ευρώ. Αντίθετα, 

του δόθηκε η λανθασµένη πληροφορία ότι η Ληξιαρχική πράξη 

µπορεί να εκδοθεί νωρίτερα των 5 ηµερών και θα µπορούσε να την 

παραλάβει την εποµένη στο χώρο του παραρτήµατος του 

ληξιαρχείου, εάν κατέβαλε 15,00 €. 

 

Μέχρι σήµερα ο κ. Αρσένης δεν έχει λάβει απάντηση στην 

παραπάνω 50637/29-9-2006 αίτησή του και ούτε του έχει 

επιστραφεί το ποσό των 15,00 ευρώ που κατέβαλε χωρίς λόγο.  

 

2.- Σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 1 και 2 του άρθρου 

4 του Ν.2690/1999 "Κύρωση του Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας 
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και άλλες διατάξεις" όπως ισχύουν, οι διοικητικές αρχές, όταν 

υποβάλλονται αιτήσεις, οφείλουν να διεκπεραιώνουν τις 

υποθέσεις των ενδιαφεροµένων και να αποφαίνονται για τα 

αιτήµατά τους µέσα στην προθεσµία που τυχόν καθορίζεται από 

τις σχετικές ειδικές διατάξεις, αλλιώς µέσα σε προθεσµία 50 

ηµερών. Εάν δε κάποια υπόθεση δεν µπορεί να διεκπεραιωθεί µέσα 

στην προθεσµΙα αυτή, η αρµόδια υπηρεσία οφείλει να 

γνωστοποιήσει εγγράφως στον ενδιαφερόµενο τους λόγους της 

καθυστέρησης κλπ.  

 

3.- Σύµφωνα µε το Ν.3094/2003 «Συνήγορος του Πολ!τη και άλλες 

διατάξεις» (ΦΕΚ 101Α1222.1-2003) και συγκεκριµένα σύµφωνα µε 

την παράγ. 3 του άρθρου 3 αυτού:  

 

« Ο Συνήγορος του Πολ{τη ερευνά ατοµικές διοικητικές πράξεις ή 

παραλεΤψεlς ή υλικές ενέργειες οργάνων των δηµοσίων υπηρεσιών 

που παραβιάζουν δικαιώµατα ή προσβάλλουν νόµιµα συµφέροντα 

φυσικών ή νοµικών προσώπων.»  

 

Επίσης σύµφωνα µε τις διατάξεις των παραγράφων 5 και 6 του 

άρθρου 4 του ιδίου πιο πάνω νόµου, ο Συνήγορος του Πολίτη 

µπορεί να ζητά από τις δηµόσιες υπηρεσίες κάθε πληροφορία, 

έγγραφο ή άλλο αποδεικτικό στοιχείο για την υπόθεση, οι δε 

δηµόσιες υπηρεσίες oφείλoυν να διευκολύνουν µε κάθε τρόπο την 

έρευνα. Ο Συνήγορος του Πολίτη, στις προτάσεις του προς τις 

υπηρεσίες, µπορε! να θέτει πρσθεσµία µέσα στην οποία οφείλουν 

να τον ενηµερώσουν για τις ενέργειές τους σχετικά µε την 

εφαρµογή των προτάσεων του ή για τους λόγους που δεν 

επιτρέπουν την αποδοχή τους.  

 

4.- Επειδή η καθυστέρηση των υπηρεσιων σας να επιστρέψουν το 

ποσόν των 15,00 ευρω, ή έστω να απαντήσουν στην πιο πάνω 

αίτηση του κ. Αρσένη, για έξι και πλέον µήνες παραβιάζει τα 

νόµιµα δικαιωµατά του, ο Συνήγορος του Πολίτη, µέσα στα 

πλαίσια των νοµίµων αρµοδιοτήτων του, έχει αναλάβει τη 

διερεύνηση της υπόθεσης.  

 

Κατόπιν των παραπάνω παρακαλούµε να επιστρέψετε στονκ. Αρσένη 

το ποσόν των 15,00 ευρώ, όπως ζητάµε την παραπάνω αίτησή του 

προς τον δήµο, ενηµερωνοντας σχετικά και την Αρχή µας. Σε 

διαφορετική περίπτωση, παρακαλούµε να µας γνωρίσετε άµεσα τις 

τεκµηριωµένες απόψεις σας σχετικά µε τους λόγους που 

ενδεχοµένως δεν σας επιτρέπουν την επιστροφη αυτή.  

 

Καλλιόπη Σπανού Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη  

 

Κοιν.: Κύριο Σπ. Αρσένη Αρτέµιδος 3 Παλ. Φάληρο 17561  

 

 

Στη συνέχεια η υπηρεσία, απευθυνόµενη στον Συνήγορο του Πολίτη, 
απαντάει ως εξής:  
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Προς  

 

Τον Συνήγορο του Πολίτη Ειδ. Επιστήµονα: Αικ.Γκούµα Χατζηγιάwη 

Μέξη 5  

 

Τ.Κ 11528 ΑΘΗΝΑ  

 

Θέµα: Αναφορά του κου Σπ.Αρσένη  

 

Σχετ.: Το Υπ'αριθ.511/07/2/23 Απριλίου 2007 έγγραφό σας.  

 

Απαντώντας στο παραπάνω σχετικό έγγραφό σας, σας ενηµερώνουµε 

ότι η "εσωτερική διαδικασία έκδοσης ληξιαρχικών πράξεων 

γεwήσεως έχει σχεδιαστεί "κατά τρόπο που δίνει την δυνατότητα 

άµεσης εξυπηρέτησης των πολιτών (συνεργασία µε τα µαιευτήρια 

για τις δηλώσεις των γεwήσεων, συγκέντρωση των απαραίτητων 

στοιχείων και αποστολή τους στο Ληξιαρχείο Αµαρουσίου, το 

οποίο εκδίδει τις ληξιαρχικές πράξεις γέννησης).  

 

Σύµφωνα µε την 153/05 απόφαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου, ως 

αποστολή και παράδοση των πιστοποιητικών και εν γένει εγγράφων 

εντός των ορίων του ∆ήµου Aµαρoυσίoυν νoείται οποιαδήποτε 

τέτοια ενέργεια, εκτός του ∆ηµαρχείου Αµαρουσίου,Β.Σοφίας 9, 

εντός του οποίου βρίσκεται και το Ληξιαρχείο)  

 

Υστερα από τα παραπάνω η υπηρεσία µας δεν νοµιµοποιείται να 

επιστρέψει το ποσό των 15 ευρώ στον κο Αρσένη, ο οποίος 

παρέλαβε τις ληξιαρχικές πράξεις από τον χώρο του µαιευτηρίου, 

χωρίς την φυσική του παρουσία στο Ληξιαρχείο του ∆ήµου, απ' 

όπου εκδίδονται οι ληξιαρχικές πράξεις.  

 

 

6,6  ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΗΣ ΝΟΜΙΜΟΤΗΤΑΣ  

2η περίπτωση του Παναγιώτη Αναούνη 

Η 2η περίπτωση του Παναγιώτη Αναούνη κατέληξε σε καταγγελία στο Σώµα 

Επιθεωρητών – Ελεγκτών ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, το οποίο έχει την αρµοδιότητα 

για τον έλεγχο της νοµιµότητας της διαδικασίας και της εφαρµογής της. 

Μετά από σχετική αλληλογραφία µεταξύ του Σώµατος και του ∆ήµου, 

ανταλλαγή στοιχείων και συνεχούς επικοινωνίας από τον Οκτώβριο του 2008, 

διαβιβάστηκε τελικά στο ∆ήµο τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους η Έκθεση 

Ελέγχου του Σώµατος η οποία καταλήγει στο συµπέρασµα ότι : 

« Η επιβολή δυνητικού ανταποδοτικού τέλους για την χρήση της ειδικής 

υπηρεσίας άµεσης αποστολής και παράδοσης εγγράφων µε απόφαση του 
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∆ηµοτικού Συµβουλίου Αµαρουσίου, πληροί τους όρους και τις 

προϋποθέσεις των διατάξεων της παρ. 14 του άρθρου 25 του Ν. 1828/89, 

όµως πρέπει να διακρίνεται απολύτως από τα καθήκοντα – αρµοδιότητες του 

Ληξιαρχείου για την αποφυγή προβληµάτων στην εξυπηρέτηση των πολιτών 

και ενδεχοµένων παρανοήσεων» 

Τέλος προτείνει να γίνεται πιο έντονη και σαφής πληροφόρηση των 

ενδιαφεροµένων περί της ανταποδοτικότητας του τέλους και του προαιρετικού 

χαρακτήρα της χρήσης αυτής της υπηρεσίας.  

 

6.7  ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Τα έσοδα από την επιβολή του τέλους αυτού διαµορφώθηκαν ανά έτος ως 

εξής: 

2006 :            261.045,00 €   

2007:             311.235,00 €  

2008:            312.270,00 €   

2009:             273.810,00 €  

2010: 35           85.230,00 € 

ΣΥΝΟΛΟ :  1.243.590,00 €      

 

6.8   ΤΕΛΙΚΕΣ ∆ΙΑΠΙΣΤΩΣΕΙΣ – ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Από τα παραπάνω εκτεθέντα επιβεβαιώνεται ότι ο προβληµατικός ρόλος του 

ΟΤΑ ως επιχειρηµατία µπορεί µε τους κατάλληλους χειρισµούς και 

προσπάθειες να µετασχηµατιστεί σε πρωταγωνιστικό ρόλο στα τοπικά 

δρώµενα, ενεργώντας πάντα µε γνώµονα την προσφορά προς τον πολίτη. Οι 

                                                           
35

 Μέχρι 31/05/2010 
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ΟΤΑ µπορούν να µετασχηµατιστούν σε « επιχειρηµατίες » , διατηρώντας όλα 

τα χαρακτηριστικά των ιδιωτών επιχειρηµατιών, - δηµιουργία νέων θέσεων 

εργασίας, συµβάλλοντας µε αυτόν τον τρόπο στην καταπολέµηση της 

ανεργίας και ενίσχυση της απασχόλησης, θέσπιση  δεικτών για την µέτρηση 

της αποτελεσµατικότητας και της αποδοτικότητας των εργαζοµένων, θέση 

µετρήσιµων στόχων, µέτρηση της ικανοποίησης των πολιτών - πελατών, 

εξορθολογισµός των δαπανών κ.α.- που θα αποσκοπούν στην παροχή 

ποιοτικών υπηρεσιών προς τους πολίτες, βελτίωση της ποιότητας ζωής των 

κατοίκων  της πόλης, µείωση των µετακινήσεων και συµβολή στην µείωση του 

κυκλοφοριακού προβλήµατος και την επιβάρυνση του περιβάλλοντος. 

Η περίπτωση του ∆ήµου Αµαρουσίου που εξετάσαµε, αποτελεί µοντέλο για 

την παροχή βιώσιµης υπηρεσίας, µε ποιοτικά κριτήρια. 

Η αξιοποίηση  της έννοιας της ανταποδοτικότητας, η οποία έχει θεσπιστεί για 

συγκεκριµένες δραστηριότητες ( ν. 1829/89 ) µπορεί να δώσει την δυνατότητα 

στους ΟΤΑ να ενεργήσουν µε σκοπό την βελτίωση της ποιότητας ζωής, την 

ανάπτυξη της περιοχής και την καλύτερη εξυπηρέτηση των πολιτών. 

Οι ΟΤΑ καλούνται να κερδίσουν το στοίχηµα της αξιοπιστίας και 

εµπιστοσύνης των πολιτών, των οποίων διαχειρίζονται τα χρήµατα µέσω των 

διαφόρων τελών, φόρων και εισφορών που τους επιβάλλονται. 

Ο επαγγελµατισµός, η διαφάνεια, ο κοινωνικός χαρακτήρας, η αξιοκρατία 

πρέπει να αποτελούν τα κύρια χαρακτηριστικά της λειτουργίας τους. 

Η Ελλάδα του 2010, είναι απαραίτητο να υποδεχτεί την αναδιάρθρωση των 

υπηρεσιών των τοπικών δοµών, ως όρο sine qua non, για την πρόοδο και την 

εξέλιξή της. 
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